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ΤΑΣΗ
Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ 

ΤΕΤΡΑΗΜΕΡΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
Σελ. 16

ΚΟΝΤΡΕΣ
MΠΙΖΝΕΣ 1 ΤΡΙΣ. ΔΟΛΑΡΙΩΝ 
ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ
Σελ. 11

Εξι μήνες μετά την απόφαση των κυ-
βερνήσεων Ελλάδας - Κύπρου για 
την άμεση επικαιροποίηση των οικο-
νομικών και τεχνικών παραμέτρων 
του έργου της ηλεκτρικής διασύνδε-
σης (Great Sea Interconnector - GSI) 
δεν είχε καταγραφεί καμία ουσιαστι-
κή εξέλιξη. Χθες, ωστόσο, δόθηκε 
το πράσινο φως στον ΑΔΜΗΕ (Ανε-

ξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας) να υποβάλει 
αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Τράπε-
ζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για χρηματο-
δότηση μελέτης δέουσας επιμέλει-
ας, με σκοπό να αποσαφηνιστούν οι 
επικαιροποιημένες οικονομοτεχνικές 
παράμετροι του έργου. Η εξέλιξη ση-
μειώθηκε στη συνάντηση που έγινε 

στη Λευκωσία μεταξύ των υπουρ-
γών Ενέργειας Κύπρου και Ελλάδας, 
Μιχάλη Δαμιανού και Σταύρου Πα-
πασταύρου αντίστοιχα, με τον αρ-
μόδιο για την Ενέργεια επίτροπο 
της Ε.Ε., Νταν Γιόργκενσεν, στην 
παρουσία και της υφυπουργού πα-
ρά τω Προέδρω, Ειρήνης Πική, του 
Έλληνα υφυπουργού Περιβάλλο-

ντος και Ενέργειας, Νίκου Τσάφου, 
καθώς και εκπροσώπων του ΑΔΜΗΕ 
και της ΕΤΕπ. Επισημαίνεται ότι η 
μελέτη που θα υλοποιήσει η ΕΤΕπ 
θα αποσαφηνίσει τις αναγκαίες οι-
κονομοτεχνικές παραμέτρους της 
εν λόγω διασύνδεσης και θα ανοίξει 
τον δρόμο για δυνητική συμμετοχή 
επενδυτών. Σελ. 4

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΑΠΑΤΕΣ

Οι σακούλες 
με τα «μαύρα» 

έγιναν ψηφιακές
Οι σακούλες με τα μαύρα χρήματα έχουν 
γίνει πια ψηφιακές. Οι ηλεκτρονικές 
απάτες και το οικονομικό έγκλημα κά-
νουν χρήση εξελιγμένης τεχνολογί-
ας όπως η τεχνητή νοημοσύνη και τα 
deepfakes και άλλων καινοτομιών που 
διευκολύνουν τη γρήγορη μεταφορά 
και απόκρυψη παράνομων εσόδων. Η 
κυπριακή έκδοση της πρώτης Έκθε-
σης Στρατηγικής Ανάλυσης (Strategic 
Analysis Report) στοχεύει στην πρό-
ληψη του χρηματοοικονομικού εγκλή-
ματος μέσα από την κατανόηση του 
τρόπου με τον οποίο λειτουργεί. Σελ. 6 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Αποφάσεις Ε.Ε. 
για Ουκρανικό - 
Παλαιστινιακό 

Η Ε.Ε. λαμβάνει αποφάσεις για Ουκρα-
νικό και Παλαιστινιακό, εντός Ιουνίου, 
στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρί-
ας. Προβληματισμός για ενδεχόμενο 
διάλογο Βρυξελλών-Μόσχας. Κυρώσεις 
σε Ρωσία για τη βίαιη μετακίνηση παι-
διών από την Ουκρανία στη  Ρωσία, 
αλλά και σε Εβραίους εποίκους και 
στελέχη της Χαμάς. Σελ. 5

Στις καμπίνες της φιλοξενήθηκαν από τη Μαρία Κάλλας και την Τζάκι Κένεντι έως τον Ουίνστον Τσώρτσιλ, τη Λάιζα Μινέλι και τον Ρούντολφ Νουρέγιεφ. Η «Χριστίνα», η θα-
λαμηγός του Αριστοτέλη Ωνάση που ονομάζεται πλέον «Christina O», έχει βγει προς πώληση, αλλά το ενδιαφέρον δεν είναι ανάλογο της ιστορίας της, παρότι η τιμή έπεσε από 
τα 90 εκατ. στα 52 εκατ. ευρώ. Τα τελευταία χρόνια διατίθεται προς μίσθωση αντί περίπου 700.000 ευρώ την εβδομάδα, με τη Χάιντι Κλουμ να το έχει ενοικιάσει για τον τρίτο 
γάμο της, στο Κάπρι, το 2019. Αγκυροβολημένο το «Christin a O» μπορεί να φιλοξενήσει έως και 157 άτομα, ενώ πολλά έχουν λεχθεί και γραφτεί για την πολυτέλειά του. Από το 
τζάκι με λάπις λάζουλι, τη σπειροειδή σκάλα από όνυχα, την πισίνα με το μωσαϊκό στον πυθμένα της που μπορούσε να μετατραπεί σε πίστα χορού μέχρι τα σκαμπό του μπαρ 
υπενδεδυμένα με δέρμα φάλαινας, αποτελεί το απόλυτο σύμβολο χλιδής και λάμψης. Σελ. 7 

Η σύνοδος από την οποία όλοι έχουν κάτι να χάσουν
Η σύνοδος είχε αρχικά διευθετηθεί για 
τον Μάρτιο, αλλά ματαιώθηκε λόγω 
της εμπλοκής των ΗΠΑ σε πολεμικές 
επιχειρήσεις κατά του Ιράν. Ένας πό-
λεμος που σε μερικές μόλις εβδομάδες 
«πέτυχε» να προκαλέσει τη μεγαλύ-
τερη ενεργειακή κρίση στην Ιστορία. 

Η μεγάλη μέρα έφτασε. Πρόεδρος 
Τραμπ και Σι Τζινπίνγκ συναντώνται 
αύριο Πέμπτη στο Πεκίνο και όλα 
τα βλέμματα του πλανήτη θα είναι 
στραμμένα πάνω τους. Τη συνάντη-
ση αναμένεται να απασχολήσει σει-
ρά ζητημάτων όπως είναι οι δασμοί, 
οι εξαγωγές σπάνιων γαιών, η Ταϊ-
βάν, ο πόλεμος στο Ιράν και ασφα-
λώς η τεχνητή νοημοσύνη. Η από-
φαση της Κίνας να αναστείλει τις 
εξαγωγές ημιαγωγών και σπάνιων 
γαιών έχει δημιουργήσει τεράστια 
προβλήματα στις εφοδιαστικές αλυ-

σίδες των αυτοκινητοβιομηχανιών 
σε  Ευρώπη, Ιαπωνία και Νότια Κο-
ρέα. Για πολλούς τέτοιους και ακόμα 
περισσότερους λόγους, η συνάντηση 
θα βρεθεί στο μικροσκόπιο της πα-
γκόσμιας οικονομίας.

Από την αυριανή συνάντηση δεν 
θα μπορούσε να απουσιάσει και η 
ένταση, αφού η Ουάσιγκτον κατη-
γορεί την Κίνα για οργανωμένη εκ-
στρατεία «κλοπής» της αμερικανικής 
τεχνολογίας γύρω από την τεχνητή 
νοημοσύνη, ενώ το Πεκίνο προτρέπει 
τις κινεζικές επιχειρήσεις να αγνοή-
σουν το  αμερικανικό εμπάργκο και 
να συνεχίσουν τις προμήθειες ιρανι-
κού πετρελαίου. Το αποτέλεσμα της 
συνάντησης, είτε γείρει προς την 
πλάστιγγα της συνεργασίας είτε αντί-
θετα, αναμένεται πως θα έχει ση-
μαντικό αντίκτυπο στην παγκόσμια 

οικονομία. Συνεπώς, όσοι αγωνιούν 
για το μέλλον προσβλέπουν σε μια 
παραγωγική συνάντηση, ακόμα και 
αν θα περιοριστεί σε περιφερειακά 
ζητήματα. Για καλύτερη προετοιμα-
σία της συνόδου, σήμερα Τετάρτη, 
τα οικονομικά επιτελεία των δύο χω-
ρών συναντώνται στη Νότια Κορέα. 

Ασφαλώς και στην κορυφή της 
ατζέντας βρίσκεται η Ταϊβάν. Το Πε-
κίνο έχει επανειλημμένα διαβιβάσει 
στις ΗΠΑ ότι η πολιτική ασφάλειας 
για την Ταϊβάν θα πρέπει να εγκατα-
λειφθεί καθώς θεωρείται κινεζικό έδα-
φος. Πιθανή συζήτηση για ανταλλαγή 
της Ταϊβάν με κάτι άλλο ή ακόμα και 
μια πιο ήπια ρητορική από μέρους του 
προέδρου Τραμπ θα εκληφθεί ως μια 
αρνητική εξέλιξ η για τις δυτικές οικο-
νομίες. Από την άλλη, το ζήτημα με 
την Ταϊβάν αποτελεί το μελανό ση-

μείο στις σχέσεις των δύο χωρών και 
άρα όσοι θα ήθελαν να δουν τις δυο 
χώρες να συνεργάζονται θα πρέπει 
να είναι προετοιμασμένοι για εξομά-
λυνση. Εξάλλου, σε αυτήν τη χρονική 
συγκυρία κανένας δεν θα επιθυμούσε 
αποσταθεροποιητικές τάσεις σε ένα 
τόσο ευαίσθητο και απαιτητικό θέμα. 

Το παράδοξο πάντως είναι ότι, 
εφόσον η σύνοδος στεφθεί με επι-
τυχία, Ευρώπη και Ιαπωνία έχουν 
πολλά να χάσουν όσον αφορά στην 
κατάταξη ανταγωνιστικότητας. Μια 
πιθανή ενεργειακή συμφωνία μεταξύ 
Κίνας και ΗΠΑ, όπου η Κίνα θα αγο-
ράζει περισσότερο πετρέλαιο και φυ-
σικό αέριο από τις ΗΠΑ, θα οδηγήσει 
σε άνοδο των τιμών, ενώ αντίστοιχα 
μια συμφωνία για μαζικές κινεζικές 
επενδύσεις στις ΗΠΑ θα προκαλέσει 
διάβρωση των μεριδίων αγοράς σε 

Ευρώπη και Ιαπωνία. Η σχέση με το 
Πεκίνο είναι πολύ σημαντική και για 
τη Μόσχα που δεν θα ήθελε να δει 
μια εξομάλυνση των σχέσεων τέτοια 
που θα μπορούσε να μεταφραστεί 
σε λιγότερες κινεζικές επενδύσεις 
για υποστήριξη του Πούτιν στις πο-
λεμικές επιχειρήσεις στην Ουκρα-
νία. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε, που 
ο πρόεδρος Πούτιν προγραμματίζει 
επίσκεψη στο Πεκίνο την εβδομάδα 
που μας έρχεται, αποδίδοντας το 
απαραίτητο βάρος στην καλή σχέση 
με το Πεκίνο. Η αυριανή συνάντηση 
όπως και αν ιδωθεί είναι ιστορική. 
Αν οι σχέσεις διαταραχθούν, όλοι 
θα έχουν να χάσουν, αν από την άλ-
λη προκύψει βελτίωση και πνεύμα 
συνεργασίας, τότε θα χάσουν όλοι 
πλην των δυο συμμετεχόντων στις 
διαπραγματεύσεις. 
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ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ

Στο κόκκινο 
ο ξενοδοχειακός 

κλάδος
Δύσκολη αναμένεται η φετινή τουριστι-
κή σεζόν για την ξενοδοχειακή βιομη-
χανία, καθώς η γεωπολιτική αβεβαι-
ότητα στη Μέση Ανατολή επηρεάζει 
αρνητικά τη διάθεση για ταξίδια. Την 
ίδια ώρα, εκφράζονται ανησυχίες για 
απώλεια θέσεων εργασίας και πιέσεις 
στα έσοδα των επιχειρήσεων. Παρά τις 
προκλήσεις, οι ξενοδόχοι ξεκαθαρίζουν 
ότι δεν αναμένονται μειώσεις τιμών. 
Στο μικροσκόπιο του υπουργείου Ερ-
γασίας οι εκατοντάδες αιτήσεις των 
ξενοδόχων για κρατική στήριξη. Σελ. 4

ΕΥΡΩΠΗ

Τα ακριβά λιπάσματα 
φέρνουν αυξήσεις  

στα τρόφιμα
Θέμα χρόνου χαρακτηρίζει η Moody’s 
Analytics τον επόμενο κύκλο «έκρηξης» 
των τιμών των τροφίμων στην Ευρώπη, 
καθώς –αν και οι τιμές των λιπασμάτων 
έχουν ήδη εκτιναχθεί από το ξέσπασμα 
του πολέμου στη Μέση Ανατολή– η με-
τακύλισή τους στους καταναλωτές θα 
φανεί το φετινό φθινόπωρο αλλά και το 
2027. Η Μέση Ανατολή αποτελεί κόμβο 
για την παραγωγή λιπασμάτων και με-
γάλο μέρος των εξαγωγών τους διακινεί-
ται μέσω των Στενών του Ορμούζ. Σελ. 7
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Γενικός Δείκτης

Όγκος συναλλαγών (χιλιάδες €) 319,7

291,6

«ΕΝΟΙΚΙΟ ΕΝΑΝΤΙ ΔΟΣΗΣ»

Αιτήθηκαν 40, ρεαλιστικός

στόχος οι 500 αιτήσεις 

μέχρι τέλος Ιουλίου  
Σελ. 6 

ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΧΑΚ

Σύντομα η προκήρυξη διαγωνι-

σμού για στρατηγικό επενδυτή

Σελ. 6

ΕΠΕΚΤΑΣΗ

Η αμερικανική Blackstone 

εξαγόρασε τη Skroutz 

Σελ. 13

Στα αζήτητα η θαλαμηγός του Ωνάση

Λευκωσία - Αθήνα στο περίμενε
για το ηλεκτρικό καλώδιο GSI

Πράσινο φως για αίτηση από τον ΑΔΜΗΕ στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

για πραγματοποίηση μελέτης επικαιροποίησης των οικονομικών δεδομένων
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«Η Τριλογία
 του Παραθερισμού»

Η έκθεση «Η Τριλογία του Παραθερισμού» 
του Χριστόδουλου Παναγιώτου, ειδικά 
σχεδιασμένη εγκατάσταση για το Ξενο-
δοχείο «Μινέρβα» στις Πλάτρες, εγκαι-
νιάζεται την Παρασκευή 15 Μαΐου, με 
νέα έργα σε ανάθεση από το Pylon Art 
& Culture. Όπως αναφέρει ο καλλιτέ-
χνης στο κείμενό του, εισηγείται τρεις 
ξεχωριστές ενότητες με τρεις διαδοχι-
κές προσκλήσεις, ένα σαββατοκύριακο 
κάθε μήνα: Μάιο, Ιούνιο και Ιούλιο. [...] 
∆ανείζομαι τον τίτλο από την «Τριλογία 
του Παραθερισμού» του Κάρλο Γκολντό-
νι, ένα θεατρικό έργο που μελετώ εδώ 
και χρόνια δίχως κάποια προκαθορισμέ-
νη φιλοδοξία. Εγκαίνια: 15 Μαΐου, ώρα 
11:00 π.μ. Στο πλαίσιο του Vima Art Fair, 
η έκθεση θα είναι ανοιχτή 15 - 17 Μαΐου, 
11:00–18:00. Ιούνιος-Ιούλιος: Ανοιχτά το 
πρώτο Σαββατοκύριακο κάθε μήνα (6-7 
Ιουνίου και 4-5 Ιουλίου), 11:00–18:00. Αύ-
γουστος: Ανοιχτά καθ’ όλη τη διάρκεια 
του μήνα, Τετάρτη - Κυριακή 11:00-18:00. 

«The Corridor» 
του Φώτη Νικολάου

Η χοροθεατρική παραγωγή «The 
Corridor», η νέα χοροθεατρική παρα-
γωγή του Φώτη Νικολάου, συμμετέχει 
στο πρόγραμμα του φετινού Φεστιβάλ 
Αθηνών Επιδαύρου, παρουσιάζεται στην 
Κεντρική Σκηνή του ΘΟΚ για τρεις πα-
ραστάσεις, πριν τη μετάβασή της στην 
Αθήνα. Το «The Corridor» είναι μια χο-
ροθεατρική παράσταση που αρθρώνεται 
ως μια ποιητική, πολυφωνική σύνθεση 
γύρω από τις έννοιες του πένθους, της 
μνήμης, της αντίστασης και της ταυ-
τότητας. Το έργο διερευνά ερωτήματα 

που αφορούν την απουσία και τη θλίψη, 
τον χρόνο, αλλά και τη δυνατότητα της 
τέχνης να υπερβαίνει το ατομικό βίωμα 
και να ανοίγεται σε συλλογικές ανησυ-
χίες, μετατρέποντας έτσι τη σκηνή σε 
ένα κοινό πεδίο αντίστασης απέναντι 
στη βία. Ερμηνευτές: Ναταλία Βαγενά, 
Αναστάσης Καραχανίδης, Αλέξανδρος 
Κυριαζής, Κατερίνα Λούρα, Μαρία Μα-
νουκιάν, Chris Mills, Γιάννης Οικονομί-
δης, Μυριάνθη Παναγιώτου, Κατερίνα 
Τυλληρίδου, Κώστας Χαραλάμπους. Πα-
ραστάσεις, Πέμπτη 14 Μαΐου, ώρα 9:00 
μ.μ. Παρασκευή 15 Μαΐου, ώρα 6:30 μ.μ. 
και 9:00 μ.μ. Κεντρική Σκηνή ΘΟΚ. Ει-
σιτήρια SoldOut Tickets

«Glass. Kill. Bluebeard. Imp.»

Η Open Arts παρουσιάζει το έργο της 
Κάριλ Τσέρτσιλ «Glass. Kill. Bluebeard. 
Imp.», σε σκηνοθεσία Αθηνάς Κάσιου. 
Πρόκειται για μια σπονδυλωτή σύνθε-

ση τεσσάρων σύντομων έργων (2019), 
που παρουσιάστηκαν αρχικά μαζί και 
αποτελούν χαρακτηριστικό δείγμα της 
ύστερης δραματουργίας της Τσέρτσιλ– 
μιας από τις σημαντικότερες σύγχρο-
νες φωνές του αγγλόφωνου θεάτρου. 
Στο έργο της, η Τσέρτσιλ επανέρχεται 
σταθερά σε ζητήματα εξουσίας, φύλου, 
βίας και κοινωνικών δομών, μέσα από 
πειραματικές μορφές και αφηγηματι-
κές ρήξεις. Το συγκεκριμένο σετ έργων 
συνεχίζει αυτή τη γραμμή, συνδυάζο-
ντας μύθο, παραμύθι, ωμή πραγματι-
κότητα και ποιητική αφαίρεση. Μέσα 
από επικαλυπτόμενους διαλόγους και 
ψυχολογικές εντάσεις, το έργο εξερευ-
νά την ενοχή, την άρνηση και τα όρια 
της εμπιστοσύνης. Παίζουν οι ηθοποι-
οί Θανάσης Γεωργίου, Σοφία Καλλή, 
Γιάννης Καραούλης, Μυρτώ Κουγιά-
λη, Ανδρέας Κούτσουμπας, Αλέ ξαν-
δρος Παρίσης, Λένια Σορό κου, Νιόβη 

Χαραλάμπους. Παραστάσεις 18, 19, 
25 Μαΐου, ώρα 8:00 μ.μ. και 30 και 31 
Μαΐου, ώρα 6:30 μ.μ. Πλουτάρχου 11, 
Λευκωσία. Πληροφορίες/εισιτήρια: τη-
λέφωνο 96531522, more.com

 Ματωμένα Στέφανα» 
του Φ.Γ. Λόρκα

Η παραγωγή «Ματωμένα Στέφανα», δι-
ασκευή του «Bodas de Sangre» του 
Φ. Γ. Λόρκα, σε σκηνοθεσία Αχιλλέα 
Γραμματικόπουλου, παρουσιάζεται από 
την ΕΘΑΛ, σε με τις ομάδες Point To 
Contemporary Theater και Anyhow 
Theatre Ensemble. H πλοκή του έρ-
γου μεταφέρεται σε ένα μεικτό χωριό 
της Κύπρου των αρχών της δεκαετίας 
του 1960, όπου ο έρωτας και ο θάνα-
τος συναντούν την πολιτική και κοι-
νωνική διαίρεση. Μέσα από τον λόγο 
του Φεδερίκο Γκαρθία Λόρκα, το έργο 

συνομιλεί με την ιστορία, τη μνήμη 
και τις πληγές του τόπου. Επί σκηνής: 
Cevahir Casgir , Αχιλλέας Γραμματικό-
πουλος, Γιώργος Ευαγόρου, Μαργαρί-
τα Ζαχαρίου, Ραφαέλλα Καβάζη, Μα-
ρία Κωνσταντίνου, Ανδρέας Λόντου, 
Κωνσταντίνα Ξενοφώντος, Ευαγγελία 
Ονουφρίου, Zehra Evliya, Izel Seylani, 
∆ήμητρα Χατζηγιάννη. Παραστάσεις 
Λεμεσός – Θέατρο ΕΘΑΛ, 14, 16, 20, 21 
Μαΐου, ώρα 8:30 μ.μ. και 17 Μαΐου, ώρα 
6:30 μ.μ. Λευκωσία – ∆ημοτικό Θέατρο 
Λευκωσίας: 23 Μαΐου, ώρα 8:30 μ.μ. Για 
άτομα άνω των 16 ετών. Πληροφορίες 
τηλέφωνο 25877827.

«Lines That Do Not Hold»

Η Gallery 45 από τις 13 Μαΐου παρουσιάζει 
την ομαδική έκθεση «Lines That Do Not 
Hold», με έργα των Alix Marie, Κυβέλη 
Ζώη, Maryam Khastoo, Ναταλία Παπα-

δοπούλου. Η έκθεση εξερευνά την έν-
νοια της «γραμμής» όχι ως σταθερή δο-
μή, αλλά ως κάτι εύθραυστο, ρευστό και 
διαπερατό. Παραδοσιακά συνδεδεμένη 
με την τάξη και τον περιορισμό –ως όριο, 
ορίζοντας ή αφήγηση– η γραμμή επα-
ναπροσδιορίζεται εδώ ως πεδίο αστάθει-
ας. Μέσα από ζωγραφική, φωτογραφία, 
εγκατάσταση και κινούμενη εικόνα, οι 
καλλιτέχνιδες αμφισβητούν γραμμικές 
δομές που επιχειρούν να ορίσουν τον 
χώρο, τον χρόνο και το σώμα, προτεί-
νοντας μορφές που αναπτύσσονται μέ-
σα από τη θραύση, την επανάληψη και 
τον μετασχηματισμό. Στην έκθεση, η 
γραμμή εμφανίζεται ως μια δομή που 
αποτυγχάνει να συγκρατήσει την εμπει-
ρία. The Gallery 45, οδός Αγίου Ανδρέα 
45, Λεμεσός. Εγκαίνια Τετάρτη 13 Μα-
ΐου, ώρα 6:00 μ.μ. ∆ιάρκεια έως 15 Ιου-
νίου Πληροφορίες τηλέφωνο 97901106 
| Instagram: @Thegallery_45 

Τρόζενα και Γεροβάσα, μα και Φάσλι, αυτά είναι χωριά που, η 
αλήθεια είναι, λίγοι τα γνωρίζουν, τα δύο πρώτα στην επαρ-
χία Λεμεσού και το άλλο στην επαρχία Πάφου. Η μεν Τρόζε-
να ε/κ χωριό και η Γεροβάσα και το Φάσλι τ/κ. Μικρά χωριά, 
άγνωστα, εγκαταλελειμμένα σήμερα, ώσπου ξαφνικά έγιναν 
επενδυτικά El Dorado και στη λεπτή γραμμή μεταξύ ανά-
πτυξης και «αγροτικού εξευγενισμού» προσπαθούμε όλοι να 
ισορροπήσουμε, με την Πολιτεία πάντως να είναι για ακόμη 
μία φορά παρατηρητής.

Η ανάπτυξη στην Τρόζενα της επαρχίας Λεμεσού είναι η 
επιτομή της αποτυχίας του κράτους μας, της Κυπριακής ∆η-
μοκρατίας, να ελέγξει αποτελεσματικά την επικράτειά του και 
να επιβάλει τους νόμους που τη διέπουν. Ένα ολόκληρο χωριό 
ή έστω μεγάλο μέρος του εξαγοράστηκε από έναν επενδυτή, 
εργασίες άρχισαν, χωρίς να έχουν μελετηθεί ή να έχουν δοθεί 
σχετικές άδειες. Κυριότερη είναι η Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων, μιας και η περιοχή εντάσσεται εντός και πλη-
σίον προστατευόμενων περιοχών του ∆ικτύου Natura 2000.  

Αλλά, συγγνώμη κιόλας, τι έγινε οργανωμένα για να γίνει 
και αυτό; Ποια μεγάλη επένδυση προχώρησε ή έστω σχεδιά-
στηκε συντονισμένα, χωρίς μετά να λέμε ότι τίποτε δεν πήγε 
σωστά; Πόσοι και πόσοι επενδυτές ήλθαν, είδαν και παρήλθαν; 
Καταρινοί, Ούγγροι, Ισραηλινοί, Άγγλοι, Γάλλοι, Πορτογάλοι! 

Πάντως, η επένδυση που αναμένεται να γίνει στην εγκα-
ταλελειμμένη Τρόζενα από τον εβραϊκής καταγωγής Ούγγρο 
επενδυτή μοιάζει να θέλει να εξευγενίσει την ίδια τη φύση, 
και ήδη παρεμβαίνει στην ιδιοσυστασία του τόπου, μετονο-
μάζει την Τρόζενα, σε Νέα Τροζένα και εμείς πετάμε χαρτα-
ετό –αλλά μας εξοργίζει και ορθώς η μετονομασία των ελλη-
νικών τοπωνυμίων στα Κατεχόμενα. Θα μου πείτε δεν είναι 
επίσημη μετονομασία, την έκανε ένας άνθρωπος, το κράτος 
δεν την ενέκρινε και εγώ με όλο το θάρρος θα σας πω, άλλα 
λόγια να αγαπιόμαστε. 

Στον συνάδελφο Πάρη ∆ημητριάδη, ο οποίος συνάντησε 
τον επενδυτή, στην Τρόζενα, είπε ότι ήλθε στην Κύπρο γιατί 
μιλάμε αγγλικά, και αν πήγαινε στο Βέλγιο θα έπρεπε να μι-
λάει βελγικά και εγώ διαβάζοντας άλλως πως αυτή την τοπο-
θέτηση εξανίσταμαι, δεν θα έπρεπε να ξέρει ελληνικά; Γιατί 
στο Βέλγιο «βελγικά»… και στην Κύπρο αγγλικά; Επίσης, το 
να αντιτίθεται κάποιος στην εν λόγω επένδυση –τουλάχιστον 
σε ό,τι με αφορά– δεν είναι ούτε αντισημιτισμός, ούτε φόβος 
για τον Εβραίο, είναι απέχθεια προς τη νοοτροπία «με τον 
παρά μου καταφέρνω την κυρά μου» και συγχωρήστε με για 
τη φράση. Αλλά δεν φταίει ο επενδυτής, αυτός είδε αμπέλι 
ξέφραγο και έχρισε εαυτόν δραγάτη, και λίγο η ανάγκη του 
τόπου να ξαναζήσει, λίγο οι ανάγκες της ζωής, δεν θέλει πο-
λύ για να ξεπουληθούν τα πάντα και σε τιμές όσο-όσο. Φταίει 
το κράτος και οι υπηρεσίες του, που στην ανοργανωσιά του 
καταφέρνει όποιος θέλει να κάνει μπίζνες. 

Σίγουρα, δεν είναι κακό να κάνει κάποιος δουλειές, αλλά 
αυτές να γίνονται με σεβασμό απέναντι στον τόπο, να γίνε-
ται, γιατί υπάρχει έγνοια γι’ αυτό που θέλει και κατά συνέ-
πεια για το είδος της επένδυσης, όταν μάλιστα θα ξοδέψει 
και εκατομμύρια. Η αναζωογόνηση μιας περιοχής δεν είναι 
απλώς οικιστικές αναπτύξεις, δωμάτια προς ενοικίαση, και 
κόσμος να πηγαινοέρχεται, γιατί τέτοιου είδους επεκτάσεις 
είναι χωροκατακτητικές και μετά τίποτε δεν μας επιστρέφει 
στην προτεραία κατάσταση – και συγγνώμη κιόλας η χρήση 
ξύλου και κεραμιδιού δεν είναι και η επιτομή της διατήρησης 
του χαρακτήρα ενός οικισμού. 

Πάντως, απ’ ό,τι φαίνεται η πρόποση του Βρετανού κυ-
βερνήτη Χάρντινγκ, «Πίνω εις υγείαν των δύο Μουκταρών 
και διά την ευδαιμονίαν όλων εδώ», όταν επισκέφθηκε τη Γε-
ροβάσα και την Τρόζενα, τον Οκτώβριο του 1956, οπότε και 
ανακοίνωσε την κατασκευή της γέφυρας, δεν έπιασε τόπο.

Στης Τρόζενας 
την ολόμαυρη ράχη

Η χοροθεατρική παραγωγή «The Corridor», η νέα χοροθεατρική πα-
ραγωγή του Φώτη Νικολάου, συμμετέχει στο πρόγραμμα του φετινού 
Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, παρουσιάζεται στην Κεντρική Σκηνή του 
ΘΟΚ για τρεις παραστάσεις, πριν τη μετάβασή της στην Αθήνα.

Η έκθεση «Η Τριλογία του Παραθερισμού» του Χριστόδουλου Πανα-
γιώτου, ειδικά σχεδιασμένη εγκατάσταση για το Ξενοδοχείο «Μινέρ-
βα» στις Πλάτρες, εγκαινιάζεται την Παρασκευή 15 Μαΐου.

Η Open Arts παρουσιάζει το έργο της Κάριλ Τσέρτσιλ «Glass. Kill. 
Bluebeard. Imp.», σε σκηνοθεσία Αθηνάς Κάσιου. Πρόκειται για μια 
σπονδυλωτή σύνθεση τεσσάρων σύντομων έργων , που αποτελούν χα-
ρακτηριστικό δείγμα της ύστερης δραματουργίας της Τσέρτσιλ.

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Επιμέλεια:  Α Π ΟΣ Τ ΟΛΟΣ  ΚΟΥ Ρ ΟΥ Π Α Κ Η Σ

Το The Piano Tour, ο θεσμός του Πολι-
τιστικού Οργανισμού Avantgarde που 
αναδεικνύει πιθανά και λιγότερο πιθανά 
μέρη, όπου οι ήχοι ενός πιάνου μπορούν 
να επιβληθούν, αυτή τη φορά ταξιδεύει 
στη Μεσαιωνική Αγρέπαυλη Κουκλιών, 
μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς, στον 
αρχαιολογικό χώρο της Παλαιπάφου. Το 
μουσικόφιλο κοινό θα έχει την ευκαιρία 
να ζήσει μια ιδιαίτερη συναυλιακή εμπει-
ρία, απολαμβάνοντας εκτός από τον πια-
νίστα Πλωτίνο Μικρομάτη και το φωνη-
τικό σύνολο Ars Nova.

Πιο συγκεκριμένα στη συναυλία της 
Παλαιπάφου, το Σάββατο 16 Μαΐου, στις 
7:30 το απόγευμα, το φωνητικό σύνολο 
Ars Nova, υπό τη διεύθυνση του Ιάκου 
∆ημητρίου, συμπράττει με τον πιανίστα 
Πλωτίνο Μικρομάτη. Το ρεπερτόριο, με 
επίκεντρο τη δυτικοευρωπαϊκή μουσική, 
επεκτείνεται σε τζαζ, gospel και μουσικές 
του κόσμου, προβάλλοντας τη μουσική 
ως παγκόσμια γλώσσα επικοινωνίας. Το 
πρόγραμμα περιλαμβάνει από έργα των 
Mozart, Brahms και Vivaldi έως τραγού-
δια των Michael Jackson, The Beatles και 
Coldplay, ενώ δεν λείπει και το κυπριακό 
παραδοσιακό τραγούδι. Μέσα από αυτή 
τη συνύπαρξη διαφορετικών εποχών και 
μουσικών ιδιωμάτων, η Ars Nova αναδει-
κνύει την πολυφωνία ως ζωντανή πράξη 
διαλόγου και πολιτιστικής συνύπαρξης.

Σημειώνεται ότι η εκδήλωση στη 
Μεσαιωνική Αγρέπαυλη των Κουκλιών 
αποτελεί το επιστέγασμα μιας επιτόπιας 
εμπειρίας στον αρχαιολογικό χώρο της 
Παλαιπάφου και στο Τοπικό Αρχαιολογι-
κό Μουσείο, που περιλαμβάνει ξενάγη-
ση και εικαστικό εργαστήρι για παιδιά 
με τίτλο «Ανακαλύπτοντας τη Φύση μέ-
σα από Υφές», από την εικαστική θερα-
πεύτρια και εικαστικό Λένια Γεωργίου. 
Μέσα από αυτή τη σύνθεση δράσεων, 
η πρωτοβουλία απευθύνεται σε όλες τις 
ηλικίες και επιδιώκει να προσφέρει μια 
ολοκληρωμένη, συμμετοχική εμπειρία 
πολιτισμού.

Η εκδήλωση εντάσσεται στο πρόγραμ-
μα «∆ιαδρομές ανακάλυψης της παγκόσμι-
ας κληρονομιάς της Κύπρου», που συνδι-
οργανώνονται από την Κυπριακή Εθνική 
Επιτροπή UNESCO, το Τμήμα Αρχαιοτή-
των του υφυπουργείου Πολιτισμού και 
το υφυπουργείο Τουρισμού, στο πλαίσιο 
της ∆ιεθνούς Ημέρας Μνημείων, της ∆ιε-
θνούς Ημέρας Μουσείων και της επετείου 
80 χρόνων από την ίδρυση της UNESCO.

Κύρια επιδίωξη των διοργανωτών είναι 
η ανάδειξη, μέσα από βιωματικές εμπει-
ρίες, των χώρων που συνθέτουν την πο-
λιτιστική ταυτότητα της Κύπρου, καλώ-
ντας το κοινό να ανακαλύψει μνημεία που 

έχουν εγγραφεί στον Κατάλογο Παγκόσμι-
ας Κληρονομιάς της UNESCO και αποτε-
λούν αναπόσπαστο μέρος της ιστορικής 
συνέχειας του τόπου. 

Η Πάφος αποτέλεσε την πρώτη κυπρι-
ακή εγγραφή στον κατάλογο Παγκόσμι-
ας Κληρονομιάς το 1980. Η Παλαίπαφος, 
ειδικότερα, ήταν ο σπουδαιότερος τόπος 
λατρείας της θεάς Αφροδίτης στην αρχαι-
ότητα, με κορυφαίο μνημείο το μεγαλιθικό 
τέμενος της Κύπριδας θεάς, το οποίο ανε-
γέρθηκε στις αρχές του 12ου π.Χ. Σε αυτό 
το ιστορικό τοπίο, ενταγμένη στον αρχαι-
ολογικό χώρο της Παλαιπάφου, δεσπόζει 
σήμερα η Μεσαιωνική Αγρέπαυλη της 
βασιλικής οικογένειας των Λουζινιανών.

Κεντρικός άξονας το πιάνο 
Το The Piano Tour, αποτελεί μια σύγ-

χρονη καλλιτεχνική πρόταση που μεταφέ-
ρει τη μουσική πέρα από τα καθιερωμένα 
όρια της σκηνής. Με το πιάνο ως κεντρικό 

άξονα, η δράση ταξιδεύει σε χώρους με 
ιδιαίτερο συμβολισμό, από αεροδρόμια, 
ουρανοξύστες και αυτοκινητοδρόμους 
μέχρι αρχαιολογικούς χώρους, δημιουρ-
γώντας κάθε φορά ένα νέο, ζωντανό πε-
ριβάλλον ακρόασης. Μεταξύ άλλων, έχει 
παρουσιαστεί στη Χοιροκοιτία, στους Τά-
φους των Βασιλέων, στην Παναγία Αγγε-
λόκτιστη και στην εκκλησία Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ στον Πεδουλά, σε συνεργασία με 
την Κυπριακή Εθνική Επιτροπή UNESCO.

Πληροφορίες
 Το The Piano Tour θα μεταδίδεται ζω-

ντανά από τη σελίδα του Avantgarde 
στο Facebook (www.facebook.com/
avantgarde.cultural.foundation) ενώ 
αργότερα θα βρίσκεται διαθέσιμο και 
στο YouTube (www.youtube.com/@
avantgardeCF). ∆είτε περισσότερα: www.
unesco.org και τηλέφωνα 22809810 / 
22691122.

The Piano Tour ταξιδεύει στην Παλαίπαφο

Το πρόγραμμα περιλαμβά-
νει από έργα των Mozart, 
Brahms και Vivaldi έως 
τραγούδια των Michael 

Jackson, The Beatles και 
Coldplay, ενώ δεν λείπει και 
το κυπριακό παραδοσιακό 

τραγούδι.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Η εκδήλωση στη Μεσαιωνική Αγρέπαυλη των Κουκλιών αποτελεί το επιστέγασμα μιας επιτόπιας εμπειρίας στον αρχαιολογικό χώρο της Παλαιπάφου 
και στο Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο, που περιλαμβάνει ξενάγηση και εικαστικό εργαστήρι για παιδιά με τίτλο «Ανακαλύπτοντας τη Φύση μέσα από 
Υφές», από την εικαστική θεραπεύτρια και εικαστικό Λένια Γεωργίου.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η απόφαση των ηγετών Κύπρου και Ελλά-
δας κατά την 3η ∆ιακυβερνητική Σύνοδο 
Ελλάδας-Κύπρου στις 12 Νοεμβρίου 2025 
για την άμεση επικαιροποίηση των οικο-
νομικών και τεχνικών παραμέτρων του 
έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης (Great 
Sea Interconnector - GSI) μπορεί να άνοιξε 
μια μικρή χαραμάδα στη στασιμότητα του 
έργου, ωστόσο οι ρυθμοί υλοποίησης της 
απόφασης είναι αργοί. Πρόσφατα οι υπουρ-
γοί Ενέργειας των δυο χωρών απέστειλαν 
κοινή επιστολή προς την ΕΤΕπ προς υλο-
ποίηση της απόφασης των δυο ηγετών, κί-
νηση η οποία μεταφράζεται περισσότερο 
ως εκ νέου δέσμευση των δυο πλευρών να 
ξεκινήσουν και να υλοποιήσουν το ενερ-
γειακό έργο. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η 
επικαιροποίηση των δεδομένων του έργου 
δεν αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι 
το τέλος του 2026, χωρίς να συνυπολογί-
ζεται ποια θα είναι ανάγνωση των νέων 
στοιχείων κυρίως από κυπριακής πλευράς, 
η στάση της οποίας οδήγησε στην απόφα-
ση για επικαιροποίηση των οικονομικών 
στοιχείων. Πάντως, ο Ευρωπαίος επίτρο-
πος Νταν Γιόργκενσεν, που έγινε δεκτός 
στο Προεδρικό Μέγαρο από τον Πρόεδρο 
της ∆ημοκρατίας, σημείωσε με νόημα πως 
η συνάντηση πραγματοποιείται «σε ταρα-
χώδεις καιρούς, εν μέσω της ενεργειακής 
κρίσης. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να συ-
νεργαστούμε». Το θέμα της ηλεκτρικής 
διασύνδεσης βρέθηκε στο περιθώριο του 
άτυπου Συμβουλίου Υπουργών Ενέργειας 
το διήμερο 12 και 13 Μαΐου.

Πράσινο φως σε ΑΔΜΗΕ
Εν αναμονή των αντιδράσεων από  πλευ-

ράς ΕΤΕπ, η σύναξη των υπουργών Κύπρου 
- Ελλάδας, του επιτρόπου Ενέργειας της 
Ε.Ε. στη Λευκωσία, στις 12 και 13 Μαΐου, 

θωρείται ένα πρώτο τεστ για τις προθέσεις 
όλων των πλευρών μιας και στην κυπριακή 
πρωτεύουσα βρίσκονται ο αντιπρόεδρος 
της ΕΤΕπ Γιάννης Τσακίρης και ο επικε-
φαλής του Φορέα Υλοποίησης του έργου 
(Α∆ΜΗΕ) Μάνος Μανουσάκης. Σύμφωνα 
με καλά ενημερωμένες πηγές, η συνάντη-
ση άναψε το πράσινο φως προκειμένου ο 
Α∆ΜΗΕ να υποβάλει επίσημα αίτημα χρη-
ματοδότησης για τον GSI προς την ΕΤΕπ. 
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, κατά τη δι-
άρκεια της συνάντησης επισημάνθηκε η 
στρατηγική σημασία του έργου, ιδιαίτερα 
στη σημερινή γεωπολιτική συγκυρία και 
αξιολογήθηκε ως θετική εξέλιξη η κοινή 

επιστολή των υπουργών Παπασταύρου και 
∆αμιανού για τη χρηματοδότηση του έρ-
γου, κατόπιν μελέτης δέουσας επιμέλειας 
(due diligence). Επισημαίνεται ότι η μελέτη 
που θα υλοποιήσει η ΕΤΕπ θα αποσαφηνί-
σει τις αναγκαίες οικονομοτεχνικές παρα-
μέτρους της εν λόγω διασύνδεσης και θα 
ανοίξει τον δρόμο για δυνητική συμμετο-
χή επενδυτών. 

Η απόφαση
Η απόφαση Χριστοδουλίδη-Μητσοτάκη 

ήταν αποτέλεσμα των διαφορετικών από-
ψεων σε Αθήνα και Λευκωσία, απόψεις που 
δημιούργησαν ένα συγκρουσιακό κλίμα με 
κίνδυνο να εξελιχθεί σε κρίση. Στην από-
φασή τους οι δυο ηγέτες εκτόνωσαν την 
κατάσταση που είχε δημιουργηθεί, χα-
ρακτηρίζοντας το ηλεκτρικό καλώδιο ως 

στρατηγικής σημασίας με γεωπολιτικές 
προεκτάσεις και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
για τις δυο χώρες. Η επικαιροποίηση είχε 
διττό στόχο. Αφενός να καθησυχάσει τις 
ανησυχίες της κυπριακής πλευράς, με εκ-
φραστή τον υπουργό Οικονομικών Μάκη 
Κεραυνό, για την οικονομική βιωσιμότη-
τα του έργου και το γεωπολιτικό ρίσκο και 
αφετέρου να ενισχύσει το επενδυτικό εν-

διαφέρον κυρίως από πλευράς της ΕΤΕπ. 
Στην κοινή επιστολή τους οι Μιχάλης ∆α-
μιανός και Σταύρος Παπασταύρου ουσι-
αστικά ζήτησαν τη συμμετοχή της ΕΤΕπ 
στο χρηματοδοτικό σκέλος του έργου. Στην 
επιστολή σημειώνεται εμφαντικά η θέλη-
ση Κύπρου και Ελλάδας να υλοποιήσουν 
το έργο το οποίο έχουν συμπεριλάβει στα 
εθνικά τους σχέδια για την ενέργεια. Σε 
πολιτικό επίπεδο η επιστολή στόχο είχε 
την άρση της αβεβαιότητας που υπήρχε 
και συνεχίζει να υπάρχει μέχρι την τοπο-
θέτηση της ΕΤΕπ, θετική αντίδραση της 
οποίας θα αποτελέσει ένα ισχυρό στοιχείο 
για επανέναρξη του έργου.

Ισχυρή στήριξη από Κομισιόν
Ο επίτροπος Ενέργειας Νταν Γιόργκεν-

σεν που βρίσκεται στη Λευκωσία μετέφερε 
τη στήριξη της Κομισιόν στον Great Sea 
Interconnector ως μια καίριας στρατηγικής 
σημασίας ενεργειακή διασύνδεση για να 
τερματιστεί η ενεργειακή απομόνωση της 
Κύπρου, να διασφαλιστεί η σταθερότητα 
του ηλεκτρικού δικτύου σε ολόκληρο το 
νησί και για να μειωθούν οι τιμές της ηλε-
κτρικής ενέργειας. Ο Ευρωπαίος αξιωμα-
τούχος ανέφερε πως το ηλεκτρικό καλώδιο 
αποτελεί ένα έργο που μπορεί πραγματικά 
να ενισχύσει την περιφερειακή ασφάλεια 
εφοδιασμού και την ενοποίηση της αγοράς, 
καθώς και να επιταχύνει την ενσωμάτωση 
φθηνής και βιώσιμης ανανεώσιμης ενέρ-
γειας στην Ανατολική Μεσόγειο. Ο επίτρο-
πος Ενέργειας αναφέρθηκε στην απόφαση 
της Κομισιόν να συμπεριλάβει το ηλεκτρι-
κό καλώδιο στη λίστα των έργων Κοινού 
Ενδιαφέροντος και να τον χορηγήσει  με  
€658 εκατ. στο πλαίσιο του μηχανισμού 
«Συνδέοντας την Ευρώπη» (Connecting 
Europe Facility). Όπως ανέφερε, πρόκειται 
για μία από τις μεγαλύτερες επιχορηγήσεις 
CEF που έχουν δοθεί ποτέ. 

Το έργο
Μπροστά στο σκηνικό που έχει δημιουρ-

γηθεί η στάση της εταιρείας, η οποία έχει 
αναλάβει την παραγωγή του καλωδίου που 
θα ποντιστεί μεταξύ Κύπρου και Κρήτης, 
διευκολύνει τον Φορέα Υλοποίησης μειώ-
νοντας τις κατά καιρούς εντάσεις ένεκα 
οικονομικών υποχρεώσεων σε συμβόλαια 
που έχει υπογράψει ο Α∆ΜΗΕ. Η γαλλική 
NEXANS, παρά τις προειδοποιήσεις του 
παρελθόντος για συνέπειες στην εκτέλε-
ση του έργου, στην παρούσα φάση τηρεί 
στάση που δείχνει ότι παραμένει σταθε-
ρή στο πλάνο υλοποίησης του συμβολαί-
ου που έχει υπογράψει με τον Α∆ΜΗΕ. 
Κατά την παρουσίαση των οικονομικών 
αποτελεσμάτων του 2025 η εταιρεία επι-
βεβαίωσε ότι παραμένει στο έργο παρά τα 
ζητήματα που έχουν προκύψει. Επίσης, η 
NEXANS φαίνεται να βρίσκεται σε επα-
φές με τον Α∆ΜΗΕ για αναπροσαρμογή 
του χρονοδιαγράμματος με τους πελάτες. 
Στέλεχος της εταιρείας δήλωσε αδυναμία 
να προσδιορίσει χρονικά την υλοποίηση 
του έργου λόγω και των εξελίξεων σε πο-
λιτικό επίπεδο.

Η κοινή επιστολή των υπουργών 
Ενέργειας Κύπρου και Ελλάδας, σύμ-
φωνα με πολιτικούς αναλυτές, αποτε-
λεί επιβεβαίωση της πολιτικής στήρι-
ξης των δυο χωρών στο ενεργειακό 
έργο του Great Sea Interconnector. 

Τονωτική ένεση για την ηλεκτρική διασύνδεση Κύπρου-Κρήτης η συνάντηση του Επιτρόπου Ενέργειας της Ε.Ε. με τους υπουργούς Ενέρ-
γειας Κύπρου-Ελλάδας, τον αντιπρόεδρο της  ΕΤΕπ και τον επικεφαλής του Α∆ΜΗΕ.

Προκλήσεις και 
καθυστερήσεις 

για το GSI 
Πράσινο φως για αίτηση από τον ΑΔΜΗΕ στην ΕΤΕπ για 

πραγματοποίηση μελέτης επικαιροποίησης των οικονομικών δεδομένων

Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Δύσκολη προδιαγράφεται η φετινή σεζόν για 
την ξενοδοχειακή βιομηχανία, καθώς η αβε-
βαιότητα που προκαλούν οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή επηρεάζει αρ-
νητικά τη διάθεση του κόσμου για ταξίδια 
και αποδράσεις. Στο ίδιο πλαίσιο, εκφράζεται 
ανησυχία για τους εργαζόμενους που κινδυ-
νεύουν να μείνουν εκτός εργασίας για ολό-
κληρη την καλοκαιρινή περίοδο, καθώς και 
για ενδεχόμενη διατάραξη της εργασιακής 
σταθερότητας. Παρά τη ζοφερή κατάσταση, 
ωστόσο, αξίζει να σημειώσουμε ότι προς το 
παρόν δεν έχουν υποβληθεί οποιαδήποτε 
αιτήματα στήριξης και διευκολύνσεων από 
ξενοδόχους προς τις τράπεζες. Πιο συγκε-
κριμένα, ο CEO της Τράπεζας Κύπρου, Πα-
νίκος Νικολάου, στο πλαίσιο παρουσίασης 
των οικονομικών αποτελεσμάτων της Τρά-
πεζας Κύπρου για το πρώτο τρίμηνο του 
2026, ανέφερε ότι η εικόνα που υπάρχει μέ-
χρι στιγμής στον κλάδο δεν είναι ιδιαίτερα 
αισιόδοξη και οι επιχειρηματίες ανησυχούν 
για τα εισοδήματα και την επικερδότητά 
τους. Ο κ. Νικολάου επισήμανε ότι η κατά-
σταση είναι προσωρινή, ενώ υπάρχουν  μα-

ξιλαράκια ρευστότητας στον κλάδο από τις 
δυο προηγούμενες χρονιές οι οποίες ήταν 
χρονιές ρεκόρ για τον τουρισμό.

Από την άλλη, η γεμάτη προκλήσεις του-
ριστική χρονιά που προμηνύεται για την 
ξενοδοχειακή βιομηχανία της χώρας δεν 
έχει και ούτε αναμένεται να προκαλέσει 
μειώσεις τιμών για τη θερινή περίοδο. Σύμ-
φωνα με ξενοδόχους, η μείωση των τιμών 
στα ξενοδοχεία της Κύπρου θα επηρέαζε 
αρνητικά την ποιότητα των υπηρεσιών και 
την εικόνα της χώρας, οδηγώντας πιθανώς 
σε αρνητικές αξιολογήσεις σε πλατφόρμες, 
επηρεάζοντας και τις μελλοντικές τουρι-
στικές περιόδους.

Το σχέδιο και οι δικαιούχοι
Ανάσα για τους επιχειρηματίες του ξενο-

δοχειακού κλάδου αναμένεται να αποτελέ-
σει η οικονομική ενίσχυση που θα λάβουν 
από το κράτος στα πλαίσια του Ειδικού 
Σχεδίου Στήριξης της Απασχόλησης στον 
ξενοδοχειακό τομέα. 

Στο παρόν στάδιο το υπουργείο Εργα-
σίας βρίσκεται σε διαδικασία αξιολόγησης 
των αιτήσεων που έγιναν από τους ξενο-
δόχους για επιδότηση ύψους 30% του μη-
νιαίου μισθού των εργαζομένων τους με 
μέγιστο ποσό τα €1.324.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», οι 
αιτήσεις των ξενοδόχων έφτασαν τις 207, 
ωστόσο από αυτούς που έχουν αιτηθεί οι 
δικαιούχοι θα είναι μόνο όσοι κατέγραψαν 
μείωση/ή προβλεπόμενη μείωση εργασιών 

πέραν του 40% για τον Απρίλιο 2026 σε σύ-
γκριση με τον Απρίλιο του 2025. ∆ιευκρι-
νίζεται ότι ένα νομικό πρόσωπο, δηλαδή 
ο εργοδότης, μπορεί να διαχειρίζεται πε-
ρισσότερες από μία ξενοδοχειακές μονά-
δες στο πλαίσιο του ίδιου ομίλου, ωστόσο 
η αίτηση που υποβάλλεται για συμμετοχή 
στο σχέδιο είναι ενιαία.

Επιπλέον, το Υπουργείο θα εξετάζει και 
τις πληρότητες των ξενοδοχείων, καθώς 
σύμφωνα με το σχέδιο επιδότησης δικαι-
ούχοι θα είναι όσοι κατέγραψαν τον Απρί-
λιο πληρότητα κάτω του 60%, σε σύγκριση 
με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Όπως 
πληροφορούμαστε, ο προϋπολογισμός του 
υπουργείου Οικονομικών για το Ειδικό 
Σχέδιο Στήριξης της Απασχόλησης στον 
ξενοδοχειακό τομέα, το οποίο θα υλοποι-

ηθεί μέσω του υπουργείου Εργασίας προς 
τους δικαιούχους, ανέρχεται στα €6 εκατ. 

Τα «θέλω» των ξενοδόχων
Το Ειδικό Σχέδιο καλύπτει όλα τα ξενοδο-

χεία/ ξενοδοχειακά καταλύματα που ήταν 
σε λειτουργία για την περίοδο 1/4/2026 - 
30/4/2026, δηλαδή μονάδες, οι οποίες ήταν 
σε λειτουργία κατά τη χειμερινή περίοδο 
και συνεχίζουν να είναι ανοικτές και επι-
πλέον μονάδες που επαναλειτούργησαν 
το αργότερο μέχρι 20/4/2026. Η έναρξη 
υποβολής των αιτήσεων είχε αρχίσει την 
Τρίτη 28 Απριλίου, ενώ η τελευταία ημέ-
ρα υποβολής των αιτήσεων ήταν η Παρα-
σκευή 8 Μαΐου.

Σύμφωνα με το Υπουργείο, οι επιχειρή-
σεις υπέβαλαν ειδική αίτηση ηλεκτρονικά 

στο πληροφοριακό σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ». 
Σημειώνεται ότι δικαιούχοι θα είναι όσες 
επιχειρήσεις έχουν μείωση ή προβλεπό-
μενη μείωση του κύκλου εργασιών τους 
πέραν του 40% για τον Απρίλιο 2026 σε 
σύγκριση με τον Απρίλιο του 2025 ή πλη-
ρότητα κάτω του 60%, ενώ θα δικαιούνται 
επιδότηση μέχρι και το 80% των εργοδο-
τουμένων της επιχείρησης.

Σημειώνεται επίσης ότι κατά την περί-
οδο επιδότησης, ο εργαζόμενος θα λαμβά-
νει επίδομα επί του μηνιαίου μισθού του 
ύψους 30% με μέγιστο ποσό τα €1.324 και 
ο εργοδότης θα είναι υποχρεωμένος να 
συμπληρώνει το υπόλοιπο του μισθού. Το 
αρμόδιο Υπουργείο σημειώνει ότι μετά 
τη λήξη της περιόδου ισχύος του Ειδικού 
Σχεδίου θα γίνει έλεγχος του πραγματικού 
μισθού για τον οποίο έχουν καταβληθεί ει-
σφορές στο Ταμείο Υπηρεσιών Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων (04/2026) με τον μισθό που 
έχει δηλωθεί στο πληροφοριακό σύστημα 
«ΕΡΓΑΝΗ», πάνω στον οποίο έχει υπολο-
γιστεί το Ειδικό Επίδομα, συμπληρώνεται 
περαιτέρω.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ξενοδόχοι 
ζήτησαν από τον υπουργό Εργασίας Μα-
ρίνο Μουσιούττα να επεκταθεί το σχέδιο 
στήριξης του κλάδου και για τους μήνες 
Μάιο και Ιούνιο, ώστε οι επιχειρήσεις να 
μπορέσουν να προχωρήσουν σε προσλή-
ψεις και να λειτουργήσουν με μεγαλύτερη 
ασφάλεια. Παράλληλα, υπογραμμίζουν την 
ανάγκη για ενίσχυση της προβολής της 
χώρας και για οικονομική στήριξη, ακόμη 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ταυτόχρονα, 
στήριξη από το κράτος ζητούν και άλλοι 
τομείς που συνδέονται με τον τουρισμό και 
έχουν επηρεαστεί αρνητικά από τον πόλε-
μο στο Ιράν, όπως ο κλάδος της εστίασης. 
Από πλευράς κυβέρνησης ξεκαθαρίζεται 
ότι δεν έχει δοθεί οποιαδήποτε δέσμευση 
για επέκταση του σχεδίου στήριξης της 
ξενοδοχειακής βιομηχανίας, ούτε και για 
στήριξη άλλων τομέων που συνδέονται 
με τον τουρισμό. Όπως επισημαίνουν αρ-
μόδιες πηγές, η κυβέρνηση τηρεί στάση 
αναμονής, προκειμένου να διαφανεί η δι-
άρκεια και η εξέλιξη της όλης κατάστασης. 
Μάλιστα, σε πρόσφατη δημοσιογραφική 
διάσκεψη, ο Υπουργός, ερωτηθείς σχετι-
κά, άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο επανε-
ξέτασης του ζητήματος σε μεταγενέστερο 
στάδιο, αναλόγως των εξελίξεων.

Σήμα κινδύνου εκπέμπει η ξενοδοχειακή βιομηχανία 
Στο μικροσκόπιο του υπουργείου Εργασίας οι αιτήσεις των ξενοδόχων για κρατική στήριξη

Δικαιούχοι θα είναι οι ξενοδόχοι 
που θα παρουσιάσουν μείωση του 
κύκλου εργασιών πέραν του 40% 
και πληρότητα κάτω από 60% σε 

σύγκριση με την περσινή αντίστοι-
χη περίοδο.

Υποβλήθηκαν συνολικά 207 αιτήσεις, στα €6 εκατ. ο προϋπολογισμός που διατέθηκε για το σχέδιο.



Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ 

Η Ε.Ε. τοποθετεί το πολιτικό βάρος της εξωτερι-
κής της πολιτικής στο Ουκρανικό, λαμβάνοντας 
αποφάσεις που αφενός δρομολογούν το επίσημο 
άνοιγμα διαπραγματευτικών κεφαλαίων με το Κί-
εβο, στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας, εντός 
Ιουνίου. Αφετέρου, βάζουν δικαίως στο στόχα-
στρο τη Μόσχα για το σύγχρονο παιδομάζωμα 
στο οποίο επιδίδεται, θέτοντας υπό καθεστώς 
κυρώσεων πρόσωπα και οντότητες που εμπλέ-
κονται στο χειρότερο ενδεχομένως έγκλημα του 
πολέμου που προκάλεσε η Ρωσία, στο πλαίσιο 
της εισβολής της το 2022 στην Ουκρανία, αλλά 
και νωρίτερα, από το 2014, κατά την παράνομη 
προσάρτηση της Κριμαίας. 

Την ίδια ώρα, η Ε.Ε. αφήνει ανοικτό το εν-
δεχόμενο έναρξης διαλόγου με τη Μόσχα, όχι 
όμως στη βάση της εισήγησης Πούτιν για διο-
ρισμό του Γκέρχαρντ Σρέντερ ως μεσολαβητή. 
Πρόταση, που έχει απορριφθεί εν τη γενέσει 
της, όπως κατέστησε σαφές και η ύπατη εκ-
πρόσωπος Κάγια Κάλας, υπογραμμίζοντας ότι 
ο πρώην Γερμανός καγκελάριος εκτελεί χρέη 
λομπίστα προς όφελος κρατικών εταιρειών της 
Ρωσίας. Αυτό που προβληματίζει περισσότερο 
είναι το πλαίσιο και το φορμάτ, υπό τα οποία 
θα μπορούσε να εκκινήσει ένας ενδεχόμενος 
διάλογος Βρυξελλών-Μόσχας, θέματα τα οποία 
αναμένεται να συζητηθούν στο άτυπο Συμβού-
λιο Gymnich, στην Κύπρο, στις 27-28 Μαΐου, 
όπως ανέφερε ο ΥΠΕΞ Κωνσταντίνος Κόμπος, 

σημειώνοντας ότι επί του παρόντος η Ε.Ε. δεν 
έχει τις απαραίτητες απαντήσεις γύρω από το 
ζήτημα.   

Σε κάθε περίπτωση, οι ενέργειες της Ε.Ε. στο 
Ουκρανικό και οι συζητήσεις για τις σχέσεις με 
τη Μόσχα, δεν είναι σε θέση να εξισορροπήσουν 
το τεράστιο κενό που προκαλεί η αβεβαιότητα 
στο ζήτημα του πολέμου στο Ιράν, δεδομένων 
από τη μια της απρόβλεπτης στάσης του Ντό-
ναλντ Τραμπ και από την άλλη της εξαιρετικά 
περιορισμένης πρόσβασης των Βρυξελλών, στον 
πλανητάρχη. 

Ανάλογα κενά εμφανίζει και η αδράνεια της 
ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής στο Παλαιστι-
νιακό, ως επίσης και στον Λίβανο. Προχθές η Ε.Ε. 
αποφάσισε για λόγους face-saving, για το θεαθή-
ναι, να τοποθετήσει επτά Ισραηλινούς εποίκους 
σε καθεστώς κυρώσεων, σε μια καθυστερημένη 
αντίδραση, η οποία σε κάθε περίπτωση, δύσκολα 
θα μπορούσε να εκληφθεί ως «αναλογική» έναντι 
των ενεργειών του Ισραήλ στη ∆υτική Όχθη, πό-
σο μάλλον σε σχέση με τη Γάζα. Ωστόσο, ακόμη 
και αυτή η μίνιμουμ αντίδραση της Ε.Ε., οδήγη-
σε τον ΥΠΕΞ του Ισραήλ να επικρίνει δριμύτα-
τα την Ε.Ε. Παρά το γεγονός ότι η απόφαση της 
Ε.Ε. για κυρώσεις κατά επτά Ισραηλινών εποί-
κων, συνοδευόταν και από κυρώσεις κατά δώδε-
κα στελεχών της Χαμάς, ενώ απέχει χιλιόμετρα 
από τις προτάσεις της Κομισιόν για εμπορικά 
μέτρα κατά του Ισραήλ που θα οδηγούσαν και 
σε εν μέρει αναστολή και της Συμφωνίας Σύνδε-
σης με την Ε.Ε. Τον πήχη των επιδιώξεων είχε 
άλλωστε φροντίσει να χαμηλώσει σε ύψος βατό 
για την Ευρώπη –και το Ισραήλ– ομάδα χωρών, 
περιλαμβανομένων της Γερμανίας, της Τσεχίας 

και της Ιταλίας, που προσγείωσαν τις κυρώσεις 
στο πρόσωπο επτά Ισραηλινών εποίκων, από 
την περασμένη εβδομάδα, όταν το ζήτημα τέ-
θηκε προς συζήτηση σε προπαρασκευαστικό, 
τεχνοκρατικό επίπεδο. 

Ουκρανία-Ρωσία 
Στο μέτωπο Ουκρανίας-Ρωσίας, η Ε.Ε. δρο-

μολόγησε κάποιες ουσιαστικές αποφάσεις. Ως 
συνέχεια της έκκλησης φον ντερ Λάιεν-Αντόνιο 
Κόστα και Ζελένσκι –από την Αγία Νάπα– για 
επίσημη έναρξη των ενταξιακών διαπραγμα-
τεύσεων της Ουκρανίας «χωρίς καθυστέρηση», 
ο ΥΠΕΞ Κωνσταντίνος Κόμπος ανακοίνωσε ότι 
δρομολογείται το άνοιγμα της πρώτης θεματι-
κής διαπραγματευτικών κεφαλαίων εντός Ιου-
νίου, επί Κυπριακής Προεδρίας. Απόφαση στην 
οποία, όπως μας έλεγε κοινοτική πηγή, «αναμέ-
νεται να δοθεί πανηγυρικός τόνος από πλευράς 
Κιέβου-Βρυξελλών». 

Την ίδια ώρα, η Ε.Ε. ανέβασε σε 100 και πλέ-
ον τον αριθμό των οντοτήτων και φυσικών προ-
σώπων που τέθηκαν υπό καθεστώς κυρώσεων, 
προσθέτοντας με απόφαση του ΣΕΥ, 16 ακόμη 
φυσικά πρόσωπα και 7 οντότητες στη λίστα όσων 

ευθύνονται για τη βίαιη μετακίνηση ανηλίκων 
Ουκρανών στη Ρωσία, την εξαναγκαστική αφο-
μοίωση των παιδιών, την ιδεολογική κατήχηση 
και τη στρατιωτικοποιημένη εκπαίδευση. 

Το σύγχρονο παιδομάζωμα στο οποίο επιδί-
δεται το καθεστώς Πούτιν από το 2014, αποτε-
λεί έγκλημα, συνιστά παραβίαση του διεθνούς 
δικαίου και των θεμελιωδών δικαιωμάτων του 

παιδιού, ενώ στη λίστα των ευρωπαϊκών κυρώ-
σεων περιλαμβάνονται κρατικοί οργανισμοί που 
συνδέονται με το ρωσικό υπουργείο Παιδείας. Άλ-
λωστε, το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο έχει εκδώ-
σει εντάλματα από το 2023, για τη σύλληψη τόσο 
του Βλαντιμίρ Πούτιν, όσο και της Μαρία Λβό-
βα-Μπέλοβα, επίτροπου για τα δικαιώματα του 
παιδιού, στο γραφείο του προέδρου της Ρωσίας. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Ε.Ε. και του 
Κιέβου, υπάρχουν επιβεβαιωμένα στοιχεία για 
τη βίαιη μετακίνηση 20.500 παιδιών Ουκρανών 
στη Ρωσία, σε στρατόπεδα «επανεκπαίδευσης», 
όπου τους απαγορεύεται η χρήση της ουκρανι-
κής γλώσσας και υποβάλλονται σε ρωσική πα-
τριωτική κατήχηση.  

Προχθές, πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλ-
λες συνάντηση του ∆ιεθνούς Συνασπισμού που 
πρωτοστατεί για την Επιστροφή των παιδιών 
της Ουκρανίας, με τη συμμετοχή και του ΥΠΕΞ 
Κωνσταντίνου Κόμπου. Στο πλαίσιο των συζη-
τήσεων, αναφέρθηκε ότι έχουν επιστρέψει στην 
Ουκρανία 2.130 παιδιά, τα οποία είχαν μετακινη-
θεί βίαια. Ακολουθούν πλέον προγράμματα επα-
νένταξης και αποκατάστασης, με ό,τι κάποιος 
μπορεί να αντιληφθεί. 

Μετέωρο βήμα Ε.Ε.
Στο πλαίσιο της συνεδρίας του ΣΕΥ, οι ΥΠΕΞ 

της Ε.Ε. αποφάσισαν με μεγάλη καθυστέρηση 
να τοποθετήσουν σε καθεστώς κυρώσεων επτά 
Ισραηλινούς εποίκους και την οργάνωσή τους, 
ενώ παράλληλα, για προφανείς λόγους εξισορ-
ρόπησης, τοποθέτησαν σε λίστα κυρώσεων και 
δώδεκα στελέχη της Χαμάς. 

Στην πραγματικότητα, ο δρόμος για την επι-
βολή έστω μίνιμουμ κυρώσεων σε Ισραηλινούς 
εποίκους, υπό το φως επιθέσεων κατά Παλαιστι-
νίων στη ∆υτική Όχθη, άνοιξε μετά την αλλαγή 
ηγεσίας στην Ουγγαρία και την ήττα του Βίκτορ 
Όρμπαν, ο οποίος μέχρι πρότινος φρέναρε κά-
θε σκέψη για επιβολή μέτρων, έστω και συμβο-
λικών, κατά του Ισραήλ.

Έτσι λοιπόν, η Ε.Ε. επέβαλε κυρώσεις σε 7 Ισ-
ραηλινούς εποίκους, αποφεύγοντας ωστόσο να 
αγγίξει το καυτό ζήτημα της Γάζας και των ειση-
γήσεων της Κομισιόν, που θέτουν θέμα εμπορι-
κών κυρώσεων σε βάρος του Ισραήλ, οδηγώντας 
και σε εν μέρει αναστολή της Συμφωνίας Σύνδε-
σης με την Ε.Ε. Η εικόνα άλλωστε είχε οριοθετη-
θεί πριν από τη συνεδρία των ΥΠΕΞ της Ε.Ε., σε 
τεχνοκρατικό επίπεδο, όπου τρεις τουλάχιστον 
χώρες, η Γερμανία, η Ιταλία και η Τσεχία, περι-
όρισαν το εύρος των υπό συζήτηση κυρώσεων 
στο απόλυτο μίνιμουμ.

Αυτό πάντως δεν εμπόδισε το Ισραήλ να κα-
τακεραυνώσει την Ε.Ε. για την απόφασή της, με 
δήλωση του υπουργού Εξωτερικών Γκιντεόν Σα-
άρ. Ανέφερε ότι «το Ισραήλ απορρίπτει κατηγο-
ρηματικά την απόφαση επιβολής κυρώσεων σε 
Ισραηλινούς πολίτες και οργανώσεις. Η Ευρωπα-
ϊκή Ένωση επέλεξε, με αυθαίρετο και πολιτικό 
τρόπο, να επιβάλει κυρώσεις σε Ισραηλινούς πο-
λίτες και φορείς λόγω των πολιτικών τους απόψε-
ων και χωρίς καμία βάση», υποστήριξε ο ΥΠΕΞ 
της χώρας. Παράλληλα, χαρακτήρισε ως «εξορ-
γιστική» (outrageous) τη σύγκριση μεταξύ Ισρα-
ηλινών πολιτών και στελεχών της Χαμάς, κάνο-
ντας λόγο για «διαστρεβλωμένη ηθική εξίσωση». 
∆ιαμήνυσε μάλιστα ότι το Ισραήλ, «θα συνεχίσει 
να υπερασπίζεται το δικαίωμα των Εβραίων να 
εγκαθίστανται στην καρδιά της πατρίδας μας», 
υποστηρίζοντας ότι αποτελεί «ηθικό και ιστορι-
κό δικαίωμα», το οποίο «κανένας παράγοντας 
δεν μπορεί να αφαιρέσει από τον εβραϊκό λαό». 
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Φιέστα 
στο Ουκρανικό, 

face saving 
στο Παλαιστινιακό
Η Ε.Ε. ανοίγει επίσημα διαπραγματευτικά κεφάλαια 

με Κίεβο, λαμβάνει ημίμετρα για Παλαιστινίους 

και πονοκεφαλιάζει για Ιράν-Λίβανο

Προβληματίζει το πλαίσιο 
στο οποίο θα μπορούσε να εκκι-

νήσει ένας ενδεχόμενος διάλογος 
Βρυξελλών-Μόσχας, θέμα 

που μαζί με άλλα αναμένεται 
να συζητηθούν στο άτυπο 

Συμβούλιο Gymnich, στην Κύπρο, 
στις 27-28 Μαΐου.

Από τη συνάντηση υψηλού επιπέδου του ∆ιεθνούς Συνασπισμού για την Επιστροφή των Παιδιών της Ουκρανίας.
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Μια ακτινογραφία των ευρωπαϊκών επεν-
δύσεων σε ηλεκτρικά οχήματα με τις 
προκλήσεις και τις προοπτικές που προ-
σφέρει ο κλάδος, αποτελούν τα στοιχεία 
της New Automotive, ενός ερευνητικού 
οργανισμού, ο οποίος έχει ως αποστο-
λή την επιτάχυνση της μετάβασης στα 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Οι χώρες του 
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου και 
η Ελβετία έχουν δεσμεύσει επενδύσεις 
ύψους σχεδόν 200 δισ. ευρώ στο οικο-
σύστημα των ηλεκτρικών οχημάτων 
τους, όπως δείχνουν τα στοιχεία της 
New Automotive. Οι επενδύσεις επικε-
ντρώνονται κυρίως στην αλυσίδα εφο-
διασμού μπαταριών, με 109 δισ. ευρώ 
να έχουν διατεθεί μέχρι στιγμής, καθώς 
η ήπειρος προσπαθεί να ανταγωνιστεί 
το κινεζικό μονοπώλιο στην παραγωγή 
μπαταριών.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ∆ιε-
θνούς Οργανισμού Ενέργειας νωρίτερα 
φέτος, η Κίνα παρήγαγε πάνω από το 
80% του συνόλου των μπαταριών που 
κατασκευάστηκαν το 2025, συμπερι-
λαμβανομένων και εκείνων που χρησι-
μοποιούνται εκτός του τομέα των ηλε-
κτρικών οχημάτων.

«Η Ευρώπη παράγει πλέον μπαταρί-
ες για περίπου ένα στα τρία ηλεκτρικά 
οχήματα που πωλούνται στην εγχώρια 
αγορά, και η παραγωγική ικανότητά της 
θα μπορούσε να καλύψει τη μελλοντική 
ζήτηση εάν αξιοποιηθεί πλήρως», αναφέ-
ρεται στην έκθεση της New Automotive.

Περίπου 60 δισ. ευρώ επενδύθηκαν 
επίσης στην κατασκευή ηλεκτρικών 
οχημάτων, με έμφαση στη μετατροπή 
υφιστάμενων εργοστασίων αυτοκινήτων 
καθώς και στην επιλεκτική δημιουργία 

νέων εγκαταστάσεων αποκλειστικά για 
ηλεκτρικά οχήματα, σύμφωνα με τον 
ερευνητικό οργανισμό. Οι επενδύσεις 
σε υποδομές φόρτισης κάλυψαν μεταξύ 
23 και 46 δισ. ευρώ δημόσιων δαπανών, 
με την εγκατάσταση πάνω από 1 εκατ. 
δημόσιων σημείων φόρτισης σε όλη την 
Ευρώπη, για τα οποία επενδύθηκαν πά-
νω από 3,5 δισ. ευρώ. 

«Αυτές οι επενδύσεις υποστηρί-
ζουν περισσότερες από 150.000 θέ-

σεις εργασίας, ενώ αναμένονται άλ-
λες 300.000 θέσεις εργασίας εάν όλα 
τα ανακοινωθέντα έργα υλοποιηθούν 
πλήρως», δήλωσε ο Κρις Χέρον, γενι-
κός γραμματέας της ομάδας εκστρα-
τείας E-Mobility Europe. Η έκθεση της 
New Automotive, ωστόσο, έδειξε μια 
ανομοιομορφία σε εθνικό επίπεδο, με 
τη Γερμανία, που αποτελεί σημαντικό 
κατασκευαστή αυτοκινήτων, να αντι-
προσωπεύει σχεδόν το ένα τέταρτο των 
επενδύσεων της περιοχής.

«Η χώρα αποτελεί τον πυρήνα τόσο 
της εγχώριας παραγωγής όσο και των 
ευρύτερων ευρωπαϊκών αλυσίδων αξί-
ας, με κορυφαίους κατασκευαστές οχη-
μάτων να πραγματοποιούν τη μετάβαση 
σε μεγάλη κλίμακα παράλληλα με μεγά-
λους διεθνείς κατασκευαστές μπατα-
ριών», ανέφερε το New Automotive. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε τον 
∆εκέμβριο ένα σχέδιο για την άρση της 
ουσιαστικής απαγόρευσης της Ευρωπα-
ϊκής Ενωσης σχετικά με τα καινούργια 
αυτοκίνητα με κινητήρα εσωτερικής 
καύσης από το 2035, έπειτα από πιέσεις 
από την αυτοκινητοβιομηχανία της πε-
ριοχής, σηματοδοτώντας τη μεγαλύτερη 
υπαναχώρηση της Ενωσης από τις πρά-
σινες πολιτικές της τα τελευταία χρόνια.

Ο Χέρον δήλωσε ότι η Γερμανία, η 
Ιταλία και η Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη έχουν αντιταχθεί επίσημα στο 
πλαίσιο της Ε.Ε. για τα αυτοκίνητα και 
τα φορτηγά του 2035, ενώ περισσότερες 
από τις μισές επενδύσεις που έχουν κα-
ταγραφεί συγκεντρώνονται σε αυτές τις 
περιοχές. «Η Γαλλία και η Ισπανία ξεχω-
ρίζουν ως άλλοι σημαντικοί δικαιούχοι 
(των επενδύσεων)», πρόσθεσε.

Στα 200 δισ. ευρώ οι επενδύσεις της Ευρώπης στον κλάδο της ηλεκτροκίνησης

Περίπου 60 δισ. ευρώ επενδύθηκαν στην 
κατασκευή ηλεκτρικών οχημάτων, ενώ πάνω 
από 1 εκατ. δημόσια σημεία φόρτισης εγκα-
ταστάθηκαν σε όλη την Ευρώπη, για τα οποία 
επενδύθηκαν πάνω από 3,5 δισ. ευρώ.

Παράγει πλέον μπαταρίες 
για περίπου ένα στα τρία 

ηλεκτρικά οχήματα που πω-
λούνται στην εγχώρια αγορά.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι ηλεκτρονικές απάτες έχουν γίνει δυστυχώς 
πλέον μέρος της ζωής μας και το οικονομικό 
έγκλημα γίνεται εν πολλοίς ψηφιακά. Οι πα-
ραδοσιακές μέθοδοι απόσπασης χρημάτων 
έχουν «ψηφιοποιηθεί» και μπορεί να εξαγά-
γει κανείς το συμπέρασμα πως, οι σακούλες 
με τα μαύρα χρήματα έχουν γίνει ψηφιακές. 
Γι’ αυτό, δημιουργήθηκε και βγήκε στη δη-
μοσιότητα η πρώτη κυπριακή έκδοση της 
πρώτης Έκθεσης Στρατηγικής Ανάλυσης 
(Strategic Analysis Report) από τη Συνερ-
γασία ∆ημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα της 
Κύπρου για την καταπολέμηση του ξεπλύ-
ματος χρήματος και της χρηματοδότησης 
της τρομοκρατίας.

Είναι γεγονός ότι, οι τεχνολογικές εξελί-
ξεις και οι αναδυόμενες τεχνολογίες, όπως 
η τεχνητή νοημοσύνη (AI) και τα deepfakes 
που δημιουργούνται μέσω AI, έχουν δημι-
ουργήσει πρόσφορο έδαφος για την εμφά-
νιση νέων μορφών τεχνολογικά υποβοη-
θούμενης απάτης και για την εξέλιξη των 
υφιστάμενων μορφών σε επίπεδο πολυπλο-
κότητας και κλίμακας. Ταυτόχρονα, οι ψηφι-
ακές καινοτομίες στον χρηματοοικονομικό 
τομέα –που επιτρέπουν ταχύτερη διακίνηση 
κεφαλαίων, άμεσες διασυνοριακές πληρω-
μές, peer-to-peer πληρωμές και αυξανόμενη 
χρήση εικονικών περιουσιακών στοιχείων– 
έχουν διευκολύνει τη γρήγορη μεταφορά και 
απόκρυψη παράνομων εσόδων.

Όπως σημειώνεται στην Έκθεση Στρατη-

γικής Ανάλυσης, το ολοένα και πιο ψηφιακό 
και διασυνδεδεμένο χρηματοοικονομικό οι-
κοσύστημα έχει δημιουργήσει νέες προκλή-
σεις για τις Υπόχρεες Οντότητες AML και 
τις Αρμόδιες Αρχές, ιδιαίτερα όσον αφορά 
τον έγκαιρο και αποτελεσματικό εντοπισμό 
και τη διακοπή παράνομων χρηματοοικονο-
μικών ροών.

Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στην 
ενίσχυση της εθνικής ικανότητας πρόληψης 
και αποδιοργάνωσης (disruption) του χρημα-
τοοικονομικού εγκλήματος, την κατανόηση 
του εξελισσόμενου τοπίου της τεχνολογικά 
υποβοηθούμενης απάτης που εντοπίστη-
κε τα τελευταία χρόνια και στοχεύει στην 
ανάλυση της εξελισσόμενης σχέσης μετα-
ξύ τεχνολογικά υποβοηθούμενης απάτης 
και νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες, με ιδιαίτερη έμφαση στο 
«money mulling» και στην εμφάνιση υβρι-
δικών μοντέλων θύματος–δράστη.

Τα τρία «κόλπα»
Σύμφωνα με την έκθεση που αναπτύχθη-

κε από την Κυπριακή Στρατηγική Πρωτο-
βουλία ∆ημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα AML/CFT, 
όπως τράπεζες, τον Σύνδεσμο Τραπεζών, 
τη ΜΟΚΑΣ και την Αστυνομία, τρεις είναι 
πλέον οι κύριες μορφές τεχνολογικά υποβο-
ηθούμενης απάτης. Πρώτη, είναι το λεγόμε-

νο «Social Engineering Schemes», δηλαδή 
τεχνικές εξαπάτησης όπου οι εγκληματίες 
χειραγωγούν άτομα ώστε να αποκαλύψουν 
ευαίσθητες πληροφορίες ή να μεταφέρουν 
χρήματα. ∆εύτερη και ταχέως αναπτυσσό-
μενη είναι η «AI-Enhanced Impersonation 
Fraud», δηλαδή τεχνικές απάτης που αξιο-
ποιούν τεχνολογία για μίμηση αξιόπιστων 
ατόμων ή οργανισμών. Τρίτη και εξίσου ση-
μαντική απάτη είναι το «Investment Fraud», 
δηλαδή παραπλανητικές πρακτικές που δε-
λεάζουν τα θύματα σε ψεύτικες, ή υψηλού 
κινδύνου επενδύσεις με υποσχέσεις υψη-
λών αποδόσεων.

Τεχνικές που χρησιμοποιούν
Ενώ οι βασικοί πυλώνες εξαπάτησης εί-

ναι τρεις, οι βασικές τεχνικές που χρησιμο-
ποιούνται είναι δυστυχώς πολύ περισσότε-
ρες. Το «μενού» πλούσιο των ηλεκτρονικών 
απατών όπως βρίσκουμε στην έκθεση. Περι-
λαμβάνεται το λεγόμενο «Phishing», δηλαδή 
παραπλανητικά emails που μιμούνται αξι-
όπιστους οργανισμούς, το «Business Email 
Compromise (BEC)», δηλαδή παραβίαση 
εταιρικών email για εκτροπή πληρωμών, 
το «Smishing», δηλαδή απάτες μέσω SMS ή 
εφαρμογών μηνυμάτων. Η λίστα μακρά, κα-
θώς υπάρχει το λεγόμενο «Vishing & Phone 
Impersonation – Φωνητικό phishing» που 
πραγματοποιείται μέσω τηλεφωνικών κλή-
σεων και φυσικά η χρήση «social media», 
με στοχευμένες διαφημίσεις και άμεσα μη-
νύματα για εξαπάτηση θυμάτων. Οι ψεύτι-

κες ιστοσελίδες για υποκλοπή στοιχείων 
είναι κλασική τεχνική, ενώ τα τελευταία χρό-
νια προστέθηκε και το «AI-based Deepfake 
Impersonations», που γίνεται χρήση AI-
generated ήχου ή βίντεο για μίμηση ατό-
μων. Συνάμα, παλιό κόλπο το οποίο έχει 
ψηφιοποιηθεί και είναι το λεγόμενο «Online 
Purchase & Holiday Scams», δηλαδή παρα-
πλανητικές αγγελίες για προϊόντα ή κατα-
λύματα που δεν υπάρχουν.

Παίζουν τα money mules
Όπως γινόταν και με παραδοσιακούς τρό-

πους, η ψηφιοποίηση έχει κάνει τους «μπρο-
στινούς», ψηφιακούς. Έτσι, στο παιχνίδι των 
ηλεκτρονικών απατών έχουν μπει τα λεγό-
μενα «money mules», δηλαδή άτομα που 

λαμβάνουν χρήματα από τρίτο μέρος στον 
τραπεζικό τους λογαριασμό και τα μεταφέ-
ρουν αλλού, ή τα αποσύρουν σε μετρητά δί-
νοντάς τα σε άλλο πρόσωπο, λαμβάνοντας 
προμήθεια. Τα ευρήματα δείχνουν ότι τα 
χρήματα από τεχνολογικά υποβοηθούμενες 
απάτες μεταφέρονται συχνά μέσω λογαρια-
σμών «money mules». Βάσει της έκθεσης, οι 
ομάδες που στοχοποιούνται συχνότερα είναι 
φοιτητές, άνεργοι, μετανάστες και γενικό-
τερα οικονομικά ευάλωτα άτομα.

Τα «red flags»
Παρόλη την τεχνολογία, υπάρχουν «κόκκι-

νες σημαίες» (red flags) και μπορούν να λει-
τουργήσουν ως βασικό εργαλείο για εντοπι-
σμό ύποπτης δραστηριότητας. Μεταξύ των 
σημαντικότερων συναλλακτικών ενδείξεων 
συγκαταλέγονται οι ταχείες μεταφορές χρη-
μάτων μεταξύ λογαριασμών, η υπερβολικά 
υψηλή συχνότητα συναλλαγών, αλλά και οι 
πολλαπλές μικρές εισερχόμενες μεταφορές. 
Παράλληλα, ιδιαίτερη προσοχή προκαλούν 
οι άμεσες αναλήψεις μετρητών από ATM 
αμέσως μετά από καταθέσεις, καθώς και η 
ξαφνική επανενεργοποίηση λογαριασμών 
που παρέμεναν αδρανείς για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα. Στο μικροσκόπιο μπαίνουν 
επίσης περιπτώσεις όπου η οικονομική δρα-
στηριότητα δεν συνάδει με το γνωστό επαγ-
γελματικό ή οικονομικό προφίλ του πελάτη. 
Αντίστοιχα, οι γρήγορες μεταφορές χρημά-
των προς διεθνείς λογαριασμούς ή ψηφιακά 
πορτοφόλια κρυπτονομισμάτων θεωρούνται 
αυξημένου κινδύνου και συχνά ενεργοποι-
ούν επιπλέον ελέγχους.

Εκτός από τα οικονομικά δεδομένα, ση-
μαντικό ρόλο παίζει και η συμπεριφορά των 
πελατών. Αόριστες ή αντιφατικές εξηγήσεις 
σχετικά με την προέλευση των χρημάτων, 
αδυναμία αιτιολόγησης των κινήσεων λο-
γαριασμού, καθώς και απροθυμία παροχής 
απαραίτητων εγγράφων και πελάτες που 
φαίνονται πιεσμένοι ή καθοδηγούμενοι από 
τρίτα πρόσωπα αποτελούν στοιχεία που αξι-
ολογούνται προσεκτικά.

Με πολλές μορφές
Τα ευρήματα της μελέτης που παρουσι-

άστηκε υπογραμμίζουν τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα της απάτης που διευκολύνεται 
από την τεχνολογία, καθώς και τον κρίσιμο 
ρόλο που διαδραματίζουν οι «money mules» 
(μεταφορείς χρημάτων) στη διευκόλυνση της 
διακίνησης παράνομων κεφαλαίων. Όπως 
σημειώνεται στην έρευνα, η αποτελεσματι-
κή ανίχνευση και η αποτροπή τέτοιων πρα-
κτικών βασίζονται σε προληπτική παρακο-
λούθηση κατά της νομιμοποίησης εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες, η οποία 
λαμβάνει υπόψη τόσο δείκτες συναλλαγών 
όσο και δείκτες συμπεριφοράς. 

Η προσεκτική εξέταση των συναλλαγών 
–συμπεριλαμβανομένου του σκοπού τους, 
της σχέσης μεταξύ αποστολέα και παραλή-
πτη, καθώς και του ευρύτερου πλαισίου– επι-
τρέπει στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να 
εντοπίζουν πιθανές δραστηριότητες μετα-
φοράς χρημάτων σε πρώιμο στάδιο.

Οι Μονάδες Χρηματοοικονομικών Πλη-
ροφοριών (FIU) διαδραματίζουν επίσης κρί-
σιμο ρόλο, αναλύοντας αναφορές ύποπτων 
δραστηριοτήτων και αναφορές ύποπτων συ-
ναλλαγών και διαδίδοντας τα αποτελέσματα 
της ανάλυσής τους στις αρχές επιβολής του 
νόμου για πιθανή έρευνα και δίωξη.

Μεγαλώνει 
το «μενού» 

της ηλεκτρονικής 
απάτης

Οι παραδοσιακές μέθοδοι απόσπασης χρημάτων έχουν 

«ψηφιοποιηθεί» και έχουν δημιουργηθεί νέες προκλήσεις

Παρόλη την τεχνολογία, υπάρχουν «κόκκινες σημαίες» (red flags) και μπορούν να λειτουργήσουν ως βασικό εργαλείο για εντοπι-
σμό ύποπτης δραστηριότητας.

Γεγονός η πρώτη έκδοση της Στρα-
τηγικής Πρωτοβουλίας Συνεργασίας 

Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα για 
την καταπολέμηση του ξεπλύματος 
χρήματος και της χρηματοδότησης 

της τρομοκρατίας.

Eνα πιο ευέλικτο και εξωστρεφές Χρη-
ματιστήριο θα μπορεί να αξιοποιήσει 
καλύτερα τις τεχνολογικές εξελίξεις, 
να αναπτύξει νέα χρηματοοικονομικά 
προϊόντα, να προσελκύσει στρατηγι-
κές συνεργασίες και να ενισχύσει τον 
ρόλο της Κύπρου ως περιφερειακού 
χρηματοοικονομικού κόμβου, δήλω-
σε ο Πρόεδρος της ∆ημοκρατίας Νί-
κος Χριστοδουλίδης σημειώνοντας 
παράλληλα ότι το α μέσως επόμενο 
διάστημα θα προχωρήσει η προκή-
ρυξη του διαγωνισμού για τον στρα-
τηγικό επενδυτή.

Ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης μι-
λούσε την Τρίτη, σε ειδική εκδήλω-
ση για τα 30 χρόνια λειτουργίας του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου. Ο 
πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείω-
σε ότι «η ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας και της ελκυστικότητας της 
κυπριακής κεφαλαιαγοράς, αποτελεί 
όχι μόνο προτεραιότητα αλλά στρα-
τηγική προτεραιότητα, για την οποία 
πρέπει να εργαστούμε από κοινού».

Αναφέρθηκε στη νομοθετική ρύθ-
μιση για τη μεταρρύθμιση του ΧΑΚ 
που ψηφίστηκε πρόσφατα από τη 
Βουλή, λέγοντας ότι «στο αμέσως επό-
μενο διάστημα προχωράμε με την 
προκήρυξη του διαγωνισμού για τον 
στρατηγικό επενδυτή που, αναμφίβο-
λα, θα δώσει νέα δυναμική στο Χρη-
ματιστήριο».

Ο υπουργός Οικονομικών Μάκης 
Κεραυνός στον δικό του χαιρετισμό 
είπε ότι κατά τη διάρκεια αυτών των 
30 χρόνων λειτουργίας του ΧΑΚ η κυ-
πριακή οικονομία αντιμετώπισε επι-
τυχώς σημαντικές προκλήσεις και 
αξιοποίησε ευκαιρίες μέσα από την 
ευελιξία και την προσαρμοστικότητά 
της για να προσθέσει ότι το Χρημα-
τιστήριο, με τον δικό του ρόλο, στή-
ριξε κάθε στάδιο αυτής της πορείας, 
συμβάλλοντας στη σταδιακή ωρίμαν-
ση και ανάπτυξη των αγορών κεφα-
λαίου στη χώρα μας.

Ο κ. Κεραυνός σημείωσε ότι είναι 
πιο επιτακτική από ποτέ η ανάγκη εκ-
συγχρονισμού και αναβάθμισης των 
θεσμών της κεφαλαιαγοράς μας, ση-

μειώνοντας ότι η ιδιωτικοποίηση δεν 
αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά σημαντική 
στρατηγική επιλογή για την ενίσχυση 
της βιωσιμότητας και της εξωστρέ-
φειας του θεσμού με στόχο να δημι-
ουργήσουμε ένα Χρηματιστήριο πιο 
ευέλικτο, πιο ανταγωνιστικό, με δυνα-
τότητα να αναπτύξει νέες υπηρεσίες, 
να προσελκύσει στρατηγικούς συνερ-
γάτες και να ενσωματώσει βέλτιστες 
πρακτικές που εφαρμόζονται σε ώρι-
μες ευρωπαϊκές και διεθνείς αγορές.

«Αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιμο σε 
αυτή τη συγκυρία, όπου βρισκόμαστε 
σε προχωρημένη συζήτηση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, για την ενοποίηση 
των Κεφαλαιαγορών και εμβάθυνση 
και ολοκλήρωση των αγορών, ώστε 
να μειωθεί ο κατακερματισμός και να 
διοχετευτούν κεφάλαια σε παραγωγι-
κές επενδύσεις», σημείωσε.

Θα τεθεί σε νέα διάσταση
Ο αναπληρωτής γενικός διευθυ-

ντής του ΧΑΚ Νίκος Τρυπάτσας στη 
δική του ομιλία ανέφερε ότι είναι επι-
βεβλημένο όπως το ΧΑΚ τεθεί σε νέα 
διάσταση με την αποκρατικοποίηση 
και την έλευση στρατηγικού επενδυ-
τή και γίνει ένας αξιόπιστος σύμμα-
χος των επιχειρήσεων, προσφέροντας 
σε αυτές εργαλεία για την ανάπτυξή 
τους, με στόχο την εταιρική και οικο-
νομική ανάπτυξη της χώρας.

Ο κ. Τρυπάτσας είπε ότι το ΧΑΚ 
πρέπει να επιτύχει την αύξηση της 
ρευστότητας στην αγορά, την προσέλ-
κυση νέων εισαγωγών από αναπτυξι-
ακούς βασικούς τομείς της οικονομίας 
(τουρισμός, μεγάλα έργα υποδομών, 
ιδιωτικά νοσοκομεία και πανεπιστή-
μια, νεοφυείς εταιρείες, χρηματιστη-

ριακές - επενδυτικές εταιρείες CIFs, 
Funds, λοιπές μη εισηγμένες Τράπε-
ζες και Ασφαλιστικές Εταιρείες, φαρ-
μακευτικές, ναυτιλιακές, πλοιοδιαχεί-
ριση, αμυντικού εξοπλισμού, κ.ά.).

Αναφέρθηκε ακόμη στην ανά-
γκη για εισαγωγή νέων Κρατικών 
και Εταιρικών Ομολόγων, Πράσινων 
Ομολόγων καθώς και Ομολόγων Ημι-
κρατικών Οργανισμών, προσθέτο-
ντας παράλληλα ότι το ΧΑΚ πρέπει 
να εμπλακεί ακόμη πιο ενεργά στον 
σημαντικό τομέα της ενέργειας και 
να διευρύνει την ανάπτυξη διεθνών 
συνεργασιών, συμμετέχοντας και σε 
έργα ευρωπαϊκής εμβέλειας.

Αποφασιστική επανεκκίνηση
Ο πρόεδρος του ΧΑΚ Μαρίνος Χρι-

στοδουλίδης ανέφερε ότι οι τρεις δε-
καετίες λειτουργίας του ΧΑΚ γράφτη-
καν με δοκιμασίες, διδάγματα και 
αποφασιστική επανεκκίνηση, αντα-
νακλώντας την ίδια την πορεία της 
Κύπρου και στα χρόνια που πέρασαν 
έδωσε στις επιχειρήσεις τη δυνατό-
τητα να αντλήσουν κεφάλαια, να εκ-
συγχρονιστούν, να αναπτυχθούν και 
να καινοτομήσουν και πρόσφερε πα-
ράλληλα στους επενδυτές ένα αξιόπι-
στο πλαίσιο συμμετοχής στην οικο-
νομική πρόοδο της χώρας.

Στην ομιλία του αναφέρθηκε στις 
σημαντικές συνεργασίες και πρωτο-
βουλίες που ανέπτυξε το ΧΑΚ για τη 
βελτίωση των αγορών, προϊόντων και 
υπηρεσιών του με σημαντικότατη 
την Κοινή Πλατφόρμα με το Χρημα-
τιστήριο Αθηνών (σήμερα Euronext 
Athens), μια θεσμική συνεργασία που 
απέφερε οφέλη και στα δύο Χρηματι-
στήρια σε υποδομές, επενδύσεις και 
συναλλακτική δραστηριότητα.

Υπενθύμισε ότι το ΧΑΚ από τον 
περασμένο Οκτώβρη παρέχει υπη-
ρεσίες χρηματικού διακανονισμού 
και φορέα κάλυψης προς τον ∆ιαχει-
ριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύ-
πρου για την Ανταγωνιστική Αγορά 
Ηλεκτρισμού και ότι συνήψε συνερ-
γασία πρόσφατα και με το Χρηματι-
στήριο της Ινδίας.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Το σχέδιο «Ενοίκιο έναντι δόσης» άνοι-
ξε εκ νέου τις πόρτες του με τις ευ-
λογίες της κυβέρνησης και θα παρα-
μείνει ανοιχτό μέχρι τα τέλη Ιούλη 
2026, σε μία προσπάθεια να δοθεί 
διέξοδος σε πολίτες που αντιμετωπί-
ζουν πρόβλημα. Την  πρώτη εβδομά-
δα που άνοιξε το πρόγραμμα, η «Κ» 
ασφαλώς πληροφορείται πως προχώ-
ρησαν σε αίτηση περί τα 40 άτομα, 
αριθμός σύμφωνα με πηγές της ΚΕ∆Ι-
ΠΕΣ, δηλαδή του φορέα που «τρέχει» 
το έργο, που είναι ικανοποιητικός. 
Πρόκειται για άτομα τα οποία είχαν 
προετοιμαστεί καταλλήλως και ανέ-
μεναν ένα μελλοντικό άνοιγμα του 
σχεδίου, όπως και έπραξαν. 

Πηγές της ΚΕ∆ΙΠΕΣ τονίζουν στην 
«Κ» πως αναμένουν να αιτηθούν για 
να μπουν στο σχέδιο μέχρι τα τέλη 
Ιουλίου περίπου 500 πρόσωπα, αριθ-
μός ο οποίος χαρακτηρίζεται ικανο-
ποιητικός. Το άνοιγμα του σχεδίου ξα-
νά ήταν αποτέλεσμα των συζητήσεων 
για αλλαγές στο πλαίσιο των εκποι-
ήσεων πριν διαλυθεί η Βουλή για τις 
βουλευτικές εκλογές. Ήταν πρακτικά 
μία από τις απαντήσεις της κυβέρνη-
σης στις κατηγορίες των κομμάτων 
ότι δεν χειρίζεται σωστά το υφιστά-
μενο πλαίσιο των εκποιήσεων.

Η ΚΕ∆ΙΠΕΣ είναι ο φορέας υλοποί-
ησης του σχεδίου «Ενοίκιο έναντι δό-
σης», μετά από αλλαγές στον κατάλο-
γο δεσμεύσεων ώστε να επιτρέπεται 
η αγορά και διαχείριση των κύριων 
κατοικιών εκτός του χαρτοφυλακίου 
της ΚΕ∆ΙΠΕΣ, αλλά και να επιτρέπεται 
η καθυστέρηση της πληρωμής κρατι-
κής στήριξης ώστε να εξοφληθούν οι 
κύριες κατοικίες και οι δαπάνες του 
σχεδίου. Το σχέδιο αφορά μη εξυπη-
ρετούμενες χορηγήσεις με εξασφά-
λιση κύρια κατοικία με αγοραία αξία 

μέχρι 250 χιλ. ∆ικαιούχοι είναι φυσι-
κά πρόσωπα λήπτες συγκεκριμένων 
επιδομάτων, ενώ επίσης δικαιούχοι 
είναι οι επιλέξιμοι, αλλά μη βιώσιμοι 
δανειολήπτες για ένταξη στο σχέδιο 
Εστία και στο σχέδιο Οικία που αφο-
ρά κύριες κατοικίες με αγοραία αξία 
μέχρι 350 χιλ. ευρώ, καθώς επίσης 
και πρόσωπα των οποίων η συμμετο-
χή στο σχέδιο Εστία και στο σχέδιο 
Οικία έχει τερματιστεί.

Δύο μικρότερες κατηγορίες
Οι δικαιούχοι έχουν επεκταθεί από 

το 2024 με δύο μικρότερες κατηγορίες 
εντός των αποδεκτών αιτήσεων που 
σχετίζονται με το σχέδιο Εστία. Πρώ-
τον, δανειολήπτες των οποίων ο πιστω-
τής δεν συμμετείχε στο σχέδιο Εστία 
και δεύτερον, εγκεκριμένοι αιτητές στο 
σχέδιο Εστία, των οποίων η έγκριση δεν 
υλοποιήθηκε λόγω αδυναμίας των ιδι-
οκτητών ακινήτων να εξοφλήσουν τα 
εμπράγματα βάρη («memo») που είχαν 
σημειωθεί στην ακίνητη περιουσία από 
πιστωτές. Σύμφωνα με τη διαδικασία, 
για να ενταχθεί κάποιος στο σχέδιο, 
διενεργείται τεχνικός έλεγχος καταλ-
ληλόλητας και εκτίμηση της αξίας του 
ακινήτου. Η ΚΕ∆ΙΠΕΣ αποκτά την κύρια 
κατοικία και καταβάλλει προς τη συμμε-
τέχουσα (Τράπεζα ή Εταιρεία Εξαγοράς 
Πιστώσεων) περί το 65% της αγοραίας 
αξίας. Η συμμετέχουσα διαγράφει την 
πιστωτική διευκόλυνση που παραμέ-
νει μετά την αφαίρεση της τιμής από-
κτησης του ακινήτου, στον βαθμό που 
δεν καλύπτεται από άλλες εμπράγματες 
εξασφαλίσεις. Προηγείται η εξάλειψη 
επιβαρύνσεων επί της κύριας κατοικί-
ας εντός προκαθορισμένων ποσοστών, 
ενώ η Κυπριακή ∆ημοκρατία καταβάλ-
λει ενοίκιο στην ΚΕ∆ΙΠΕΣ ύψους 65% 
του αγοραίου ενοίκου. 

Ο ιδιοκτήτης γίνεται ενοικιαστής και 
η διάρκεια ενοικίασης είναι ίση με 14 
έτη ή εφ’ όρου ζωής, όπου ο ενοικια-
στής είναι άνω των 65 ετών. Ο ενοικι-
αστής έχει δικαίωμα επαναγοράς της 
κατοικίας μετά την πάροδο 5 ετών και 
πριν από τη λήξη 14 ετών σε προκαθο-
ρισμένη τιμή, η οποία αναγράφεται στη 
σύμβαση ενοικίασης. Σημειώνεται πως, 
η τιμή επαναγοράς λαμβάνει υπόψη διά-
φορες παραμέτρους (περιλαμβανομένων 
μεταβολών στις τιμές ακινήτων, εξόδων 
και πληρωμών ενοικίων) και παραμένει 
ελκυστική.

Προχωρά η αποκρατικοποίηση του ΧΑΚ Αιτήθηκαν 40 για το σχέδιο 
«Ενοίκιο έναντι δόσης»

Ρεαλιστικός στόχος οι 500 αιτήσεις μέχρι τα τέλη Ιούλη που λήγει και το παράθυρο

Επιβεβλημένο να τεθεί 
σε νέα διάσταση με την 
αποκρατικοποίηση και 

την έλευση στρατηγικού 
επενδυτή.

Το άνοιγμα του σχεδίου 
ξανά ήταν αποτέλεσμα 

των συζητήσεων για αλ-
λαγές στο πλαίσιο των εκ-
ποιήσεων πριν διαλυθεί η 
Βουλή για τις βουλευτικές 

εκλογές.

Το σχέδιο αφορά μη εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις με εξασφάλιση κύρια κατοικία 
με αγοραία αξία μέχρι 250 χιλ.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Θέμα χρόνου χαρακτηρίζει η 
Moody’s Analytics τον επόμενο 
κύκλο «έκρηξης» των τιμών των 
τροφίμων στην Ευρώπη, καθώς 
–αν και οι τιμές των λιπασμάτων 
έχουν ήδη εκτιναχθεί από το ξέ-
σπασμα του πολέμου στη Μέ-
ση Ανατολή– η μετακύλισή τους 
στους καταναλωτές θα φανεί το 
φετινό φθινόπωρο αλλά και το 
2027. Ο οίκος κάνει μάλιστα λό-
γο για μια κρίση προ των πυλών 
στο κόστος των τροφίμων στην 
Ευρώπη.

Ειδικότερα, όπως σημειώνει 
η Moody’s, η απότομη αύξηση 
των τιμών της ενέργειας έχει ήδη 
γίνει εμφανής στον πληθωρισμό 
της Ευρωζώνης, αλλά οι τιμές 
των τροφίμων δεν έχουν ακόμη 
αυξηθεί με τον ίδιο τρόπο. Ωστό-
σο, η σύγκρουση στη Μέση Ανα-
τολή έχει ήδη ωθήσει τις τιμές 
των λιπασμάτων απότομα υψη-
λότερα, αυξάνοντας το κόστος 
για τη γεωργία στην Ευρώπη. 
Αυτό το σοκ θα επηρεάσει τις 
τιμές των τροφίμων στην Ε.Ε. 
με κάποια υστέρηση, και θα γί-
νει πιο εμφανές στον επόμενο 
κύκλο συγκομιδής, το φθινόπω-
ρο του 2026 αλλά και το 2027.

Οπως εξηγεί η Moody’s, η 
Μέση Ανατολή αποτελεί βασι-
κό κόμβο για την παραγωγή λι-
πασμάτων, με ένα μεγάλο μερί-

διο των εξαγωγών να διακινείται 
μέσω των Στενών του Ορμούζ. 
Από την έναρξη της σύγκρουσης 
οι ροές προϊόντων λιπασμάτων 
–συμπεριλαμβανομένων του θεί-
ου, της ουρίας και της αμμωνί-
ας– έχουν διαταραχθεί σοβαρά. 
Παρόλο που η Ε.Ε. προμηθεύεται 
μόνο ένα μικρό μερίδιο αυτών 

των προϊόντων απευθείας από 
τις οικονομίες του Κόλπου, πα-
ραμένει εκτεθειμένη μέσω των 
παγκόσμιων αγορών: η περιο-
ρισμένη προσφορά και το υψη-
λότερο κόστος φυσικού αερίου 
ωθούν προς τα πάνω τις τιμές 
των λιπασμάτων παγκοσμίως.

Από την έναρξη της σύγκρου-
σης, οι τιμές των λιπασμάτων 
στην Ε.Ε. έχουν αυξηθεί από-
τομα, τονίζει η Moody’s. Οι τι-
μές των αζωτούχων λιπασμά-
των (τα οποία απαιτούν εντατική 
χρήση φυσικού αερίου για την 

παραγωγή τους) έχουν αυξηθεί 
περίπου κατά 25% σε σχέση με 
τα επίπεδα πριν από τον πόλε-
μο, αντανακλώντας την περιορι-
σμένη παγκόσμια προσφορά και 
το υψηλότερο κόστος φυσικού 
αερίου. ∆εδομένης της μεγάλης 
εξάρτησης της Ε.Ε. από προϊόντα 
με βάση το άζωτο, αυτό το σοκ 
θα μεταφραστεί σε υψηλότερο 
κόστος εισροών σε ολόκληρο 
τον γεωργικό τομέα, τονίζει η 
Moody’s.

Οι αγρότες αντιμετωπίζουν 
ήδη υψηλότερο κόστος ενέργει-
ας και η αύξηση των τιμών των 
λιπασμάτων θα προσθέσει περαι-
τέρω πίεση, ειδικά για τους αγρό-
τες που καλλιεργούν σιτάρι και 
καλαμπόκι, καθώς τα λιπάσματα 
αντιπροσωπεύουν μεγάλο μερί-
διο του λειτουργικού κόστους, 
επισημαίνει ο οίκος. Βραχυπρό-
θεσμα, ο αντίκτυπος στην προ-
σφορά τροφίμων στην Ε.Ε. (και 
επομένως στις τιμές τους) μπορεί 
να είναι περιορισμένος, επειδή 
πολλοί αγρότες εξακολουθούν 
να έχουν στοκ λιπασμάτων και 
η ισχυρή συγκομιδή του περα-
σμένου έτους άφησε υψηλότερα 
παγκόσμια αποθέματα σιτηρών.

Αλλά εάν οι υψηλές τιμές των 
λιπασμάτων επιμείνουν, όπως 
και αναμένεται, οι αγρότες εί-
ναι πιθανό να αντιδράσουν στον 
επόμενο κύκλο φύτευσης, αυξά-
νοντας τον κίνδυνο χαμηλότε-

ρων αποδόσεων και χειρότερης 
ποιότητας καλλιεργειών στην 
επόμενη συγκομιδή, καθιστώ-
ντας έτσι τον αντίκτυπο στις 
τιμές των τροφίμων πιο εμφα-
νή τον επόμενο χρόνο, εκτιμά 
η Moody’s. Συνήθως, η επίδρα-
ση από τις τιμές των λιπασμά-
των στις τιμές των τροφίμων εκ-
δηλώνεται με καθυστέρηση 12 
μηνών, όπως προσθέτει.

Η Ε.Ε. εισήγαγε στα τέλη Απρι-
λίου μέτρα στήριξης σε αγρότες 
και επιχειρήσεις, ωστόσο οι προ-
σωρινές επιδοτήσεις είναι απίθα-
νο να αντισταθμίσουν πλήρως 
την παρατεταμένη αύξηση του 
κόστους των εισροών, σύμφωνα 
με τη Moody’s Analytics. Εκτός 
από τη σύγκρουση στη Μέση 
Ανατολή, η αυξανόμενη συχνό-
τητα των καυσώνων, των ξηρα-
σιών και των πλημμυρών μειώνει 
τις αποδόσεις των καλλιεργειών 
και αυξάνει το κόστος της άρδευ-
σης και των λιπασμάτων. Επιπλέ-
ον, ο κανονισμός της Ε.Ε. για τον 
Μηχανισμό Συνοριακής Προσαρ-
μογής Ανθρακα (ΜΣΠΑ), ο οποίος 
επιβάλλει κόστος άνθρακα στις 
εισαγωγές, όπως τα λιπάσματα, 
θα αυξήσει σταδιακά το κόστος 
για τους αγρότες της Ε.Ε. Αυτοί 
οι παράγοντες θα εντείνουν τις 
πιέσεις στις τιμές των τροφίμων 
για τον καταναλωτή, ακόμη κι 
αν υποχωρήσουν οι γεωπολιτι-
κές εντάσεις.

Από την έναρξη της σύγκρουσης στο Ιράν, οι τιμές των λιπασμάτων στην Ε.Ε. έχουν αυξηθεί απότομα, τονίζει η Moody’s. Οι τιμές των αζωτούχων λι-
πασμάτων (τα οποία απαιτούν εντατική χρήση φυσικού αερίου για την παραγωγή τους) έχουν αυξηθεί περίπου κατά 25% σε σύγκριση με τα επίπεδα 
πριν από τον πόλεμο.

Η Μέση Ανατολή απο-
τελεί κόμβο για την 
παραγωγή λιπασμά-
των. Μεγάλο μέρος 
των εξαγωγών τους 

διακινείται μέσω των 
Στενών του Ορμούζ.

Τα ακριβά λιπάσματα φέρνουν
νέο κύμα αυξήσεων στα τρόφιμα

Από το φθινόπωρο θα φανούν οι επιπτώσεις στα ράφια, προειδοποιεί η Moody’s

Δύο αυξήσεις επιτοκίων από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα πε-
ριμένουν για φέτος οι οικονομο-
λόγοι που συμμετείχαν σε δημο-
σκόπηση του Bloomberg, καθώς 
ο πόλεμος στο Ιράν ανεβάζει τον 
πληθωρισμό.

Συγκεκριμένα, οι αναλυτές προ-
βλέπουν αυξήσεις των 25 μονάδων 
βάσης τόσο τον Ιούνιο όσο και τον 
Σεπτέμβριο, εκτίμηση που ευθυ-
γραμμίζεται περισσότερο με τις 
προσδοκίες της αγοράς για τουλά-
χιστον δύο κινήσεις φέτος.

Η προηγούμενη δημοσκόπηση 
του Bloomberg είχε προβλέψει 
μόνο μία αύξηση του επιτοκίου 
καταθέσεων, το οποίο βρίσκεται 
σήμερα στο 2%.

Ο πληθωρισμός, εν τω μεταξύ, 
προβλέπεται να επιταχυνθεί στο 
2,9% φέτος από 2,8% στην τελευ-
ταία έρευνα. Οι αναλυτές αναμέ-
νουν να μειωθεί στο 2,1% το 2027 
και να επιτύχει τον στόχο της ΕΚΤ 
για 2% το 2028.

Μέχρι στιγμής, οι αξιωματούχοι 

της ΕΚΤ δεν έχουν προχωρήσει 
σε κάποια κίνηση, καθώς αξιολο-
γούν τις οικονομικές επιπτώσεις 
από τον πόλεμο στη Μέση Ανατο-

λή. Η Ιζαμπέλ Σνάμπελ, μέλος του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου, δήλω-
σε την περασμένη εβδομάδα ότι η 
νομισματική πολιτική πρέπει να 
αυστηροποιηθεί εάν το ενεργειακό 
σοκ διευρυνθεί. Το κατά πόσον θα 
ανοίξουν τα Στενά του Ορμούζ θα 
είναι ο βασικός παράγοντας για τη 
συνεδρίαση της ΕΚΤ του Ιουνίου, 
δήλωσε ο απερχόμενος αντιπρόε-
δρος Λουίς ντε Γκίντος, ο οποίος 
χαρακτήρισε το επίπεδο της αβε-
βαιότητας «βάναυσο».

Πάντως, οι αναλυτές που προ-
βλέπουν αύξηση των επιτοκίων 
τον Σεπτέμβριο είναι μόνο μια μι-
κρή πλειοψηφία, ενώ η δημοσκό-
πηση «δείχνει» ότι μια μείωση των 
επιτοκίων θα πραγματοποιηθεί 
τον επόμενο Μάρτιο, λόγω των 
επιδεινούμενων οικονομικών προ-
οπτικών. Οι αναλυτές μείωσαν τις 
προσδοκίες τους για την ανάπτυ-
ξη του 2026, στο 0,8% από 0,9% 
προηγουμένως. Στη συνέχεια, πε-
ριμένουν ανάπτυξη 1,3% το 2027 
και 1,5% το 2028 στην Ευρωζώνη.

Προβλέψεις για δύο αυξήσεις
επιτοκίων φέτος από ΕΚΤ

Οικονομολόγοι 
σε δημοσκόπηση 
του Bloomberg 

εκτιμούν ότι ο πλη-
θωρισμός θα επιταχυν-

θεί στο 2,9%.

Είναι το σκάφος στο οποίο ο Αρι-
στοτέλης Ωνάσης φλέρταρε τη 
Μαρία Κάλλας και την Τζάκι Κέ-
νεντι, αλλά και φιλοξένησε προ-
σωπικότητες όπως ο Ουίνστον 
Τσώρτσιλ, η Λάιζα Μινέλι και ο 
Ρούντολφ Νουρέγιεφ. Το τζάκι 
από λάπις λάζουλι, η σπειροειδής 
σκάλα από όνυχα, η πισίνα με το 
μωσαϊκό στον πυθμένα της που 
μπορούσε να μετατραπεί σε πίστα 
χορού και τα σκαμπό του μπαρ 
επενδεδυμένα με δέρμα φάλαι-
νας έκαναν το «Christina O» το 
απόλυτο σύμβολο πολυτέλειας 
και λάμψης. Ομως τώρα το σκά-
φος πωλείται σε έκπτωση. Η τι-
μή του μειώθηκε από τα 90 εκατ. 
ευρώ στα 52 εκατ. ευρώ. Αλλά 
ακόμα και σε αυτά τα επίπεδα 
δυσκολεύεται να βρει αγοραστή.

«Είχαμε κάποιο ενδιαφέρον, 
αλλά καμία συμφωνία δεν προχώ-
ρησε», είπε στο CNN ο Τιμ Μόρ-
λεϊ, ο μεσίτης που χειρίζεται την 
πώληση. Μετά τον θάνατο του 
Ιρλανδού επιχειρηματία Ιβόρ Φι-
τζπάτρικ, που είχε στην κατοχή 
του το σκάφος τα τελευταία χρό-
νια, η χήρα του, Σούζαν, μείωσε 
την τιμή με στόχο την ταχύτερη 
μεταπώλησή του. Ομως η συγκυ-
ρία δεν είναι ευνοϊκή, αφού ο πό-
λεμος στη Μέση Ανατολή και η 
αδυναμία της ευρωπαϊκής οικο-
νομίας δημιουργούν αβεβαιότη-
τα στην αγορά των πολυτελών 
σκαφών στην Ευρώπη. Επιπλέ-
ον, παρότι το «Christina O» βρί-
σκεται σε πολύ καλή κατάστα-
ση, το παλιομοδίτικο σκαρί του 
και ο σχεδιασμός του Ωνάση –
που το προόριζε για ένα πλωτό 
παλάτι για πάρτι– δεν συνάδουν 
τόσο με τις προτιμήσεις των σύγ-
χρονων κροίσων, όπως εξηγεί η 
Τζούλια Σκοπ της Smart Yachts, 
μιας εταιρείας ναύλωσης σκαφών 
με έδρα το Μονακό. Υπενθυμίζε-
ται ότι το «Christina O» ξεκίνησε 
τη ζωή του σαν φρεγάτα στον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο, όπου υπηρέ-
τησε στη Μάχη του Ατλαντικού 
και στην Απόβαση στη Νορμαν-
δία. Ομως, μετά τον πόλεμο, το 
καναδικό ναυτικό χρειάστηκε να 
μειώσει το οπλοστάσιό του και ο 
Ωνάσης το αγόρασε για 34.000 
δολάρια, όσο ήταν δηλαδή η αξία 
του σε σκραπ την εποχή εκείνη.

Στη συνέχεια ξόδεψε 4 εκατ. 
δολάρια (σχεδόν 50 εκατ. δολάρια 
σε σημερινά χρήματα) για να το 
μετατρέψει στο γιοτ των ονείρων 
του και του έδωσε το όνομα της 
κόρης του, Χριστίνας. Παρ’ όλα 
αυτά, η πώληση του σκάφους έρ-
χεται σε μια δύσκολη περίοδο για 
την αγορά. Οταν η πανδημία εκτί-
ναξε τη ζήτηση για super yachts, 
τα ναυπηγεία αδυνατούσαν να 

αναλάβουν άλλες παραγγελίες έως 
το 2026 ή το 2027. Ομως τώρα τα 
αποθέματα έχουν ανακάμψει και 
οι αγοραστές έχουν πάρει και πάλι 
το πάνω χέρι, λέει η Σκοπ. Παρά 
ταύτα, εκτιμά ότι σκάφη σαν το 
«Christina O» θα βρουν αγοραστή 
σύντομα. «Ο κόσμος εξακολου-
θεί να είναι γεμάτος πλούσιους 
ανθρώπους», εξηγεί. «Σίγουρα θα 
δούμε κάποιες μεγάλες συναλλα-
γές τα επόμενα δύο ή τρία χρόνια».

Τα τελευταία χρόνια διατίθε-
ται προς μίσθωση αντί περίπου 
700.000 ευρώ την εβδομάδα, με 
τη Χάιντι Κλουμ να το νοικιά-
ζει για τον τρίτο γάμο της, στο 
Κάπρι, το 2019. Αγκυροβολημέ-
νο το «Christina O» μπορεί να 
φιλοξενήσει έως και 157 άτο-
μα, με τον Μόρλεϊ να λέει ότι 
«κανένα άλλο σκάφος δεν μπο-
ρεί να το κάνει αυτό». «Οταν οι 
άνθρωποι επιβιβάζονται, όλοι 
έχουν αυτή τη συναισθηματική 
αντίδραση», σημειώνει. «Είναι 
μια διαφορετική εμπειρία. Εί-
ναι σχεδόν, θα έλεγα, μαγική».

Η τιμή του 
«Christina O» μειώ-

θηκε από τα 90 εκατ. 
στα 52 εκατ. ευρώ.

Πωλητήριο για τη θρυλική 
θαλαμηγό του Ωνάση 

Τα τελευταία χρόνια το «Christina O» διατίθεται προς μίσθωση αντί περίπου 
700.000 ευρώ την εβδομάδα.

Για πρώτη φορά στην ιστορία της, 
η Κίνα εξήγαγε τον Απρίλιο πε-
ρισσότερα ηλεκτρικά και plug-in 
από αυτοκίνητα ντίζελ ή με μηχα-
νές εσωτερικής καύσης, καθώς οι 
αυτοκινητοβιομηχανίες επεκτά-
θηκαν επιθετικά στο εξωτερικό, 
προκειμένου να αντισταθμίσουν 
την υποτονική ζήτηση στην εγ-
χώρια αγορά.

Η Κίνα εξήγαγε συνολικά 
769.000 αυτοκίνητα τον περα-
σμένο μήνα, εκ των οποίων το 
52,7% ήταν ηλεκτρικά και plug-
in υβριδικά, σύμφωνα με στοι-
χεία της Ενωσης Επιβατικών 
Αυτοκινήτων της Κίνας (CPCA). 
Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές των 
αυτοκινήτων αυτής της κατη-
γορίας υπερδιπλασιάστηκαν σε 
406.000 μονάδες τον Απρίλιο.

Η αύξηση των εξαγωγών ση-
μειώθηκε όσο η εγχώρια αγορά 
συνεχίζει να δέχεται πιέσεις λό-
γω του ασθενούς καταναλωτικού 
κλίματος. Οι λιανικές πωλήσεις 
των επιβατικών αυτοκινήτων τον 
Απρίλιο υποχώρησαν κατά 21,5% 
σε σύγκριση με ένα χρόνο νωρί-

τερα σε 1,38 εκατ. μονάδες, σύμ-
φωνα με την CPCA. Σε σύγκρι-
ση με τον Μάρτιο, οι πωλήσεις 
μειώθηκαν κατά 16%. Η άνοδος 
των τιμών πετρελαίου λόγω του 
πολέμου στη Μέση Ανατολή επι-
βάρυνε επίσης τη ζήτηση για τα 
συμβατικά αυτοκίνητα με μηχα-
νές εσωτερικής καύσης, καθώς οι 
καταναλωτές στρέφονται όλο και 
περισσότερο προς τα ηλεκτρικά 
και τα plug-in, ώστε να αποφύ-
γουν το αυξημένο κόστος καυσί-
μων. Η έκθεση αυτοκινήτου του 
Πεκίνου που πραγματοποιήθηκε 
τον Απρίλιο έδωσε μεν μία μικρή 

ώθηση στο καταναλωτικό κλίμα, 
αλλά οι πωλήσεις παρέμειναν σε 
χαμηλότερα επίπεδα από πέρυσι. 
Οι λιανικές πωλήσεις ηλεκτρικών 
και υβριδικών αυτοκινήτων υπο-
χώρησαν κατά 6,8% στις 849.000 
μονάδες τον Απρίλιο.

Σημειώνεται ότι η Tesla εξή-
γαγε 53.522 μονάδες από το ερ-
γοστάσιό της στη Σαγκάη και 
πούλησε 79.478 αυτοκίνητα σε 
Κινέζους αγοραστές.

Η ζήτηση αναμένεται να πα-
ραμείνει χαμηλή και το επόμενο 
διάστημα στην Κίνα, καθώς το 
ασθενές καταναλωτικό κλίμα και 
οι υψηλότερες τιμές πετρελαίου 
επηρεάζουν τη διάθεση αγοράς 
αυτοκινήτου. Ετσι, προβλέπεται 
πως οι εξαγωγές θα γίνουν κατα-
λύτης ανάπτυξης για την κινεζι-
κή αγορά. Οι κορυφαίες αυτοκι-
νητοβιομηχανίες είναι πιθανό να 
συνεχίσουν την επέκτασή τους 
στην Ευρώπη και στη Λατινική 
Αμερική, προκειμένου να αντι-
σταθμίσουν την ασθενέστερη 
ζήτηση στη Μέση Ανατολή, σύμ-
φωνα με την CPCA.

Υπερδιπλασιάστηκαν οι εξαγωγές 
ηλεκτρικών οχημάτων της Κίνας

Οι καταναλωτές 
στρέφονται όλο 
και περισσότερο 

προς την ηλεκτροκί-
νηση, ώστε να απο-

φύγουν το αυξημένο 
κόστος καυσίμων.

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Με ιδιαίτερα αιχμηρή στάση απέ-
ναντι στη Fraport και δίνοντας 
έμφαση στη συμβολή της Ryanair 
στην επιβατική κίνηση του αερο-
δρομίου «Μακεδονία», ο εμπο-
ρικός διευθυντής της εταιρείας, 
Τζέισον ΜακΓκίνες, επιβεβαίωσε 
κατά τη συνέντευξη Τύπου στην 
Αθήνα το κλείσιμο της βάσης της 
αεροπορικής από τη Θεσσαλονί-
κη στα τέλη Οκτωβρίου, βάζοντας 
τέλος στον κύκλο διαρροών και 
σεναρίων που κυκλοφορούσαν 
τις τελευταίες ημέρες γύρω από 
την παρουσία της εταιρείας στην 
πόλη. Παράλληλα, άφησε αιχμές, 
ότι αεροδρόμια γειτονικών χω-
ρών έχουν ήδη προσεγγίσει τη 
Ryanair, προσφέροντας ευνοϊκό-
τερους όρους δραστηριοποίησης.

Ο ίδιος διευκρίνισε πάντως ότι 
κατά την τρέχουσα θερινή περί-
οδο οι πτήσεις από και προς τη 
Θεσσαλονίκη θα συνεχιστούν κα-
νονικά, βάσει του ήδη προγραμ-
ματισμένου σχεδιασμού. Από τη 
χειμερινή περίοδο, ωστόσο, το 
πτητικό έργο της εταιρείας θα 
περιοριστεί σημαντικά, καθώς 
η Ryanair σχεδιάζει να μειώσει 
το πρόγραμμά της κατά περίπου 
60%, εξυπηρετώντας 15 προορι-
σμούς έναντι 25 που περιελάμβα-
νε το αντίστοιχο περυσινό χειμε-
ρινό πρόγραμμα. 

Θυμίζουμε ότι στη βάση της 
Θεσσαλονίκης απασχολούνται 
περίπου 100 εργαζόμενοι, κυρί-
ως πιλότοι και αεροσυνοδοί, των 
οποίων οι θέσεις επηρεάζονται 
άμεσα από την αποχώρηση, ενώ 
παράλληλα σταθμεύουν τρία αε-

ροσκάφη. Η εξέλιξη αυτή, σύμ-
φωνα με τη Ryanair, συνδέεται 
άμεσα με την αύξηση κατά 66% 
των τελών χρήσης των υποδομών 
στο αεροδρόμιο «Μακεδονία». 
Ο κ. ΜακΓκίνες υποστήριξε ότι 
η εταιρεία ενημερώθηκε για τις 
νέες χρεώσεις μέσω του handler 
και όχι απευθείας από τη Fraport, 
χωρίς, όπως είπε, να προηγηθεί 
ουσιαστική διαπραγμάτευση.

Από την πλευρά της αγοράς, 
πάντως, επισημαίνεται ότι τα τέ-
λη καθορίζονται σε ετήσια βάση 
κατόπιν διαβούλευσης και εφαρ-
μόζονται οριζόντια σε όλες τις αε-
ροπορικές εταιρείες, χωρίς εξαι-
ρέσεις, στο πλαίσιο των κανόνων 
ανταγωνισμού. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι για 
το θερινό πρόγραμμα του 2027, 
όπου σήμερα εξυπηρετεί 33 πτή-
σεις την ημέρα στη Θεσσαλονίκη, 
δεν έχει ακόμη αποφασίσει τι θα 
κάνει. Από τα βέλη πάντως της 
ιρλανδικής εταιρείας δεν γλίτω-
σε ούτε το αεροδρόμιο της Αθή-
νας καθώς τον ερχόμενο χειμώνα 
προγραμματίζει επίσης μείωση 
δρομολογίων κατά 20%. 

Την ίδια ώρα, προβλέπεται να 
διακόψει τελείως τις πτήσεις από 
το αεροδρόμιο των Χανίων και 

του Ηρακλείου κατά την ερχόμε-
νη χειμερινή περίοδο. Ο κ. Μακ-
Γκίνες υποστήριξε ότι «πρέπει 
να σπάσει το μονοπώλιο» που, 
όπως ανέφερε, έχει διαμορφωθεί 
στη διαχείριση των αεροδρομί-
ων στην Ελλάδα, εντείνοντας 
την κριτική της Ryanair απέ-
ναντι στο υφιστάμενο μοντέλο 
λειτουργίας των περιφερειακών 
αεροδρομίων. Παράλληλα, απέρ-
ριψε την άποψη ότι η εταιρεία 
ακολουθεί μια υπερβολικά επι-
θετική εμπορική στρατηγική, 
τονίζοντας ότι οι κινήσεις της 
υπαγορεύονται από την ανάγκη 
διατήρησης της ανταγωνιστικό-
τητάς της.

Ωστόσο, όταν κλήθηκε να εξη-
γήσει πόσο χαμηλότερες είναι 
οι χρεώσεις σε άλλα ευρωπαϊκά 
αεροδρόμια, όπως του Μιλάνου, 
σε σύγκριση με την Αθήνα ή τη 
Θεσσαλονίκη, απέφυγε να δώσει 
συγκεκριμένα στοιχεία, επικαλού-
μενος όρους εμπιστευτικότητας.
Από την πλευρά της, η Fraport 
Greece ανέφερε ότι «σεβόμαστε 
τις επιχειρηματικές αποφάσεις 
της Ryanair, η οποία εξακολουθεί 
να παραμένει ένας από τους ση-
μαντικούς συνεργάτες μας, όπως 
επίσης και οι υπόλοιπες 40 αερο-
πορικές εταιρείες που δραστηρι-
οποιούνται σήμερα στο Αεροδρό-
μιο Θεσσαλονίκης, συνδέοντας 
την πόλη με περισσότερες από 
33 χώρες και 93 προορισμούς. 
Η εταιρεία έχει επενδύσει πάνω 
από 100 εκατ. για την επέκταση 
των υποδομών του Αεροδρομίου 
Θεσσαλονίκης, το οποίο έχει ήδη 
καταγράψει ρεκόρ κίνησης, με 
συνολική αύξηση 40%».

Οι πτήσεις της Ryanair από και προς τη Θεσσαλονίκη κατά την τρέχουσα 
θερινή περίοδο θα συνεχιστούν κανονικά, χωρίς αλλαγές.

Η Ryanair κόβει 10 προορισμούς
από τη Θεσσαλονίκη τον χειμώνα
Και κλείνει τη βάση της στο αεροδρόμιο, αντιδρώντας στις αυξήσεις στα τέλη

Επιπλέον, τον χειμώνα 
περικόπτει κατά 20% 

τα δρομολόγιά της 
στην Αθήνα και διακό-

πτει τις πτήσεις από 
Χανιά και Ηράκλειο.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Σε ένα ακόμη γεωπολιτικό μέτωπο 
μεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ μετατρέπονται 
τα ∆υτικά Βαλκάνια, καθώς πλησι-
άζει όλο και πιο κοντά το ορόσημο 
του οριστικού τέλους του ρωσικού 
φυσικού αερίου για τη Γηραιά Ηπει-
ρο. Η «ξεχασμένη γειτονιά» της Ευ-
ρώπης έχει βρεθεί στο επίκεντρο 
του στρατηγικού ενδιαφέροντος 
των ΗΠΑ και της νέας ενεργειακής 
αρχιτεκτονικής για τον περιορισμό 
της ρωσικής και κινεζικής επιρρο-
ής με εργαλείο τις επενδύσεις στον 
κρίσιμο τομέα της ενέργειας που η 
κυβέρνηση Tραμπ έχει ταυτίσει με 
την εθνική ασφάλεια.

Τέλος στο ρωσικό αέριο
H στρατηγική των ΗΠΑ για πλή-

ρη υποκατάσταση των ρωσικών ρο-
ών φυσικού αερίου στην περιοχή 
της Κεντρικής και Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης που άρχισε να ξεδιπλώ-
νεται από την Αθήνα πέρυσι τον 
Νοέμβριο, εντάσσοντας την Ελ-
λάδα και τον Κάθετο ∆ιάδρομο σε 
βασικό πυλώνα της, επιταχύνεται 
με νέους συμμάχους και το άνοιγ-
μα νέων διαύλων για τη μεταφορά 
αμερικανικού LNG.

Η αμερικανική επεκτατικότη-
τα βρήκε πρόσφορο έδαφος στις 
χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων με 
την υψηλή εξάρτηση από το ρω-
σικό αέριο, τις ελλιπείς υποδομές 
και τα κατακερματισμένα δίκτυα 
που αναμένουν επί χρόνια την ευ-
ρωπαϊκή χρηματοδότηση για την 
αναβάθμισή τους. Τον Φεβρουά-
ριο το αμερικανικό Κογκρέσο ψή-
φισε τον νόμο «Western Balkans 
Democracy and Prosperity» που 
μεταξύ άλλων δεσμεύει τις ΗΠΑ 
να εμβαθύνουν την οικονομική 
συνεργασία με τις χώρες τις περι-
οχής. ∆ύο μόλις μήνες μετά, στις 
28 Απριλίου, στο περιθώριο του 
οικονομικού φόρουμ των Τριών 
Θαλασσών που πραγματοποιήθηκε 
στην Κροατία, αμερικανικές εται-
ρείες υπέγραψαν συμφωνίες αξίας 
δισεκατομμυρίων δολαρίων για έρ-
γα στους τομείς της ενέργειας και 
της τεχνητής νοημοσύνης, με τον 

Αμερικανό υπουργό Ενέργειας Κρις 
Ράιτ να επιβεβαιώνει κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας του την υποστή-
ριξη των ΗΠΑ στη συμφωνία Βο-
σνίας - Ερζεγοβίνης και Κροατίας 
για την κατασκευή αγωγού φυσι-
κού αερίου που θα μεταφέρει στη 
Βοσνία αμερικανικό LNG από τον 
τερματικό σταθμό στο κροατικό 
νησί Κερκ. Ο νέος αυτός αγωγός, 
που στοχεύει στη διαφοροποίηση 
του ενεργειακού εφοδιασμού της 
Βοσνίας, θα χρηματοδοτηθεί και θα 
αναπτυχθεί από την αμερικανική 
εταιρεία AAFS Infrastructure and 
Energy LLC., την οποία διευθύνει 
ο Τζέσι Μπινάλ, πρώην δικηγόρος 
του Τραμπ, και ο Τζόζεφ Φλιν, αδελ-
φός του πρώην συμβούλου εθνικής 
ασφαλείας του Τραμπ, Μάικλ Φλιν.

Επένδυση 1,5 δισ. ευρώ
Το ενεργειακό project, προϋπο-

λογισμού 1,5 δισ. ευρώ, προκάλεσε 
νέο ρήγμα στις σχέσεις Ουάσιγκτον 
-  Βρυξελλών, καθώς η Ευρώπη βλέ-
πει πίσω από αυτό μια αυξανόμενη 
ενσωμάτωση του ενεργειακού σχε-
διασμού των Βαλκανίων με τα αμε-
ρικανικά εμπορικά και στρατηγικά 
συμφέροντα. Η Ε.Ε. έχει θέσει ως 
στόχο την πλήρη απεξάρτησή της 
από τη Ρωσία, στο πλαίσιο όμως 
μιας διαφοροποίησης πηγών και ενί-
σχυσης της ενεργειακής της αυτο-
νομίας και όχι αντικατάστασης της 
εξάρτησής της από έναν άλλο προ-
μηθευτή. Η Βοσνία εξαρτάται πλή-
ρως από το ρωσικό αέριο που εισά-
γεται μέσω του αγωγού TurkStream. 
Προκειμένου να ανοίξει τον δρόμο 
όσον αφορά τη συμφωνία για τον 
αγωγό, τροποποίησε τη νομοθεσία 
της και προχώρησε σε απευθείας 
ανάθεση στην αμερικανική εταιρεία 
AAFS Infrastructure and Energy. Η 
κίνηση αυτή προκάλεσε την έντονη 
αντίδραση των Βρυξελλών, οι οποί-
ες προειδοποίησαν την κυβέρνηση 
της Βοσνίας ότι η νομοθεσία που θε-
σπίστηκε θα μπορούσε να θέσει σε 
κίνδυνο την πρόσβαση της χώρας 
στην ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας, 
καθώς και κονδύλια ύψους 1,16 δισ. 
ευρώ σε χρηματοδότηση στο πλαί-
σιο του Σχεδίου Ανάπτυξης της Ε.Ε. 

για τα ∆υτικά Βαλκάνια. Η Βοσνία 
είναι μέρος της Ενεργειακής Κοινό-
τητας της Ε.Ε. και υποψήφια προς 
ένταξη χώρα από το 2022, την οποία 
οι Βρυξέλλες έχουν συνδέσει με σει-
ρά εσωτερικών μεταρρυθμίσεων που 
καθυστερούν. Το αμερικανικό μο-
ντέλο κινείται σε εντελώς αντίθεση 
κατεύθυνση. «Η ροή της ενέργειας 
δεν πρέπει να σταματάει με ρυθμί-
σεις και κανονισμούς. Στην ιστορία 
δεν υπάρχουν σπουδαίοι ρυθμιστές, 
αλλά σπουδαίοι εφευρέτες», είχε πει 
στη ∆ιατλαντική Ενεργειακή Συ-
νεργασία (P-ΤEC) της Αθήνας τον 
Νοέμβριο ο υπουργός Εσωτερικών 
των ΗΠΑ Νταγκ Μπέργκαμ, στέλ-
νοντας σαφές μήνυμα στις Βρυξέλ-

λες για τις αμερικανικές προθέσεις, 
με αφορμή τα ρυθμιστικά εμπόδια 
που έθεσαν στον Κάθετο ∆ιάδρομο.

Η συμφωνία με τους Αμερικα-
νούς επενδυτές, σύμφωνα με αξι-
ωματούχους της Βοσνίας, έρχεται 
σε μια προσπάθεια να βοηθήσει 
στην επίτευξη του στόχου της Ε.Ε. 
να βάλει τέλος στις ρωσικές εισα-
γωγές φυσικού αερίου στο τέλος 
του 2027. «Αυτό το μέρος της Ευ-
ρώπης επιστρέφει στην κοινή λο-
γική, ο δρόμος προς την ευημερία 
είναι περισσότερη, όχι λιγότερη 
ενέργεια», δήλωσε ο Ράιτ από την 
Κροατία. Με όχημα τις επενδύσεις 
στην ενέργεια και στις ψηφιακές 
υποδομές οι ΗΠΑ αναπτύσσουν 

ένα ευρύ τόξο επιρροής από την 
Ανατολική Μεσόγειο μέχρι τα Βαλ-
κάνια και την Κεντρική και Ανατο-
λική Ευρώπη.

Ο αμερικανικός επενδυτικός 
όμιλος Pantheon Atlas υπέγραψε 
επιστολή προθέσεων με τον τοπι-
κό συνεργάτη του Koncar Group 
για την κατασκευή ενός κέντρου 
ανάπτυξης τεχνητής νοημοσύνης 
και δεδομένων ισχύος 1 GW στην 
κεντρική Κροατία. Η κατασκευή 
αναμένεται να ξεκινήσει το 2027 
με στόχο να τεθεί σε λειτουργία 
έως το 2029.

Τα «δώρα»
Η πρωτεύουσα του Κοσσυφο-

πεδίου, Πρίστινα, φιλοξένησε προ-
σφάτως ένα συνέδριο Αμερικανών 
επενδυτών με στόχο την προσέλκυ-
ση αμερικανικών επιχειρήσεων να 
επενδύσουν σε πολλά έργα, όπως 
ένας νέος σταθμός λεωφορείων και 
νοσοκομείο στην πόλη, η κατα-
σκευή ενός περιφερειακού δρόμου 
και πολλαπλές εγκαταστάσεις αθλη-
τικών υποδομών. Στο αμερικανικό 
«άρμα» προσδέθηκε και η Αλβανία. 
Η γειτονική χώρα, βάσει 20ετούς 
συμφωνίας-πλαισίου που υπέγρα-
ψε η κρατική εταιρεία Albgaz με 
την ελληνική εταιρεία Αktor, θα 
προμηθεύεται από το 2030 αμερι-
κανικό LNG που θα παραδίδεται 
από τη Venture Global. Σερβία, Βό-
ρεια Μακεδονία και Μαυροβούνιο 
εκτιμάται ότι θα αποτελέσουν τους 
επόμενους επενδυτικούς προορι-

σμούς των ΗΠΑ στην περιοχή των 
Βαλκανίων.

«Κλειδί» η Ελλάδα
Η Ελλάδα λόγω της γεωγραφικής 

της θέσης και των υποδομών μετα-
φοράς, αποθήκευσης και αεριοποί-
ησης LNG κατέχει ξεχωριστή θέση 
στην ενεργειακή αρχιτεκτονική 
των ΗΠΑ για την ευρύτερη περι-
οχή. Οι ΗΠΑ στηρίζουν τα στρα-
τηγικά τους σχέδια για την πλήρη 
υποκατάσταση του ρωσικού αερίου 
στις υποδομές της Ελλάδας και συ-
γκεκριμένα στους δύο τερματικούς 
σταθμούς της Ρεβυθούσας και της 
Αλεξανδρούπολης, και έχουν εκ-
φράσει από τον περασμένο Νοέμ-
βριο ανοιχτά τη στήριξή τους στην 
υλοποίηση και ενός δεύτερου FSRU 
στη χώρα. Η πρώτη εξάλλου μακρο-
χρόνια σύμβαση προμήθειας αμε-
ρικανικού LNG υπογράφηκε στην 
Αθήνα από την κοινή εταιρεία των 
Aktor και ∆ΕΠΑ Εμπορίας, Atlantic-
See. Ο διακηρυγμένος στόχος ωστό-
σο των ΗΠΑ για υποκατάσταση 
κάθε κυβικού μέτρου αερίου από 
τη Ρωσία στην Κεντρική και Ανα-
τολική Ευρώπη για να επιτευχθεί 
θα πρέπει να αποτρέψει εγκαίρως 
την είσοδο σε ανταγωνιστές, με 
μακροχρόνιες συμβάσεις που θα 
δεσμεύουν τις χώρες της περιοχής. 
Στο πλαίσιο αυτό και παράλληλα 
με τη στήριξη του Κάθετου ∆ια-
δρόμου ανοίγουν νέους διαύλους 
μεταφοράς LNG και υποστηρίζουν 
την ανάπτυξη νέων υποδομών σε 
γειτονικές χώρες των Βαλκανίων. 
Η πολιτική αυτή ανοίγει νέες προ-
οπτικές για τις ελληνικές εταιρεί-
ες που δραστηριοποιούνται στον 
κλάδο, όπως ο κατασκευαστικός 
όμιλος Aktor που έκανε ντεμπού-
το στην αγορά του LNG με την κοι-
νή εταιρεία που έχει συστήσει με 
τη ∆ΕΠΑ Atlantic-See για τη μα-
κροχρόνια εξαγωγή αμερικανικού 
υγροποιημένου φυσικού αερίου 
μέσω Ελλάδας στη ΝΑ Ευρώπη ώς 
την Ουκρανία. Ο κατασκευαστικός 
όμιλος ακολουθεί πλέον μια αυτό-
νομη πορεία μέσω των θυγατρικών 
της, Aktor LNG USA, Aktor Energy 
USA. Στις 29 Απριλίου η θυγατρική 

Aktor LNG USA υπέγραψε στα Τίρα-
να συμφωνία με την κρατική εται-
ρεία φυσικού αερίου της Αλβανίας 
Albgaz για την προμήθεια 1 δισ. 
κ.μ. αμερικανικού LNG ετησίως από 
το 2030. Παράλληλα, η θυγατρική 
Aktor Energy υπέγραψε μνημόνιο 
συνεργασίας με το υπουργείο Υπο-
δομών και Ενέργειας της Αλβανί-
ας για την ανάπτυξη ενεργειακού 
κόμβου που περιλαμβάνει μονάδα 
ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέ-
ριο ισχύος περίπου 380 MW. Στον 
σχεδιασμό της Αλβανίας είναι και 
η κατασκευή ενός FSRU αλλά και 
η κατασκευή αγωγού Φίερ - Αυλώ-
να, που θα συνδέει την περιοχή με 
το εθνικό αλλά και το περιφερεια-
κό δίκτυο μεταφοράς φυσικού αε-
ρίου, η υλοποίηση του οποίου θα 
καταστήσει τη γειτονική χώρα μία 
ακόμη πύλη αμερικανικού LNG για 
την περιοχή των Βαλκανίων.

O Kάθετος ∆ιάδρομος παραμέ-
νει βασική αρτηρία για την τρο-
φοδοσία των χωρών της περιοχής 
μέχρι και την Ουκρανία και δυτικά 
μέχρι την Ουγγαρία και την Αυ-
στρία. Ο ανταγωνισμός ωστόσο 
της διαδρομής του φυσικού αερίου 
από τον Νότο προς τον Βορρά με 
αφετηρία τις ελληνικές υποδομές 
αναμένεται να ενισχυθεί, καθώς 
πέραν της Τουρκίας και των ∆υτι-
κών ∆ιαδρόμων αναπτύσσονται νέ-
οι διάδρομοι στα ∆υτικά Βαλκάνια, 
αλλά και ένας νέος από τον Βορρά 
προς τον Νότο. Στο τέλος του 2027 
ξεκινάει η παραγωγή του μεγάλου 
κοιτάσματος Neptun Deep της Ρου-
μανίας, στη Μαύρη Θάλασσα, που 
διαχειρίζεται η ρουμανική Romgaz 
σε συνεργασία με την OMV Petrom 
(θυγατρική της αυστριακής OMV), 
με τις δύο εταιρείες να βρίσκονται 
ήδη σε συζητήσεις για συμφωνίες 
προμήθειας με χώρες της Ανατολι-
κής Ευρώπης, καθώς η παραγωγή 
συμπίπτει χρονικά με το τέλος του 
ρωσικού αερίου. Εξελίξεις, πάντως, 
αναμένονται στο μέτωπο του Κάθε-
του ∆ιαδρόμου την ερχόμενη εβδο-
μάδα στην τριμερή συνάντηση της 
Αθήνας, όπου θα συμμετάσχουν 
οι υπουργοί Ενέργειας Ελλάδας, 
Σερβίας και Βόρειας Μακεδονίας.

Αμερικανικό LNG στα Δυτικά Βαλκάνια
Η συμφωνία για τον νέο αγωγό Βοσνίας - Ερζεγοβίνης και Κροατίας, το ντιλ με την Αλβανία και η κόντρα με την Ε.Ε.

FSRU 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΕΛΛΑΔΑ

Μ α ύ ρ η

Θ ά λ α σ σ α

Μ ε σ ό γ ε ι ο ς

Θ ά λ α σ σ α

Οι διαδρομές του φυσικού αερίου
από το Νότο προς τον Βορρά

ΤΕΡΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ
 LNG ΡΕΒΥΘΟΥΣΑΣ

Οι ΗΠΑ στηρίζουν τα 
στρατηγικά τους σχέδια 

για την πλήρη υποκα-
τάσταση του ρωσικού 
αερίου στις υποδομές 
της Ελλάδας και συ-

γκεκριμένα στους δύο 
τερματικούς σταθμούς 

της Ρεβυθούσας και της 
Αλεξανδρούπολης.



Για πρώτη φορά, ένα «πανόραμα» της Eurovision
σε μια συλλεκτική έκδοση, γεμάτη αξέχαστες
εμφανίσεις, παραλειπόμενα και… παρατράγουδα, 
με 20 υπογραφές και 120 σπάνιες φωτογραφίες

Tην 

επόμενη
 

Κυριακή
,

με την

Καθημερ
ινή
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Η ΜΠΥΡΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ

 ΕΛΕΝΗ ΡΑΝΤΟΥ – ΣΑΡΑ ΓΑΝΩΤΗ – ΝΙΚΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΟΥΔΗΣ

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ:

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: ΕΛΕΝΗ ΡΑΝΤΟΥ
ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ

ΘΑ ΔΟΘΟΥΝΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ
ΤΟΥ RMHC

ΣΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ

Ο ΤΑΣΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ

ΝΑΝΤΙΑ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗ
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΖΑΜΠΕΤΑΚΗΣ
ΜΙΧΑΛΗΣ ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΗΛΙΑΣ ΒΑΛΑΣΗΣ

ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ (ΜΕ ΣΕΙΡΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ):

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ:
4-7 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΠΑΤΤΙΧΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟ
ΛΕΜΕΣΟΥ:

9-11 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΜΑΡΚΙΔΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟ
ΠΑΦΟΥ:

13-14 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ UCLAN
ΠΥΛΑ:

16-18 ΙΟΥΝΙΟΥ

Αποδίδει έσοδα
Χαρακτηρίζοντας το επενδυτικό ενδιαφέρον 
του ∆ιαστήματος, ο Μαρκ Μπόγκετ, CEO της 

Seraphim Space Investment Trust στην οποία 
ανήκει και η φινλανδική εταιρεία δορυφόρων 
ICEYE, τόνισε πως «το ∆ιάστημα έχει μετεξελι-
χθεί από παράτολμο, σε στρατηγικής σημασίας 
επενδυτικό σχήμα που αποδίδει έσοδα».

Τα κίνητρα
Ο Τζέισον Χόλαντς, γενικός διευθυντής της 
Bestinvest, εξηγεί πως «οι επενδύσεις στο ∆ι-
άστημα δεν στοχεύουν τόσο σε κάποιο φιλό-
δοξο επιστημονικό επίτευγμα, όσο στη στήριξη 
ενός οικοσυστήματος δορυφόρων, δεδομένων 
και επικοινωνιών που όλο και περισσότερο 

στηρίζουν τη σύγχρονη οικονομία».

Διακυμάνσεις στις αξίες
Αναφερόμενος στην επικείμενη εισαγωγή στο 
χρηματιστήριο της SpaceX, ο Αντζελο Μπουτσά-
νις, της Renaissance Capital, προέβλεψε πως 

«οι επενδυτές θα αναλύσουν την εταιρεία, αλλά 
η χρηματιστηριακή της αξία θα έχει μεγάλες δι-
ακυμάνσεις ανάλογα με το πόσο έχει πειστεί το 

κοινό από το όραμα του Μασκ».

3,2
δισ. δολ. είναι η 
αξία συμβολαίων 
που έχει κλείσει το 
∆ιαστημικό Σώμα 
των ΗΠΑ με 12 δια-
στημικές εταιρείες.

1
τρισ. δολ. αναμένε-
ται να φτάσει η αξία 
της παγκόσμιας αγο-
ράς διαστημικής άμυ-
νας έως το 2035.

Για το ευρύ κοινό η αποστολή 
Artemis II της NASA σε τρο-
χιά γύρω από τη Σελήνη και η 
επιτυχής επιστροφή των τεσ-
σάρων αστροναυτών τον περα-
σμένο μήνα δεν ήταν παρά ένα 
ακόμη επίτευγμα της τεχνολο-
γίας και της επιστήμης, ώς ένα 
βαθμό αναμενόμενο στην επο-
χή της τεχνητής νοημοσύνης. 
Για κάποιους αρκετά μεγαλύ-
τερους ίσως ήταν μια νοσταλ-
γική επαναφορά στη δεκαετία 
του 1960 ή στις αρχές της δε-
καετίας του 1970 και στη μα-
γική ατμόσφαιρα εκείνων των 
πρώτων βημάτων του ανθρώ-
που στη Σελήνη που ο κόσμος 
όλος παρακολουθούσε άφωνος 
μπροστά στους τηλεοπτικούς 
δέκτες. Για όσους προτιμούν, 
όμως, τον προσγειωμένο κόσμο 
της οικονομίας, η αποστολή 
Artemis II ήταν σημάδι πως η 

παγκόσμια βιομηχανία του ∆ι-
αστήματος έχει ένα τεράστιο 
δυναμικό να προσελκύσει επεν-
δύσεις ύψους 1 τρισ. δολ. μέσα 
στην επόμενη δεκαετία.

Αναλυτές του κλάδου επιση-
μαίνουν ότι πολλές εταιρείες 
πρόκειται να ωφεληθούν από 
τον διαρκώς αυξανόμενο αριθ-
μό δορυφόρων ή άλλων εξαρτη-
μάτων της διαστημικής τεχνο-
λογίας που μπαίνουν σε τροχιά. 
Αρκεί να δει και κανείς μόνον 
τα σχέδια της Blue Origin, της 

διαστημικής εταιρείας του Τζεφ 
Μπέζος, που τον Ιανουάριο 
ανακοίνωσε ότι σκοπεύει να 
αναπτύξει 5.408 δορυφόρους 
στο ∆ιάστημα για ένα δίκτυο 
επικοινωνιών που θα εξυπηρε-
τήσει κέντρα δεδομένων, κυ-
βερνήσεις και επιχειρήσεις. Εν 
ολίγοις, η Blue Origin ετοιμάζε-
ται να ανταγωνιστεί ευθέως τη 
SpaceX, τη διαστημική εταιρεία 
του Ελον Μασκ που διαθέτει 
ήδη δίκτυο 10.000 δορυφόρων 
και προωθεί το σχέδιό του για 

εγκατάσταση υποδομών Ιντερ-
νετ στο ∆ιάστημα. Αναλυτές 
της Morgan Stanley έχουν ήδη 
εντοπίσει 60 εταιρείες που θα 
επωφεληθούν από την εκρηκτι-
κή ανάπτυξη της διαστημικής 
οικονομίας. Ανάμεσά τους συ-
γκαταλέγονται εταιρείες ορυ-
χείων, παραγωγοί καυσίμων και 
κατασκευαστές βιομηχανικών 
αερίων και συστημάτων εξώθη-
σης. Οπως τονίζουν σε σχετι-
κή έκθεσή τους, «το ∆ιάστημα 
επέστρεψε και πολύ δυναμικά».

Η NASA δεν σκοπεύει μεν 
να στείλει πάλι ανθρώπους στο 
φεγγάρι πριν από το 2028, αλλά 
το ∆ιαστημικό Σώμα των ΗΠΑ, 
ο νεότερος κλάδος των αμερι-
κανικών ενόπλων δυνάμεων, 
έχει ήδη αναθέσει συμβόλαια 
αξίας 3,2 δισ. δολ. σε 12 εταιρεί-
ες προκειμένου να αναπτύξουν 
συστήματα εξώθησης και ανα-
χαίτισης πυραύλων εγκατεστη-
μένων στο ∆ιάστημα. Τα συμ-
βόλαια αυτά εντάσσονται στο 
αμυντικό πρόγραμμα «Χρυσός 

Θόλος» που δρομολογεί η κυ-
βέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ. 
Σύμφωνα με τους Γουέιν Σά-
ντερς και Τζορτζ Φέργκιου-
σον, αναλυτές της Bloomberg 
Intelligence, η αξία της παγκό-
σμιας αγοράς διαστημικής αμυ-
ντικής βιομηχανίας ενδέχεται 
να φτάσει στο 1 τρισ. δολ. μέχρι 
το 2035. ∆εν εκπλήσσει κανέ-
ναν βέβαια το ότι η εταιρεία δο-
ρυφόρων και πυραύλων SpaceX 
του Ελον Μασκ ήταν ανάμεσα 
σε αυτές που πέτυχαν να κλεί-
σουν συμβόλαια με το ∆ιαστη-
μικό Σώμα των ΗΠΑ.

Αναμενόμενο ήταν καθώς 
πρόκειται για τη σημαντικό-
τερη εταιρεία στον κλάδο, η 
οποία οδεύει προς την αρχι-
κή δημόσια εγγραφή της στο 
χρηματιστήριο της Νέας Υόρ-
κης πιθανότατα μέσα στον 
Ιούνιο ή στον Ιούλιο. Και έχει 

στόχο να επιτύχει χρηματιστη-
ριακή αξία ύψους τουλάχιστον 
2 τρισ. δολ. με την οποία θα 
μπει στη λέσχη των κολοσσών 
όπως η Nvidia, η Microsoft και 
η Amazon με τις χρηματιστη-
ριακές αξίες των πολλών τρισ. 
δολ. Η αρχική δημόσια εγγρα-
φή της SpaceX πιθανότατα θα 
είναι η σημαντικότερη εισα-
γωγή στο χρηματιστήριο για 
το τρέχον έτος, μολονότι στη 
διάρκειά του αναμένονται πολ-
λές άλλες αντίστοιχα μεγάλες.

Μέσα στην εβδομάδα έκανε, 
άλλωστε, το ντεμπούτο της στο 
χρηματιστήριο της Νέας Υόρ-
κης η HawkEye, εταιρεία αμυ-
ντικού και διαστημικού εξοπλι-
σμού με 30 δορυφόρους και η 
εισαγωγή της προμηνύει θετι-
κές εξελίξεις για την εταιρεία 
του Ελον Μασκ.

Οι μετοχές της HawkEye 
εκτοξεύθηκαν κατά 30% στην 
πρώτη διαπραγμάτευση μετά 
την αρχική δημόσια εγγραφή 
της την Τετάρτη, οπότε και 
πούλησε αμέσως 16 εκατ. με-
τοχές της. Οπως σχολίασε ο 
Εντουαρντ Μπεστ, συνεργάτης 
της Willkie Farr & Gallagher, 
«όλα αυτά είναι καλά νέα για τη 
δημόσια εγγραφή της SpaceX», 
καθώς το ντεμπούτο της εται-
ρείας στην αγορά συμπίπτει με 
μια συγκυρία εξαιρετικά κρίσι-
μη για την εισαγωγή στο χρη-
ματιστήριο πολλών εταιρειών 
διαστημικής τεχνολογίας. Μέ-
χρι στιγμής, οι διαστημικές φι-
λοδοξίες τόσο του Μασκ όσο 
και του Μπέζος σχετίζονται με 
την εξυπηρέτηση κέντρων δε-
δομένων και την επικοινωνία, 
αλλά και οι δύο μιλούν κατά 
καιρούς για εγκατάσταση αν-
θρώπων στο ∆ιάστημα. Ο Μπέ-
ζος έχει προβλέψει επιπλέον 
πως μόλις «σε καμιά εικοσα-
ριά χρόνια, εκατομμύρια άν-
θρωποι θα ζουν στο ∆ιάστημα 
και θα εργάζονται από άλλους 
πλανήτες» και ο Μασκ, ως συ-
νήθως υπεραισιόδοξος, έχει δη-
λώσει πως οι άνθρωποι θα φτά-
σουν στον Αρη το 2028. Αλλά 
και ο δημιουργός του ChatGPT 
και διευθύνων σύμβουλος της 
OpenAI, Σαμ Αλτμαν, έχει δη-
λώσει πως ζηλεύει τους νέους 
γιατί «σε 10 χρόνια οι απόφοι-
τοι πανεπιστημίων θα εργάζο-
νται σε κάποιες συναρπαστι-
κές σούπερ καλοπληρωμένες 
δουλειές από το ∆ιάστημα και 
όχι στις σημερινές βαρετές και 
παλιές δουλειές».

BLOOMBERG, REUTERS

Η Blue Origin του 
Τζεφ Μπέζος 

ετοιμάζεται να αντα-
γωνιστεί ευθέως τη 
SpaceX, τη διαστημι-
κή εταιρεία του Ελον 
Μασκ που διαθέτει 
ήδη δίκτυο 10.000 

δορυφόρων.

Η Morgan Stanley 
έχει εντοπίσει 60 

εταιρείες που θα επω-
φεληθούν από την 
ανάπτυξη της δια-

στημικής οικονομίας. 
Ανάμεσά τους εταιρεί-
ες ορυχείων και παρα-

γωγοί καυσίμων.

Mπίζνες 1 τρισ. δολαρίων στο Διάστημα
Τα σχέδια για επενδύσεις στη δεκαετία σε χιλιάδες δορυφόρους, αμυντικά συστήματα, κέντρα δεδομένων

Berkshire Tesla Meta Broadcom SpaceX Amazon Microsoft Alphabet Apple Nvidia

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΞΙΑ ΣΕ ΤΡΙΣ. ΔΟΛ.
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Η SpaceX φιλοδοξεί να μπει στη λέσχη
των ακριβότερων εταιρειών της Wall Street

ΠΗΓΗ: LSEG Datastream

Με την αρχική δημόσια εγγραφή της, η SpaceX στοχεύει σε μια χρηματιστηριακή αξία ύψους 
2 τρισ. δολ., που θα της εξασφαλίσει μια θέση ανάμεσα στους κολοσσούς των πολλών τρισ. δολ., όπως 
του γίγαντα των μικροεπεξεργαστών Nvidia και της Apple, με την παραγωγή του δημοφιλούς iPhone.

Ο στόχος της εταιρείας,
μία αρχική δημόσια προσφορά
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Της ΚΛΕΡ ΜΠΡΑΟΥΝ
THE NEW YORK TIMES 

Καθώς οι τιμές της βενζίνης στις 
ΗΠΑ εκτοξεύονται στα υψηλότε-
ρα επίπεδα των τελευταίων τεσ-
σάρων ετών, γίνεται σαφές ότι ο 
πόλεμος στο Ιράν απέφερε μεγάλα 
κέρδη στις εταιρείες πετρελαίου 
και φυσικού αερίου. Η BP καυχή-
θηκε για «εξαιρετικές» επιδόσεις 
στο πρώτο τρίμηνο του έτους και 
η TotalEnergies ανακοίνωσε κέρ-
δη 5,4 δισ. δολαρίων. 

Τώρα, οι υπουργοί Οικονομικών 
μιας χούφτας ευρωπαϊκών χωρών, 
όπως η Γερμανία και η Ιταλία, μα-
ζί με ορισμένους ∆ημοκρατικούς 
στη Γερουσία ζητούν να φορολογη-
θούν τα υπερκέρδη των εταιρειών 
ενέργειας. Αυτά τα υπερκέρδη είναι 
αποτέλεσμα του πολέμου στο Ιράν 
και όχι απόρροια έξυπνων επιχειρη-
ματικών αποφάσεων και συνεπώς 
θα πρέπει να φορολογηθούν περισ-
σότερο, υποστηρίζουν. Οι κυβερνή-
σεις θα μπορούσαν στη συνέχεια 
να χρησιμοποιήσουν τα έσοδα για 
να επιστρέψουν χρήματα στους 
καταναλωτές ή να επενδύσουν σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  

Αυτή η ιδέα δεν είναι καινούρ-
για. Το 2022 οι χώρες της Ε.Ε., η 
Βρετανία και η Ινδία επέβαλαν φό-

ρους στους προμηθευτές ορυκτών 
καυσίμων μετά την εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, η οποία 
εκτόξευσε τις τιμές ενέργειας. Τη 
δεκαετία του 1980 οι ΗΠΑ επέβα-
λαν τον δικό τους φόρο στις πετρε-
λαϊκές εταιρείες και κάποια στιγμή 
ο πρόεδρος Τζίμι Κάρτερ σχεδίαζε 
να  χρησιμοποιήσει μέρος των εσό-
δων για την επιδότηση της ηλιακής 
ενέργειας. Ωστόσο, οι προσπάθειες 
φορολόγησης στα υπερκέρδη των 
κολοσσών ενέργειας έχουν αντιμε-
τωπίσει ένα θεμελιώδες πρόβλημα: 
δεν συγκεντρώνουν πάντα τα ανα-
μενόμενα χρήματα. 

Οταν η Γαλλία εφάρμοσε έναν 
προσωρινό φόρο στο καθαρό ει-
σόδημα των εταιρειών ορυκτών 
καυσίμων το 2022, οι υπεύθυνοι 
χάραξης πολιτικής περίμεναν ότι 
θα απέφερε έως και 3 δισ. δολάρια. 
Αντ’ αυτού οι επιχειρήσεις πλήρω-

σαν μόλις 69 εκατ. δολάρια. Τι συ-
νέβη; Ερευνητές της Σχολής Οικο-
νομικών του Παρισιού διαπίστωσαν 
ότι οι εταιρείες πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου μετέφεραν τα κέρδη 
τους από χώρες με υψηλή φορολο-
γία σε φορολογικούς παραδείσους, 
όπου οι συντελεστές ήταν περίπου 

6%. Σε ένα τυπικό έτος διαπίστω-
σαν ότι οι εταιρείες ανέφεραν πε-
ρίπου το 12% των κερδών τους σε 
χώρες με χαμηλούς φορολογικούς 
συντελεστές, όπως για παράδειγμα 
ο Μαυρίκιος και η Μάλτα. Οταν οι 
τιμές του πετρελαίου ήταν υψηλό-
τερες, το ποσοστό των κερδών που 

καταγράφονταν σε φορολογικούς 
παραδείσους αυξανόταν στο 20%.  

Πώς είναι δυνατόν κάτι τέτοιο; 
Οι εταιρείες πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου τείνουν να έχουν πο-
λύπλοκα δίκτυα θυγατρικών που 
αγοράζουν αγαθά και υπηρεσίες η 
μία από την άλλη και μπορούν να 

καθορίσουν πόσο χρεώνει το ένα 
μέρος της εταιρείας το άλλο. Αυτό 
σημαίνει ότι μια εταιρεία που κα-
ταγράφει το 50% των κερδών της 
στη Γαλλία μπορεί να βρει τρόπο 
να μεταφέρει μέρος των εσόδων 
της σε άλλες επιχειρήσεις της με 
έδρα φορολογικούς παραδείσους, 

μειώνοντας το φορολογητέο εισό-
δημά της στη Γαλλία. Υπάρχουν και 
άλλοι λόγοι για τους οποίους ο φό-
ρος απογοήτευσε. Εφαρμόστηκε σε 
λιγότερες εταιρείες από ό,τι είχαν 
προβλέψει οι υπεύθυνοι χάραξης 
πολιτικής. Και οι εταιρείες αφαίρε-
σαν τις ζημίες προηγούμενων ετών 
από τα εισοδήματά τους, μια κοινή 
εταιρική λογιστική πρακτική που 
μείωσε τους φόρους των εταιρειών. 

Τη δεκαετία του 1970, καθώς οι 
ΗΠΑ άρχισαν να τερματίζουν τους 
ελέγχους τιμών του πετρελαίου, 
πολλοί προέβλεπαν άνθηση για τις 
εταιρείες ενέργειας.

Ενας νέος φόρος στη βιομηχανία 
πετρελαίου θεωρήθηκε πολιτική 
αναγκαιότητα. Αλλά μετά την ψή-
φισή του, οι τιμές του πετρελαίου 
δεν έφτασαν στα ιλιγγιώδη ύψη 
που είχαν προβλέψει ορισμένοι και 
ο φόρος δεν απέφερε τα αναμενό-
μενα έσοδα. Το Κογκρέσο τον κα-
τάργησε το 1988.  

Τα ευρήματα της Σχολής Οικο-
νομικών του Παρισιού θα μπορού-
σαν να βοηθήσουν τους υπευθύ-
νους να συμπληρώσουν κενά σε 
μελλοντικές εκδοχές ενός φόρου 
υπερκερδών. Αντί να φορολογούν 
το τοπικό εισόδημα, το οποίο οι 
εταιρείες συχνά μπορούν να μετα-
τοπίσουν, οι χώρες θα μπορούσαν 

να φορολογούν τις εταιρείες ενέρ-
γειας με βάση τις εγχώριες πωλή-
σεις τους ή τον όγκο διύλισης. Στις 
ΗΠΑ υπάρχουν πιο απλοί τρόποι 
για να αναγκαστεί να πληρώσει 
περισσότερα η βιομηχανία ορυ-
κτών καυσίμων. Οπως επισήμανε η 
Υπηρεσία Ερευνας του Κογκρέσου 
σε έκθεση του 2022, οι βουλευτές 
θα μπορούσαν απλώς να «παγώ-
σουν» ορισμένες από τις  επιδο-
τήσεις στον κλάδο. 

Γνωρίζουμε επίσης περισσότερα 
από ό,τι γνωρίζαμε παλιά για το τι 
συμβαίνει όταν οι βουλευτές δεν 
κάνουν τίποτα. Μετά την κρίση 
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας το 
2022, η οποία οδήγησε σε κέρδη-
ρεκόρ για τις εταιρείες ορυκτών 
καυσίμων, το πλουσιότερο 1% των 
Αμερικανών αποκόμισε περίπου τα 
μισά οφέλη παγκοσμίως, σύμφωνα 
με πρόσφατη έρευνα.

Τα υπερκέρδη είναι αποτέλεσμα 
του πολέμου στο Ιράν και θα πρέ-
πει να φορολογηθούν περισσότε-
ρο, υποστηρίζουν Γερμανία, Ιταλία 
και Δημοκρατικοί βουλευτές.    

Οταν εφαρμόστηκε στη Γαλλία προ-
σωρινός φόρος στις εταιρείες καυσί-
μων το 2022, περίμεναν έσοδα έως 
και 3 δισ. δολ. Ομως οι επιχειρήσεις 
πλήρωσαν μόλις 69 εκατ. δολάρια.

Του ΚΩΣΤΗ ΣΤΑΜΠΟΛΗ

Η επίθεση των ΗΠΑ - Ισραήλ κατά 
του Ιράν στις 28 Φεβρουαρίου και 
οι ευρείας κλίμακας εχθροπραξίες 
που ακολούθησαν, είχαν ως απο-
τέλεσμα να εκδηλωθεί ενεργειακή 
κρίση πρωτοφανών διαστάσεων. 
Ισως η μεγαλύτερη από την πετρε-
λαϊκή κρίση του 1973-1974, όταν 
μέσα σε διάστημα τριών εβδομά-
δων πενταπλασιάστηκαν οι τιμές 
του πετρελαίου και έκτοτε παρέ-
μειναν σε υψηλά σχετικά επίπεδα.

Σήμερα η τιμή του αργού Brent, 
η διεθνής ποικιλία αναφοράς, που 
κινείται σταθερά πάνω από τα 100 
δολ. το βαρέλι τις τελευταίες τρεις 
εβδομάδες, δεν έχει καν διπλασια-
στεί από την προ κρίσης περίοδο. 
Ομως, παρατηρούνται σοβαρές ελ-
λείψεις και δυσλειτουργίες στην 
αγορά και οι τιμές spot κινούνται 
αρκετά πάνω από το Brent, έχο-
ντας φθάσει ακόμη και τα 150 δολ. 
το βαρέλι. Είναι η πρώτη φορά στη 
σύγχρονη ενεργειακή Ιστορία που 
παρατηρούνται τόσο σοβαρές απο-
κλίσεις μεταξύ συμβολαίων μελλο-
ντικής εκπλήρωσης (που βασίζο-
νται στο Brent) και τιμών φυσικής 
παράδοσης (dated prices) και είναι 
ενδεικτικό της σοβαρής στενότη-
τας προμήθειας που παρατηρείται 

στη διεθνή αγορά.
Σε αντίθεση με προηγούμενες 

κρίσεις, η σημερινή εκτυλίχθη-
κε συγχρόνως σε δύο επίπεδα. 
Πρώτα, λόγω της εμπόλεμης κα-
τάστασης στον Περσικό Κόλπο, 
των απειλών των Φρουρών της 
Επανάστασης και της αδυναμίας 
κάλυψης war risks από ασφαλι-
στικούς οργανισμούς, σταμάτησε 
ουσιαστικά η διέλευση τάνκερ μέ-
σα από τα Στενά του Ορμούζ. Με 
ελάχιστες εξαιρέσεις η κατάσταση 
αυτή εξακολουθεί μέχρι σήμερα, 
με περίπου 300 πλοία με ενεργεια-
κά φορτία να παραμένουν εγκλω-
βισμένα στον Κόλπο. Σε δεύτερη 
φάση, μειώθηκε κάθετα η παρα-
γωγή πετρελαίου από τις χώρες 
του Κόλπου λόγω σοβαρών ζημιών 
που υπέστησαν οι παραγωγικές 
τους υποδομές από τις βαλλιστι-
κές επιθέσεις του Ιράν. Στην πε-
ρίπτωση μάλιστα του Κατάρ, όπου 
λειτουργεί το μεγαλύτερο εργοστά-
σιο υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου (LNG) στον κόσμο και καλύπτει 
το 18% της παγκόσμιας ζήτησης, 
η παραγωγή σταμάτησε πλήρως.

Πριν από την έναρξη των 
εχθροπραξιών η μέση συνολική 
παραγωγή αργού πετρελαίου στις 
χώρες του Κόλπου (Σ. Αραβία, ΗΑΕ, 
Κατάρ, Μπαχρέιν, Κουβέιτ, Ιράκ, 

Ιράν) ήταν στα 27 εκατ. βαρέλια 
την ημέρα, από τα οποία εξάγο-
νταν περίπου τα 22 εκατ., κυρί-
ως μέσω τάνκερ (17 εκατ.) αλλά 
και ένα μέρος μέσω αγωγών (5 
εκατ). Εάν σε αυτή την ποσότητα 
προσθέσουμε τα υγρά κατάλοιπα 
(NGL’s) και διυλισμένα προϊόντα, 
τότε οι συνολικές ποσότητες αρ-
γού και πετρελαιοειδών που περ-
νούσαν καθημερινά μέσα από τα 
Στενά ξεπερνούσαν τα 20 εκατ. 
βαρέλια.

Με το κλείσιμο των Στενών οι 
διά θαλάσσης εξαγωγές σχεδόν 
μηδενίστηκαν –με εξαίρεση τα 1,8 
εκατ. βαρέλια που εξήγαγε το Ιράν 
στην Κίνα–, ενώ περίπου 7-8 εκατ. 
βαρέλια συνέχισαν να εξάγονται 
μέσω ενός πλέγματος χερσαίων 
αγωγών, με αυτόν της Σ. Αραβίας 
να καταλήγει στην Ερυθρά Θάλασ-
σα και αυτόν των ΗΑΕ να φθάνει 
στο λιμάνι Fujeirah στον Κόλπο 
του Ομάν. Με δεδομένο ότι η πα-
γκόσμια παραγωγή αργού στις αρ-
χές του έτους είχε φθάσει τα 107 
εκατ. βαρέλια ανά ημέρα, η αγορά 
στις αρχές Μαρτίου βρέθηκε αίφ-
νης με ένα καθαρό έλλειμμα 10,1 
εκατ. βαρέλια ημερησίως, βάσει 
στοιχείων του ΙΕΑ (April, ΙΕΑ Oil 
Market Report).

Οι εβδομάδες που ακολούθη-

σαν υπήρξαν εφιαλτικές για τις πα-
ραγωγούς εταιρείες, τα διυλιστή-
ρια, τις ναυτιλιακές εταιρείες και 
το πλήθος των επιχειρήσεων που 
εμπλέκονται στην αλυσίδα ενερ-

γειακής τροφοδοσίας. Το στοίχη-
μα σε καθημερινή βάση για πολλές 
από αυτές ήταν η εξασφάλιση με 
κάθε τρόπο των χαμένων βαρελιών 
στην περίπτωση του πετρελαίου, 
και των χαμένων τόνων υγροποι-
ημένου αερίου στην περίπτωση 
του LNG. Σε αντίθεση με την πε-
τρελαϊκή αγορά, οι τιμές του LNG 
δεν αυξήθηκαν υπέρμετρα και ού-
τε αντιμετώπισαν υψηλή μεταβλη-
τότητα, ενδεικτικό της ετοιμότη-
τας και οργάνωσης της αγοράς να 
καλύψει το έλλειμμα προμήθειας 
που προέκυψε από τον εκτοπισμό 
της καταριανής παραγωγής.

Με την ελλείπουσα πετρελαϊκή 
προμήθεια να αντιστοιχεί αρχι-
κά στο 9,4% της παγκόσμιας πα-
ραγωγής –ένα νούμερο που είναι 
δύσκολο εάν όχι αδύνατο να κα-
λυφθεί μέσα σε λίγες εβδομάδες– 
η όλη προσπάθεια για την εξα-
σφάλιση των χαμένων βαρελιών 
εξελίχθηκε σ’ ένα σκληρό αγώνα 
δρόμου με αβέβαιη έκβαση. Αφού 
υπήρξαν πολλές περιπτώσεις, κυ-
ρίως στην Ασία και την Αφρική, 
όπου διυλιστήρια και βιομηχανίες 
έμειναν από προμήθειες με απο-
τέλεσμα το ξέσπασμα κοινωνικών 
αναταραχών.

Και επειδή οι αγορές, όπως και 
η φύση, απεχθάνονται το κενό, 

το έλλειμμα προμήθειας στο πε-
τρέλαιο και στο LNG καλύφθηκε 
μέσα από έναν συνδυασμό πα-
ραγόντων. Στην περίπτωση του 
LNG το έλλειμμα από την αδρα-
νοποίηση του Κατάρ, η παραγω-
γή του οποίου εκτιμάται στα 77 
MPTA και αντιστοιχεί στο 18% 
της παγκόσμιας, καλύφθηκε μέ-
σα από την αυξημένη παραγω-
γή των ΗΠΑ, της Αυστραλίας και 
της Ρωσίας, η οποία έχει αυξήσει 
σημαντικά τις εξαγωγές της προς 
την Ευρώπη. Ενώ υπήρξαν αρκε-
τές περιπτώσεις ανα-δρομολόγη-
σης αμερικανικών φορτίων LNG, 
από ευρωπαϊκούς προορισμούς 
προς τις ασιατικές αγορές, εις βά-
ρος πελατών στην Ε.Ε.

Σε ό,τι αφορά το πετρέλαιο, και 
σύμφωνα με υπολογισμούς της 
World Bank, μόνο ένα μέρος του 
ελλείμματος έχει καλυφθεί – με 3,3 
εκατ. βαρέλια να προέρχονται από 
τα στρατηγικά αποθέματα των χω-
ρών του ΟΟΣΑ, τα 3,9 εκατ. από 
φορτία στη θάλασσα που ήσαν σε 
καθεστώς κυρώσεων (που ήρθη-
σαν λόγω της έκτακτης κατάστα-
σης), 0,5 εκατ. βαρέλια από αυξη-
μένη παραγωγή ορισμένων χωρών 
(ΗΠΑ, Νορβηγία) και 0,5 εκατ. βα-
ρέλια από βιοκαύσιμα. Ομως, εάν 
λάβουμε υπόψη την αδυναμία του 

Ιράν να εξάγει πετρέλαιο λόγω του 
αμερικανικού ναυτικού αποκλει-
σμού και τις μειωμένες ροές αργού 
στους χερσαίους αγωγούς, υπάρχει 
ένα πραγματικό έλλειμμα περί τα 
4,6 εκατ. βαρέλια, που είναι εξαι-
ρετικά δύσκολο να καλυφθεί όσο 
διαρκεί ο αποκλεισμός στα Στενά 
του Ορμούζ.

Αν και το ανωτέρω έλλειμμα 
νομοτελειακά θα απαλειφθεί σε 
βάθος χρόνου λόγω μείωσης της 
ζήτησης (demand destruction) συ-
νεπεία των υψηλών τιμών, όπως 
ήδη συμβαίνει σε πολλές χώρες 
της Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένης 
και της Ελλάδας, η ύπαρξη του εξα-
σκεί σοβαρές πιέσεις στην παγκό-
σμια προμήθεια. Σύμφωνα με πα-
ράγοντες της αγοράς, ακόμη και 
εάν αύριο γινόταν αποκατάσταση 
της ελευθεροπλοΐας στον Κόλπο, 
θα χρειαζόντουσαν αρκετοί μήνες 
για να επανέλθει η παραγωγή στα 
πρότερα επίπεδα και να επιστρέ-
ψει η διεθνής αγορά σε κατάσταση 
ισορροπίας. Μέχρι τότε και λόγω 
των δυσλειτουργιών που αναπό-
φευκτα θα υπάρξουν, η εκτίμηση 
είναι ότι οι τιμές θα κυμανθούν σε 
υψηλά σχετικά επίπεδα.

Ο κ. Κωστής Σταμπολής είναι ενεργεια-
κός αναλυτής και πρόεδρος του ΙΕΝΕ.

Τα χαμένα βαρέλια και η προμήθεια της διεθνούς ενεργειακής αγοράς

Είναι η πρώτη φορά 
που παρατηρούνται 

τόσο σοβαρές αποκλί-
σεις μεταξύ συμβολαί-

ων μελλοντικής εκ-
πλήρωσης και τιμών 
φυσικής παράδοσης.

Α Π Ο Ψ Η

Στο τραπέζι ξανά φόρος
στα κέρδη των πετρελαϊκών 

Γιατί παλαιότερες προσπάθειες σε ΗΠΑ και Ευρώπη δεν απέφεραν τα αναμενόμενα έσοδα
και τι προτείνουν η Σχολή Οικονομικών του Παρισιού και υπηρεσία του Κογκρέσου     

Στο πρώτο τρίμηνο του έτους η TotalEnergies ανακοίνωσε κέρδη 5,4 δισ. δολαρίων. 



Ε Λ Λ Α Δ ΑΤετάρτη 13 Μαΐου 2026 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η ● 13

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

«Δεν είχα πολύ καιρό που είχα τε-
λειώσει τη σχολή, ήμουν προγραμ-
ματιστής, είχα κανονική δουλειά, 
αλλά είχα όρεξη όταν επιστρέφω 
σπίτι να κάνω τη μηχανή ανα-
ζήτησης τιμών. ∆εν είχα κανένα 
business plan, καμία χρηματοδότη-
ση και δεν είχα και κάνα ιδιαίτερο 
άγχος, διότι για μένα ήταν απλώς 
ένα παιχνίδι». Είναι η απάντηση 
του Γιώργου Χατζηγεωργίου, επικε-
φαλής της Skroutz και ενός εκ των 
τριών ιδρυτών, όταν μίλησε πέρυσι 
στην «Καθημερινή» με αφορμή τη 
συμπλήρωση 20 ετών από την ίδρυ-
ση της εταιρείας. Αυτό που ξεκίνη-
σε σαν ένα παιχνίδι από μια παρέα 
στη Νέα Ιωνία και εξελίχθηκε με 
την πάροδο των ετών στο μεγαλύ-
τερο ελληνικό marketplace, αντέ-
χοντας ακόμη και τον ανταγωνισμό 
των κινεζικών πλατφορμών ηλε-
κτρονικού εμπορίου (Alliexpress, 
Temu κ.ά.), περνάει στον έλεγχο 
της αμερικανικής Blackstone, του 
μεγαλύτερου διαχειριστή εναλλα-
κτικών περιουσιακών στοιχείων 
παγκοσμίως, με στόχο να αναδει-
χθεί σε περιφερειακή δύναμη του 
ηλεκτρονικού εμπορίου στην περι-
οχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Το τίμημα
Το πλειοψηφικό πακέτο μετο-

χών που αποκτά η Blackstone προ-
έρχεται από το 45% που κατείχε 
το fund CVC από το 2020, το οποίο 
πραγματοποιεί με αυτό τον τρό-
πο μία ακόμη αποεπένδυση (exit), 

καθώς και από μέρος του μεριδί-
ου που κατείχαν οι ιδρυτές της 
Skroutz, οι οποίοι θα παραμείνουν 
ενεργοί στην εταιρεία, και μάλι-
στα στην ηγετική ομάδα – ο Γιώρ-
γος Χατζηγεωργίου θα συνεχίσει 
στη θέση του διευθύνοντος συμ-
βούλου. Αν και το τίμημα δεν έχει 
ανακοινωθεί, μια ενδεικτική τάξη 
μεγέθους δείχνει την αποτίμηση 
της εταιρείας στα 650 εκατ. ευρώ, 
αρκετά υψηλότερη από την απο-
τίμηση των 250 εκατ. ευρώ όταν 
τον Απρίλιο του 2020, εν μέσω 
lockdown, εισήλθε στο μετοχικό 
κεφάλαιο της Skroutz το fund CVC. 

Ολο το «οικοσύστημα»
Στον έλεγχο της Blackstone 

περνάει όλο το «οικοσύστημα» της 
Skroutz, δηλαδή τόσο η υπηρεσία 
πληρωμών Everypay που εξαγό-
ρασε πλήρως το 2022 η Skroutz, 
η Skroutz Last Mile, η εταιρεία 
διανομών που δημιουργήθηκε το 
2021 και σήμερα διαθέτει πάνω 
από 81.000 θέσεις σε lockers (αυ-
τοματοποιημένες θυρίδες παραλα-
βής δεμάτων) και στόλο άνω των 
600 οχημάτων (βαν) για διανομές, 
η θυγατρική στην Κύπρο. Επίσης, 
από το 2024 η Skroutz έχει ιδρύσει 
τη θυγατρική «Α18 Μονοπρόσωπη 
Α.Ε.» με κύρια δραστηριότητα την 
αγοραπωλησία ακινήτων. Τα συ-
νεργαζόμενα με τη Skroutz κατα-
στήματα ξεπερνούν τις 9.000, έχει 
2,5 εκατομμύρια ενεργούς χρή-
στες, ενώ οι εργαζόμενοι μόνο στη 
μητρική υπερβαίνουν τους 600.

Για ποιο λόγο η Blackstone απο-

φάσισε να επενδύσει στη Skroutz; 
Μπορεί το ηλεκτρονικό εμπόριο 
να γνώρισε πρωτοφανή ανάπτυξη 
στην Ελλάδα το 2020, αφού για με-
γάλο χρονικό διάστημα αποτελού-
σε τη μοναδική επιλογή αγορών, 
η ανάπτυξη όμως συνεχίστηκε 
και μετά τη λεγόμενη επιστροφή 
στην κανονικότητα και το τέλος 
της πανδημίας. Ο κύκλος εργασι-
ών του Skroutz από 30 εκατ. ευρώ 
το 2020 έφτασε το 2024 στα 131 
εκατ. ευρώ, σύμφωνα με την τε-
λευταία δημοσιευμένη οικονομική 

έκθεση της εταιρείας, ενώ πλέον 
διαμορφώνεται σε 150 εκατ. ευρώ. 

Πρώτο στην Ελλάδα
Σύμφωνα με τα στοιχεία της εξει-

δικευμένης πλατφόρμας ανάλυσης 
δεδομένων για το ηλεκτρονικό 
εμπόριο ECDB (European Consum-
er Data Base) η Skroutz παραμένει 
με ακαθάριστο παραγόμενο τζίρο 
(σ.σ. πρόκειται για τον τζίρο που 
πραγματοποιούν τα συνεργαζόμε-
να καταστήματα) 1,815 δισ. δολάρια 
το μεγαλύτερο marketplace στην 
Ελλάδα, σημειώνοντας ανάπτυξη 
πάνω από 10% το 2025 σε σύγκρι-
ση με το 2024, ενώ στη δεύτερη 
θέση βρίσκεται το Temu και στην 
τρίτη θέση η τουρκική πλατφόρ-
μα Trendyol. Με βάση τα στοιχεία 
για την επισκεψιμότητα από την 
εξειδικευμένη υπηρεσία Ahrefs, το 
Skroutz παραμένει το 2026 το site 
αγορών με την περισσότερη κίνηση. 
Το σύνολο των ηλεκτρονικών πω-

λήσεων στην Ελλάδα, συμπεριλαμ-
βανομένων και υπηρεσιών, ανήλθε 
το 2025 σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ 
σε 36,1 δισ. ευρώ, με τα έσοδα ιδίως 
του λιανεμπορίου να υπολογίζονται 
σε περίπου 10 δισ. ευρώ.

Επέκταση στο εξωτερικό
Πέρα από την ελληνική αγορά, 

το Skroutz έχει ήδη επεκταθεί σε 
Κύπρο, Ρουμανία και τελευταία και 
Βουλγαρία, ενώ κάτω από την ομπρέ-
λα της Blackstone εκτιμάται πως θα 
μπορέσει να επεκταθεί περαιτέρω 
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, περι-
οχή όπου το ηλεκτρονικό εμπόριο, 
λόγω της χαμηλής ακόμη διείσδυ-
σής του στα νοικοκυριά, έχει πο-
λύ μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης.  
«Ο Γιώργος και η ομάδα της Skroutz 
έχουν δημιουργήσει μια εξαιρετική 
πλατφόρμα με ένα ισχυρό brand, η 
οποία πιστεύουμε ότι είναι σε πλεο-
νεκτική θέση για να αξιοποιήσει αυτή 
την αναπτυξιακή ευκαιρία στην Ελ-

λάδα και στη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη», δήλωσε χαρακτηριστικά χθες ο 
Αλεξάντερ Γουόλς, senior managing 
director της Blackstone. Η Ανατολι-
κή Ευρώπη αποτελεί την περιοχή 
με το χαμηλότερο ποσοστό αγορα-
στών από το ∆ιαδίκτυο, 57% σύμ-
φωνα με την Ecommerce Europe. 
Μπορεί το 2005, όταν ξεκίνησε η 
Skroutz... angel investors να ήταν οι 
θείοι και συγγενείς, όπως γλαφυρά 
είχε περιγράψει τα πρώτα βήματα 
της εταιρείας ο Γιώργος Αυγουστί-
δης, στην ίδια επετειακή συνέντευ-
ξη. Στην ωριμότητά του το κορυφαίο 
ελληνικό marketplace βρίσκει, μετά 
το CVC, έναν ακόμη μεγάλο επεν-
δυτή, φτάνοντας σε αυτήν τη θέση 
αξιοποιώντας τις ευκαιρίες, αλλά και 
μαθαίνοντας από τα λάθη του, όπως 
ήταν η συνεργασία με την Dionic, η 
είσοδος στην Τουρκία και στην Αγ-
γλία, αλλά και η δραστηριοποίηση 
στη διαδικτυακή παραγγελιοληψία 
έτοιμου φαγητού.

Στόχος, να αναδειχθεί 
σε περιφερειακή 

δύναμη του ηλεκτρο-
νικού εμπορίου στην πε-
ριοχή της νοτιοανατολι-

κής Ευρώπης.

Η αμερικανική
Blackstone
εξαγόρασε
τη Skroutz

Απέκτησε το 45% που κατείχε το CVC

και τμήμα από το μερίδιο των ιδρυτών του

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Κλιμακώνεται το επενδυτικό ενδι-
αφέρον του αμερικανικού επεν-
δυτικού κεφαλαίου Blackstone 
για την ελληνική αγορά καθώς 
το τελευταίο διάστημα έχει προ-
χωρήσει σε σειρά μεγάλων συ-
ναλλαγών, μεταξύ των οποίων η 
στρατηγική συνεργασία με τον 
όμιλο ξενοδοχείων PHAEA, η 
απόκτηση ποσοστού στη Fraport 
Greece και τώρα με την εξαγορά 
του Skroutz.gr. 

Κεντρικό ρόλο στη στρατηγι-
κή του ομίλου για την Ελλάδα, 
όπως προκύπτει από το μέγεθος 
της επένδυσης, διαδραματίζει 
η Hotel Investment Partners, ο 
βραχίονας της Blackstone στον 
κλάδο των ξενοδοχείων στη Νό-
τια Ευρώπη, ο οποίος έχει ανα-
πτύξει εκτενές χαρτοφυλάκιο 
δέκα μονάδων στην Ελλάδα με 
συνολική δυναμικότητα άνω των 
2.800 δωματίων. Η πλέον πρό-
σφατη κίνηση στον κλάδο αφο-
ρά την εξαγορά του Phaea Cre-
tan Malia Park τον Απρίλιο του 
2026, ενισχύοντας περαιτέρω την 
παρουσία του fund στην Κρήτη, 
όπου ήδη ελέγχει μονάδες όπως 
το Domes Aulus Elounda και το 
Atlantica Ocean Beach Resort. 
Επιπλέον, έχει συνάψει στρατη-
γική συνεργασία με τον όμιλο 
Σμπώκου, στην ιδιοκτησία του 
οποίου βρίσκεται το Phaea Cre-
tan Malia Park, προκειμένου όχι 
μόνο να διατηρήσει τη διαχείρι-
ση του συγκεκριμένου συγκρο-
τήματος, αλλά και να αναλάβει τη 

διαχείριση και άλλων πολυτελών 
συγκροτημάτων που βρίσκονται 
στο χαρτοφυλάκιο του επενδυτι-
κού κεφαλαίου. 

Παράλληλα, η Blackstone έχει 
επεκταθεί στην Κέρκυρα, τη Ζά-
κυνθο, τη Ρόδο και τη Χαλκιδική, 
υλοποιώντας εκτεταμένα προ-
γράμματα ανακαινίσεων που συ-
χνά ξεπερνούν τα 100 εκατ. ευρώ 
προκειμένου να εντάξει τα ακί-
νητα υπό διεθνή brands όπως 
η Hyatt και η Marriott. Ιδιαίτε-
ρης βαρύτητας υπήρξε η πλήρης 
εξαγορά του ξενοδοχείου Grand 

Hyatt Athens τον Νοέμβριο του 
2024 έναντι 235 εκατ. ευρώ. Η 
Blackstone απέκτησε το σύνο-
λο των μετοχών από την κοινο-
πραξία των Henderson Park και 
Hines, αποκτώντας για πρώτη φο-
ρά ένα εμβληματικό ξενοδοχείο 
πόλης δωδεκάμηνης λειτουργίας 
στην ελληνική πρωτεύουσα. Το 
άνοιγμα στα ελληνικά ξενοδο-
χεία του επενδυτικού κεφαλαίου 
ξεκίνησε το 2019 με την εξαγορά 
πέντε μονάδων του ομίλου Louis, 
μια συναλλαγή που αποτέλεσε 
την ουσιαστική είσοδο του fund 
στην εγχώρια αγορά φιλοξενίας. 

Ομως η παρουσία της Black-
stone στην Ελλάδα συνδέεται επί-
σης και με τη στήριξη μεγάλων 
αναπτυξιακών έργων, με κυριότε-
ρο παράδειγμα τη συμμετοχή της 
στη Lamda Development μέσω 
του επενδυτικού βραχίονα GSO 
Capital Partners. Η Blackstone 
εισήλθε στο μετοχικό κεφάλαιο 

της παραχωρησιούχου του Ελλη-
νικού το 2014, αποκτώντας αρ-
χικά ποσοστό 10% και συμμε-
τέχοντας στην κρίσιμη αύξηση 
μετοχικού κεφαλαίου ύψους 150 
εκατ. ευρώ. Το 2015 αύξησε τη 
συμμετοχή της στο 20,4%, πα-
ρέχοντας την απαραίτητη κεφα-
λαιακή στήριξη στην εταιρεία σε 

μια περίοδο έντονης οικονομικής 
αβεβαιότητας, προτού ολοκληρώ-
σει τον επενδυτικό της κύκλο και 
προχωρήσει σε πλήρη αποεπέν-
δυση το 2017. 

Παράλληλα, η Blackstone 
διατηρεί θέση και στις ελληνι-
κές αεροπορικές υποδομές μέ-
σω της συμμετοχής της, διά της 

Blackstone Infrastructure Part-
ners, στο μετοχικό κεφάλαιο της 
Fraport Greece που διαχειρίζεται 
τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια. 
Συγκεκριμένα, η Blackstone In-
frastructure Partners απέκτησε 
το 10% της Fraport Greece από 
τη Marguerite έναντι τιμήματος 
της τάξης των 200 και πλέον εκα-

τομμυρίων ευρώ, σε μία συμφω-
νία που ολοκληρώθηκε νωρίτερα 
φέτος. Πέρα από τα άμεσα με-
τοχικά μερίδια, το fund παρα-
μένει διαχρονικά ενεργό στην 
αγορά των ανακτηθέντων ακι-
νήτων και των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων, στοχεύοντας στην 
εκκαθάριση των τραπεζικών ισο-
λογισμών. Εχει συμμετάσχει συ-
στηματικά σε διαγωνισμούς για 
μεγάλα χαρτοφυλάκια ακινήτων 
όπως τα Projects Juno, Sky και 
Terra, επιλέγοντας να αγοράζει 
άμεσα τα περιουσιακά στοιχεία 
αντί να αναλαμβάνει τον κίνδυ-
νο των μετοχικών συμμετοχών 
στις τράπεζες. Στους διαγωνι-
σμούς αυτούς δεν έχει επικρα-
τήσει πάντα, ωστόσο ξεχωρίζει 
για τις μάλλον υψηλές αλλά όχι 
τις υψηλότερες προσφορές, σχο-
λιάζουν τραπεζικές πηγές.

Σε παγκόσμιο επίπεδο τα υπό 
διαχείριση κεφάλαια (AUM) της 
Blackstone ανέρχονται σε 1,304 
τρισ. δολάρια (περίπου 1,34 τρισ. 
ευρώ), σύμφωνα με τα οικονο-
μικά αποτελέσματα του πρώτου 
τριμήνου του 2026.

Κορυφαία στελέχη του επεν-
δυτικού αυτού κεφαλαίου βρί-
σκονται συχνά στις τάξεις των 
επενδυτών και αναλυτών που 
συμμετέχουν σε ελληνικά road-
show στο εξωτερικό, ενώ ενίο-
τε συναντώνται και με κορυφαία 
στελέχη της ελληνικής κυβέρνη-
σης, κυρίως στο πλαίσιο διεθνών 
εκδηλώσεων όπου συμμετέχουν 
αμφότεροι, όπως για παράδειγ-
μα το Davos Economic Forum.

Επενδύσεις σε ξενοδοχεία, στήριξη αναπτυξιακών έργων, είσοδος στη Fraport Greece

Οι βασικοί σταθμοί στην ιστορία της Skroutz

Δημιουργείται η
εταιρεία ως
μηχανή
αναζήτησης τιμών
από τον Γιώργο
Χατζηγεωργίου,
τον Γιώργο
Αυγουστίδη και
τον Βασίλη Δήμο.

H εισηγμένη στο Χ.Α. Dionic
εξαγοράζει το 50% της Skroutz.

2005

Μπαίνει στην αγορά της
Αγγλίας με την πλατφόρμα
www.scrooge.co.uk, από την
οποία επίσης αποχώρησε.

2015

Δημιουργεί το
Skroutz Food,
υπηρεσία online
παραγγελίας φαγητού,
από την οποία αποχωρεί
ύστερα από ένα χρόνο, με
την πλατφόρμα να μεταφέρε-
ται στην υπηρεσία BOX της Cosmote.

2019

Το CVC
εξαγοράζει το
45% της Skroutz.

2020

Οι ιδρυτές της Skroutz
παίρνουν πίσω το
50% της εταιρείας που
κατείχε η Dionic, με
κεφάλαια που προήλ-
θαν από την είσοδο
του Southbridge στο
μετοχικό της κεφάλαιο.

Δημιουργείται το
«καλάθι» της
Skroutz και είναι
το πρώτο βήμα για
τη μετεξέλιξή της
από μηχανή ανα-
ζήτησης τιμών σε
marketplace.

2018

Ιδρύεται η
Skroutz Last
Mile, εταιρεία
διανομών.

2021

Η εταιρεία επενδύει σε
δικές της αποθήκες και
ξεκινά η αποστολή
προϊόντων στην Κύπρο.

2022

Η Skroutz
επεκτείνεται
στη Ρουμανία.

2023

Επεκτείνεται
στη Βουλγαρία.

2025

Η Blackstone αποκτά πλειοψη-
φικό πακέτο της Skroutz.

2026

2016

2006

Ξεκινά το
μοντέλο
τιμολόγη-
σης cost
per click.

2007

Η Skroutz μπαίνει
στην αγορά της
Τουρκίας με την
πλατφόρμα
www.alve.com 
από την οποία
αποχωρεί το
2019.

2012

Η Skroutz
μετακομίζει 
σε δικά της 
σύγχρονα
γραφεία στη 
Νέα Ιωνία.

2013

Η πλέον πρόσφατη κίνηση του Blackstone στον ξενοδοχειακό κλάδο αφορά την εξαγορά του Phaea Cretan Malia Park τον Απρίλιο του 2026, ενισχύοντας περαιτέ-
ρω την παρουσία του fund στην Κρήτη, όπου ήδη ελέγχει μονάδες όπως το Domes Aulus Elounda και το Atlantica Ocean Beach Resort.

Κλιμακώνεται το ενδι-
αφέρον του αμερικανι-
κού επενδυτικού fund 
για ελληνικά περιου-

σιακά στοιχεία.
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Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Πριν από περίπου δυόμισι χρόνια, 
όταν η ∆ΕΗ έκανε την πρώτη της 
κίνηση στις τηλεπικοινωνίες, επεν-
δύοντας στην ανάπτυξη δικτύου 
οπτικής ίνας σε ολόκληρη τη χώ-
ρα, λίγοι πίστευαν ότι επρόκειτο 
απλώς για μια συμπληρωματική 
δραστηριότητα. Ηταν το πρώτο 
σκαλοπάτι μιας ευρύτερης στρα-
τηγικής.

Σήμερα, ο ενεργειακός όμιλος 
δείχνει έτοιμος να προχωρήσει 
ακόμη βαθύτερα, διεκδικώντας 
πλέον θέση δίπλα στους τρεις 
εδραιωμένους παίκτες της αγο-
ράς, με παρουσία όχι μόνο στο 
σταθερό Ιντερνετ και στις υποδο-
μές, αλλά και στην κινητή τηλεφω-
νία. Με άλλα λόγια, η ∆ΕΗ μοιάζει 
αποφασισμένη να μετατραπεί σε 
έναν ολοκληρωμένο τηλεπικοινω-
νιακό όμιλο, χωρίς κανένα κενό 
στην αλυσίδα των υπηρεσιών της.

Η τακτική που ακολουθεί φαί-
νεται ξεκάθαρη. Το όχημα που 
ανοίγει τον δρόμο είναι η θυγα-
τρική FiberGrid, η οποία δραστη-
ριοποιείται αποκλειστικά σε επί-
πεδο χονδρικής. Το ίδιο μοντέλο 
εφαρμόστηκε και στη δημιουργία 

του δικτύου οπτικής ίνας, όπου αρ-
χικά ο σχεδιασμός προέβλεπε την 
παροχή υπηρεσιών Ιντερνετ προς 
άλλους παρόχους και όχι απευθεί-
ας προς τον τελικό καταναλωτή. 
Στην πράξη, ωστόσο, αυτόν τον 
ρόλο ανέλαβε η ίδια η ∆ΕΗ, αξι-
οποιώντας το ήδη ισχυρό αποτύ-
πωμά της στην αγορά ενέργειας, 
το εκτεταμένο πελατολόγιο και το 
πανελλαδικό δίκτυο καταστημά-
των της, που λειτουργεί ως άμεσο 
σημείο επαφής με τους πελάτες.

Τον περασμένο Μάρτιο ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ∆ΕΗ Γιώρ-
γος Στάσσης, όταν κλήθηκε να 
σχολιάσει τα σενάρια που ήθελαν 
τον όμιλο να εξετάζει επέκταση 
στον χώρο της κινητής τηλεφω-
νίας μέσω εξαγοράς, εμφανίστηκε 
κατηγορηματικά αρνητικός, δη-
λώνοντας ότι «δεν μας ενδιαφέ-
ρει κάτι τέτοιο». Η τοποθέτηση 
αυτή, ωστόσο, δεν έκλεινε την 
πόρτα στο ενδεχόμενο να επιδι-
ώξει, σε δεύτερο χρόνο, την ανά-
πτυξη δικής της παρουσίας στην 
κινητή τηλεφωνία μέσω αυτόνο-
μης υποδομής.

Αυτό ακριβώς είναι που φαί-

νεται να έχει αρχίσει να ταράζει 
πλέον τα νερά στην τηλεπικοινω-
νιακή αγορά. «Μπήκε νέος διεκδι-
κητής στο παιχνίδι και η τράπουλα 
ανακατεύεται ξανά», σχολιάζουν 
χαρακτηριστικά στελέχη του κλά-
δου, αναφερόμενα στη συμμετο-
χή της ∆ΕΗ, μέσω της θυγατρικής 
FiberGrid, στη δημόσια διαβούλευ-
ση της Εθνικής Επιτροπής Τηλε-
πικοινωνιών και Ταχυδρομείων 

(ΕΕΤΤ) για την ανανέωση των αδει-
ών κινητής τηλεφωνίας στις ζώνες 
φάσματος 900 και 1.800 MHz. Η δι-
αβούλευση ολοκληρώθηκε την Πέ-
μπτη το μεσημέρι και η FiberGrid 
κατέθεσε εκτενείς και ιδιαίτερα 
τεκμηριωμένες προτάσεις, οι οποί-
ες ερμηνεύονται ως σαφής ένδειξη 
προετοιμασίας για πιθανή είσοδο 
στην κινητή.

Οι συγκεκριμένες άδειες είχαν 

δημοπρατηθεί πριν από περίπου 
15 χρόνια και κατέληξαν στους 
τρεις υφιστάμενους παρόχους, 
δηλαδή στον ΟΤΕ, στη Nova και 
στη Vodafone. Ωστόσο, λήγουν 
το 2027, δημιουργώντας ένα κρί-
σιμο παράθυρο επαναχάραξης της 
αγοράς. Η νέα διαγωνιστική δια-
δικασία, η οποία αναμένεται να 
προκηρυχθεί μέσα στους επόμε-
νους μήνες, εκτιμάται ότι θα έχει 

εντελώς διαφορετικά χαρακτηρι-
στικά σε σχέση με τις προηγού-
μενες δημοπρασίες, οι οποίες ου-
σιαστικά ολοκληρώνονταν χωρίς 
πραγματικό ανταγωνισμό και με 
περιορισμένες αναπροσαρμογές 
στις τιμές.

Αυτή τη φορά, η προοπτική 
ενός νέου παίκτη όπως η ∆ΕΗ 
προβλέπεται ότι μπορεί να αλλάξει 
τις ισορροπίες. Παράγοντες της 

αγοράς σημειώνουν ότι, εφόσον 
η εταιρεία συμμετάσχει τελικά 
στον διαγωνισμό, οι υφιστάμενοι 
πάροχοι θα βρεθούν αντιμέτωποι 
τόσο με αυξημένο ανταγωνισμό 
όσο και με υψηλότερα τιμήμα-
τα για την απόκτηση φάσματος. 
Σε περίπτωση που εξασφαλίσει 
δικαιώματα χρήσης, το επόμενο 
βήμα θα είναι η ανάπτυξη υπο-
δομών κινητής τηλεφωνίας, κάτι 
που θεωρείται και η φυσική συ-
νέχεια της διαδικασίας. Αλλωστε, 
δύσκολα θα είχε νόημα μια επέν-
δυση εκατοντάδων εκατομμυρί-
ων ευρώ για την απόκτηση των 
συχνοτήτων μέσω των οποίων 
λειτουργούν τα δίκτυα κινητής, 
πραγματοποιούνται οι κλήσεις 
και διακινούνται τα δεδομένα του 
∆ιαδικτύου, χωρίς παράλληλα να 
υπάρξει και η απαραίτητη υποδο-
μή που θα επιτρέψει την εμπο-
ρική αξιοποίησή τους. Θα ήταν, 
όπως σχολιάζουν πηγές, σαν να 
αγοράζει κανείς τον «αέρα» μιας 
οικοδομής χωρίς ποτέ να προχω-
ράει στην κατασκευή της. 

Εξάλλου, όπως αναφέρουν κατά 
καιρούς στελέχη του ομίλου, «αν 
υπάρχει κάποιος που γνωρίζει κα-
λά πώς να κατασκευάζει δίκτυα, 

αυτή είναι η ∆ΕΗ». Μέσα σε σχε-
τικά σύντομο χρονικό διάστημα, 
όπως λένε, κατάφερε να αναπτύ-
ξει με υψηλές ταχύτητες το δίκτυο 
οπτικής ίνας, φθάνοντας σε ρυθ-
μούς υλοποίησης που ανταγωνίζο-
νται πλέον τις παραδοσιακές εται-
ρείες τηλεπικοινωνιών, οι οποίες 
είχαν ξεκινήσει πολύ νωρίτερα. 
Σήμερα, έχει φθάσει σε 1,7 εκατ. 
σπίτια και επιχειρήσεις και πλέ-
ον είναι εμπορικά διαθέσιμη σε 
1 εκατομμύριο. Ο μέσος αριθμός 
ενεργών συνδέσεων αγγίζει τους 
200 πελάτες ημερησίως, αριθμός 
που μέσα στους επόμενους μήνες 
θα ανέλθει στους 250.

Από την άλλη πλευρά, ο αντα-
γωνισμός υποστηρίζει ότι η «πί-
στα» της κινητής τηλεφωνίας δεν 
είναι ούτε απλή ούτε εύκολα ανα-
γνώσιμη από νέους παίκτες. Απαι-
τεί σημαντικά κεφάλαια, σύνθετες 
τεχνολογικές υποδομές και συνε-
χή επένδυση σε δίκτυα, συντή-
ρηση και τεχνολογική αναβάθμι-
ση, στοιχεία που καθιστούν την 
είσοδο στην αγορά μια πολύ πιο 
απαιτητική εξίσωση από αυτήν 
που συχνά περιγράφεται.

Ο ενεργειακός όμιλος δείχνει έτοι-
μος να διεκδικήσει θέση δίπλα στους 
τρεις εδραιωμένους παίκτες της αγο-
ράς, με παρουσία όχι μόνο στο στα-
θερό Ιντερνετ και στις υποδομές,
αλλά και στην κινητή τηλεφωνία.

Σε περίπτωση που εξασφαλίσει δι-
καιώματα χρήσης σε συχνότητες, 
μέσω των οποίων λειτουργούν 
τα δίκτυα κινητής, αναμένεται να 
αναπτύξει την απαραίτητη υποδο-
μή για  εμπορική αξιοποίησή τους.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με στόχο την επιστροφή της Ελ-
λάδας στην πλήρη κανονικότητα 
και την υποχώρηση του δείκτη 
χρέους στο «σημείο ισορροπίας» 
όσον αφορά τη βιωσιμότητα, στο 
100% του ΑΕΠ από το 2032, κι-
νείται ο Οργανισμός ∆ιαχείρισης 
∆ημοσίου Χρέους, και μάλιστα με 
ταχείς ρυθμούς, ανεξάρτητα από 
τις γεωπολιτικές εντάσεις και τον 
πόλεμο στη Μέση Ανατολή, τα 
οποία έχουν φέρει τα πάνω κάτω 
σε αγορές και οικονομίες. Αυτό 
σημαίνει πως η αξιολόγηση της 
Ελλάδας θα επιστρέψει στα προ 
κρίσης επίπεδα και στο «Α+» σε 
περίπου έξι χρόνια από τώρα, με 
την οικονομία ωστόσο να είναι σε 
πολύ καλύτερη κατάσταση από 
ό,τι ήταν πριν από το 2009.

Η ταχεία μείωση του δείκτη 
χρέους, η οποία ήδη είναι και η 
μεγαλύτερη που καταγράφεται 
στην Ευρώπη μετά την πανδημία 
(φτάνει το 67%), και θα συνεχιστεί 

τα επόμενα χρόνια, αποτελεί για 
τον Ο∆∆ΗΧ το «εισιτήριο» τόσο 
για την πολλαπλή αναβάθμιση 
της αξιολόγησης της χώρας, όσο 
και για την προσέλκυση μεγά-
λων μακροπρόθεσμων επενδυτών 
στα ελληνικά ομόλογα. Σε αυτό 
το πλαίσιο, ο γενικός διευθυντής 
του Ο∆∆ΗΧ, ∆ημήτρης Τσάκωνας, 
συνεχίζει τα roadshows ανά τον 
κόσμο με στόχο να «διαφημιστεί» 
το ελληνικό story και να μπει η 
Ελλάδα στο ραντάρ ολοένα και 
περισσότερων χαρτοφυλακίων. 
Ηδη το μπαράζ επαφών που είχε 
τον τελευταίο χρόνο και το οποίο 
συνεχίζεται, καλλιεργεί προσδοκί-
ες δημιουργίας ενός νέου κοινού 
επενδυτών, με σημαντικά οφέλη 
για την ελληνική οικονομία.

Την περασμένη εβδομάδα ο κ. 
Τσάκωνας βρέθηκε στο Μιλάνο 
όπου είχε συναντήσεις με επτά 
μεγάλους επενδυτές. Στο προσκή-
νιο των επαφών ήταν το γεγονός 
ότι από το τέλος του 2026 η Ιτα-
λία θα πάρει τα σκήπτρα της Ελ-

λάδας ως η χώρα της Ευρωζώνης 
με τον υψηλότερο δείκτη χρέους. 
Το ελληνικό χρέος εκτιμάται πως 
θα διαμορφωθεί φέτος στο 136,8% 
του ΑΕΠ, ενώ ο δείκτης χρέους 
της Ιταλίας στο 138,6%. Αυτή η 
εξέλιξη σίγουρα δεν «ευχαριστεί» 
την ιταλική κυβέρνηση, ωστόσο 
σαφώς «μαγνητίζει» το επενδυτι-
κό ενδιαφέρον.

Το roadshow στην Ιταλία έρ-
χεται έπειτα από τις πολλές συνα-
ντήσεις του κ. Τσάκωνα την περα-
σμένη χρονιά σε Κίνα, Ιαπωνία, 

Σιγκαπούρη, Κατάρ, Αμπου Ντά-
μπι, Ντουμπάι, Ιβηρική και ΗΠΑ, 
μεταξύ άλλων περιοχές οι οποίες 
αποτελούν ένα νέο δυνητικό κοι-
νό για τα ελληνικά ομόλογα.

Το επόμενο διάστημα ακολου-
θούν επαφές σε διάφορες ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες. Στις αρχές 
Ιουνίου ο κ. Τσάκωνας θα βρεθεί 
στη Ρίγα της Λετονίας για το Πα-

γκόσμιο Φόρουμ ∆ιαχειριστών 
Χρέους που διοργανώνει η Πα-
γκόσμια Τράπεζα, και το οποίο, 
σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», 
είναι πιθανό να διοργανωθεί στην 
Αθήνα το 2027. Στα μέσα Ιουνίου, 
ο Ο∆∆ΗΧ θα βρεθεί στο Παρίσι 
για το Greek Day που διοργανώ-
νει η BNP Paribas με τη συμμε-
τοχή πολλών μεγάλων ελληνικών 

εισηγμένων όπως οι τράπεζες, η 
Metlen και η ∆ΕΗ, ενώ αμέσως 
μετά, στις 17 Ιουνίου, θα ταξιδέ-
ψει στο Λονδίνο για το συνέδριο 
της Bank of America.

Η ταχεία αποκλιμάκωση του 
δείκτη χρέους, η οποία φέτος 
αναμένεται να λάβει και ισχυρό 
«boost» από την άνοδο του πλη-
θωρισμού, είναι το νούμερο ένα 
«ζητούμενο» των οίκων αξιολόγη-
σης ώστε να αναβαθμίσουν την 
Ελλάδα. Σύμφωνα με τους στό-
χους του οικονομικού επιτελείου, 
έως το 2030 ο δείκτης χρέους θα 
υποχωρήσει στο 113%-115% και 
θα είναι χαμηλότερος όχι μόνο 
από αυτόν της Ιταλίας, αλλά και 
από του Βελγίου και της Γαλλίας. 
«Ψάχνουμε ποια θα είναι η τέταρ-
τη χώρα την οποία θα προσπερά-
σουμε», σχολίασε χαρακτηριστικά 
ο κ. Τσάκωνας. Επίσης, την περί-
οδο 2032-2034 το δημόσιο χρέος 
αναμένεται να φτάσει στο 100% 
του ΑΕΠ, όταν και το ελληνικό 
αξιόχρεο εκτιμάται πως θα επι-

στρέψει στην αξιολόγηση «Α+». 
«Η επαναφορά της πιστοληπτι-
κής αξιολόγησης στην κατηγορία 
του “Α” θα απαιτούσε περαιτέ-
ρω σημαντική μείωση του δείκτη 
χρέους, η οποία βασίζεται κυρίως 
στην ικανότητα της κυβέρνησης 
να διατηρεί πρωτογενή πλεονά-
σματα και σταθερούς ρυθμούς 
αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ», 
όπως σχολιάζει στην «Κ» ο Γέσεν 
Ελ-Ραντί, αντιπρόεδρος αξιολο-
γήσεων της Morningstar DBRS.

Εν τω μεταξύ, το χρέος θα συ-
νεχίσει να μειώνεται όχι μόνο ως 
ποσοστό του ΑΕΠ, αλλά και σε 
απόλυτα νούμερα, με χρήση των 
ταμειακών διαθεσίμων τα οποία 
σήμερα ξεπερνούν τα 38 δισ. Στις 
15 Ιουνίου, η Ελλάδα θα προχωρή-
σει σε μία ακόμα πρόωρη εξόφλη-
ση δόσεων του πρώτου μνημονίου 
ύψους 6,9 δισ., ενώ από το φθινό-
πωρο ξεκινάει, όπως έχει γράψει 
η «Κ», και η πρόωρη αποπληρωμή 
των δανείων του EFSF από το δεύ-
τερο πρόγραμμα στήριξης.

Στο 100% του ΑΕΠ το δημόσιο χρέος της Ελλάδας το 2032

Σε έξι χρόνια η αξιολό-
γηση της χώρας θα επι-
στρέψει στο «Α+», με 
την οικονομία να είναι 
σε πολύ καλύτερη κα-
τάσταση από ό,τι ήταν 

πριν από το 2009.

Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Οταν μαθαίνεις στις αρχές Μαΐου 
ότι η προθεσμία υπαγωγής σου σε 
ένα πρόγραμμα λήγει σε ένα μήνα, 
στις 2 Ιουνίου, αντί σε τέσσερις μή-
νες, στα τέλη Αυγούστου, που μέ-
χρι τότε γνώριζες, προφανώς προ-
καλείται μια αναστάτωση. Αν το 
πρόγραμμα αυτό σχετίζεται με την 
απόκτηση της πρώτης σου κατοικί-
ας για να στεγάσεις την οικογένειά 
σου και βλέπεις να μην το προλα-
βαίνεις, ο εκνευρισμός φουντώνει.  

Αν έχεις μπει στη διαδικασία, 
πέραν του ενδιαφέροντος, να ξο-

δέψεις και χρήματα, προσωπικό 
χρόνο και πολλά όνειρα στην ελ-
ληνική γραφειοκρατία προκειμέ-
νου να αποκτήσεις το συγκεκρι-
μένο σπίτι και αυτό πλέον δείχνει 
άπιαστος στόχος, τότε ο εκνευρι-
σμός εκτοξεύεται. 

Πραγματικά είναι δύσκολο να 
αντιληφθεί κανείς αν έχουν σκε-
φθεί στην κυβέρνηση τις επιπτώ-
σεις από την επίσπευση των προ-
θεσμιών για το πρόγραμμα «Σπίτι 
μου ΙΙ». Τρικυμία εν κρανίω και δεν 
έχουν βρει ούτε μία φράση που να 
εξηγεί με κάποιο λογικό τρόπο τι 
έφταιξε. Γιατί ανακοινώθηκε το πε-

ρασμένο φθινόπωρο ότι οι εκτα-
μιεύσεις παρατείνονται έως τις 31 
Αυγούστου, ενώ κάτι τέτοιο δεν επι-
τρεπόταν; Ποιος ευθύνεται για μια 
τέτοιου είδους παροιμιώδη γκάφα; 
Και αν δεν μπορούσε να προβλε-
φθεί, πώς δεν σχεδιάστηκε μια κά-
ποιου είδους διευκόλυνση όλων αυ-
τών των ανθρώπων, που «γυμνοί» 
τρέχουν σαν χαμένοι στην ελληνι-
κή γραφειοκρατία, παρακαλώντας 
τις τράπεζες; Προσπαθώντας, πα-
ράλληλα, να νομιμοποιήσουν κατα-
σκευαστικές αυθαιρεσίες παλαιών 
διαμερισμάτων δεκαετιών, όπως 
τους υποχρέωνε το πρόγραμμα. 

Το ελληνικό κράτος είπε σε 
όλους αυτούς τους χιλιάδες αν-
θρώπους ότι θα τους χρηματοδο-
τήσει (μέσω του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης) το επιτόκιο και τους έβαλε να 
αρχίσουν έναν άνισο αγώνα δρό-

μου προκειμένου να βρουν σπί-
τι στα λεφτά που μπορούσαν να 
αποπληρώσουν. Στη συνέχεια να 
εκδώσουν ηλεκτρονική ταυτότητα, 
να δουν τα θέματα της ενεργεια-
κής αναβάθμισης και της ανακαί-
νισης, να μιλήσουν και να συνερ-
γαστούν με μηχανικούς διαφόρων 
ειδικοτήτων, πέραν του μεσίτη, του 
δικηγόρου, του συμβολαιογράφου 
και της τράπεζας. Μια έστω μικρή 
προκαταβολή να έχουν δώσει σε 
όλους αυτούς, δημιουργείται από 
μόνο του σοβαρό θέμα. Ποιος θα 
τους τα δώσει πίσω όλα αυτά τα 
χρήματα; Ποιος θα ξαναπάρει σο-

βαρά μια οποιαδήποτε διαδικασία; 
Περίπου 11.000 συμπολίτες μας 

έχουν λάβει έγκριση δανείων από 
τις τράπεζες. Αλλοι 2.500 βρίσκο-
νται σε αντίστοιχη διαδικασία. Πρό-
κειται για τις προχωρημένες περι-
πτώσεις. Το πρόγραμμα στόχευε 
στην ένταξη συνολικά 20.000 ενδι-
αφερομένων, που είναι πλέον αδύ-
νατο να πιαστεί. Αν βρισκόμασταν 
σε μια εποχή στεγαστικής κανονι-
κότητας, το θέμα μπορεί να περ-
νούσε αθόρυβα. Να αποδιδόταν 
στην κακιά μας τη στιγμή. Σε μια 
λάθος εκτίμηση. Μόνο που βρι-
σκόμαστε στο ακριβώς αντίθετο, 

σε μια εποχή έντονης στεγαστικής 
κρίσης. Το να λες σε ανθρώπους 
που δεν διαθέτουν δικό τους σπίτι 
και βρίσκονται εκτεθειμένοι στην 
αρχή της κοινής τους ζωής στον 
κίνδυνο των μεγάλων αυξήσεων 
των ενοικίων, τη στιγμή που με τα 
υπάρχοντα πιστοδοτικά κριτήρια 
δεν μπορούν να περάσουν ούτε 
έξω από μια τράπεζα, ότι έκανα 
λάθος, δεν διορθώνει την κατάστα-
ση. Κυρίως, όμως, δυσφημεί ένα 
αποδεδειγμένα καλό πρόγραμμα 
για χιλιάδες δανειολήπτες που τα 
κατάφεραν στην τωρινή και στην 
προηγούμενη έκδοση.

Μόνοι στο «Σπίτι μου ΙΙ»

Μια απόφαση η οποία 
δυσφημεί ένα αποδε-
δειγμένα καλό πρό-
γραμμα για χιλιάδες 

δανειολήπτες.

ΑΝΑΛΥΣΗ

«Σήμα» ΔΕΗ για είσοδο
στην κινητή τηλεφωνία

Η συμμετοχή της στη δημόσια διαβούλευση ενόψει του διαγωνισμού της ΕΕΤΤ

για την απόκτηση συχνοτήτων ταράζει τα νερά στην τηλεπικοινωνιακή αγορά

Η ΔΕΗ, μέσω της θυγατρικής της FiberGrid, συμμετείχε στη δημόσια διαβούλευση της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων για 
την ανανέωση των αδειών κινητής στις ζώνες φάσματος 900 και 1.800 MHz. Οι συγκεκριμένες άδειες είχαν δημοπρατηθεί πριν από 15 χρόνια και 
λήγουν το 2027.   



Η Μαριλένα Ιωαννίδου φτιάχνει 
σφυρίδα με σαλάτα μάνγκο
& λαβράκι με μπάμιες 
και χρυσόμηλα
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Της ΗΛΙΑΝΑΣ ΜΑΓΡΑ

Το αποφάσισαν το 2018, πέντε χρό-
νια αφότου ξεκίνησαν την εταιρεία 
τους. Ο Μπερτ ντε Βιτ είχε μόλις 
βγει από ένα κακό διαζύγιο και με-
γάλωνε τα δύο παιδιά του. Ο Γκάβιν 
Αρμ ήθελε περισσότερο χρόνο με 
την οικογένειά του. Αναζητώντας 
μια λύση που θα τους εξασφάλιζε 
μεγαλύτερη ισορροπία ζωής και 
δουλειάς, οι δύο συνιδρυτές απο-
φάσισαν τόσο οι ίδιοι όσο και οι 
υπόλοιποι εργαζόμενοι της εται-
ρείας τους να δουλεύουν τέσσερις 
ημέρες την εβδομάδα. Οκτώ χρόνια 
αργότερα, είναι πιο χαρούμενοι από 
ποτέ, λέει στην «Κ» ο κ. Ντε Βιτ. 

«Είχαμε κοιτάξει ο ένας τον άλ-
λον στα μάτια και είπαμε ότι είμα-
στε διατεθειμένοι να βγάζουμε 20% 
λιγότερα, αν αυτό θα σήμαινε ότι θα 
είμαστε έστω και 5% πιο χαρούμε-
νοι», αναφέρει. Εντέλει, όμως, δεν 
σημείωσαν μείωση στα έσοδά τους. 

Για να καταφέρει η εταιρεία τους, 
Positivity Branding, ένα γραφείο 
στο Αμστερνταμ που ειδικεύεται 
στον σχεδιασμό εταιρικών ταυτοτή-
των, να λειτουργήσει με το μοντέλο 
τετραήμερης εργασίας, χρειάστηκε 
να κάνουν αρκετές αλλαγές. «Προ-
σλάβαμε κάποιον για τη μετάβαση, 
έπρεπε να γίνουμε πιο αποδοτικοί, 
να εστιάζουμε περισσότερο στο 
αποτέλεσμα, ούτως ώστε να κατα-
φέρουμε να ολοκληρώνουμε τον 
ίδιο φόρτο εργασίας στο 80% του 
χρόνου», εξηγεί. 

Κι όμως συνέβη. Εδώ και οκτώ 
χρόνια, και οι οκτώ υπάλληλοι της 
εταιρείας δουλεύουν ∆ευτέρα - Πέ-
μπτη. Ολοι τους έχουν ρεπό την 
Παρασκευή και το Σαββατοκύρια-
κο. «Εχω δουλέψει σε εταιρείες στο 
παρελθόν όπου εργαζόμουν μέχρι 
και 80 ώρες την εβδομάδα», συ-
μπληρώνει, «τα τελευταία χρόνια 

αισθάνομαι πιο χαλαρός και πιο 
χαρούμενος από ποτέ». 

Μετά την πρόσφατη πρόταση 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ και αρ-
χηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης Νίκου Ανδρουλάκη για τετρα-
ήμερη εργασία χωρίς μείωση του 
μισθού, έχει ανοίξει ένας δημόσιος 
διάλογος για το αν κάτι τέτοιο απο-
τελεί φθηνό λαϊκισμό ή μια εφικτή 
πιθανότητα. Η τετραήμερη εργασία 
έχει εφαρμοστεί πιλοτικά σε διάφο-

ρες χώρες, κυρίως σε συγκεκριμέ-
νες επιχειρήσεις – από την Ισλαν-
δία και το Ηνωμένο Βασίλειο μέχρι 
την Πορτογαλία και τη Γερμανία. 

Πέραν του κ. Ντε Βιτ, η εμπειρία 
του οποίου αφορά μια μικρή εται-
ρεία, στην «Κ» μιλάει η Ρίτα Φο-
ντίνια, αναπληρώτρια καθηγήτρια 
∆ιεθνών Επιχειρήσεων και Στρατη-
γικής στο Henley Business School 
του Πανεπιστημίου Ρέντινγκ. Η ίδια 
διευθύνει το τμήμα ευέλικτης εργα-

σίας στο World of Work Institute, 
στο πλαίσιο του οποίου ερευνά ερ-
γασιακές πρακτικές όπως η τετρα-
ήμερη εργασία. 

Αυτή τη στιγμή, η έρευνά της 
σχετίζεται με ένα πιλοτικό πρό-
γραμμα δημόσιου τομέα στις Αζό-
ρες, το οποίο ολοκληρώνεται τον 
Ιούνιο. Προηγουμένως είχε μελε-
τήσει τα αποτελέσματα των πιλο-
τικών προγραμμάτων στον ιδιωτι-
κό τομέα της Πορτογαλίας και στον 

ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα στη 
Μεγάλη Βρετανία. 

Μιλώντας κυρίως για τα αποτε-
λέσματα του πιλοτικού προγράμμα-
τος στον ιδιωτικό τομέα της Πορ-
τογαλίας, η κ. Φοντίνια σημειώνει 
ότι δοκιμάστηκε σε διαφόρων ει-
δών δουλειές – από γηροκομείο και 
κατασκευαστική εταιρεία μέχρι σε 
συμβουλευτική. Στη Μεγάλη Βρετα-
νία, συμπληρώνει, είχε δοκιμαστεί 
και σε αρχιτεκτονικό γραφείο αλλά 

και σε ΜΜΕ, μεταξύ άλλων εταιρει-
ών, τονίζει. 

«Αυτό που είδαμε είναι ότι δεν 
είναι εύκολο να εφαρμοστεί – χρει-
άζεται προετοιμασία, επανεξέταση 
του πώς λειτουργεί κάθε εταιρεία 
και του τρόπου με τον οποίο δου-
λεύουν οι εργαζόμενοι, σε διάφο-
ρες περιπτώσεις πρέπει να γίνουν 
προσλήψεις. Αλλά», τονίζει, «δεν 
είναι αδύνατο». 

∆εν μπορεί να λειτουργήσει αν 
όλοι έχουν ρεπό τις ίδιες μέρες – 
πρέπει το ωράριο να είναι κυλιό-
μενο. Ταυτόχρονα, επισημαίνει 
ότι επιβάλλεται μια μεταβατική 
περίοδος. Ομως τα προτερήματα, 
τόσο για τους εργαζομένους όσο 
και για τις επιχειρήσεις, είναι, κα-
τά την ίδια, πιο σημαντικά από τις 
δυσκολίες. 

«Είδαμε ότι βελτιώθηκε η ισορ-
ροπία ζωής - εργασίας των εργαζο-
μένων και η ψυχική τους υγεία. Μει-
ώθηκαν οι αϋπνίες, τα καταθλιπτικά 

συμπτώματα, οι εργαζόμενοι άρχι-
σαν να κοιμούνται περισσότερο, 
να έχουν λιγότερο άγχος, να τρώνε 
πιο υγιεινά και να μαγειρεύουν, να 
περνούν περισσότερο χρόνο με τις 
οικογένειές τους, να αθλούνται πιο 
πολύ», δηλώνει στην «Κ». 

Οσον αφορά τις εταιρείες, δια-
πίστωσαν ότι έγιναν πιο ελκυστι-
κές σε μεγαλύτερο μέρος του ερ-
γατικού δυναμικού ενώ, σε πολλές 
περιπτώσεις, αυξήθηκαν, σημει-
ώνει, και τα έσοδά τους. «Το συ-
γκεκριμένο ωράριο λειτούργησε 
ως ανταγωνιστικό πλεονέκτημα», 
αναφέρει η κ. Φοντίνια. ∆εν μειώ-
θηκε η παραγωγικότητα, τονίζει, 
παρότι μειώθηκαν οι ώρες εργα-
σίας. «∆εν θα εφαρμοστεί με τον 
ίδιο ρυθμό σε όλους τους τομείς», 
λέει η ίδια, «αλλά είναι ωφέλιμο τό-
σο για τους εργαζομένους, όσο και 
για τις εταιρείες». 

Του ΜΑΝΟΥ ΜΑΤΣΑΓΓΑΝΗ

Η πρόσφατη πρόταση του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ για μείωση των ωρών εργασί-
ας με πλήρεις αποδοχές συνάντησε την 
απόλυτη άρνηση της κυβέρνησης, που 
κατηγόρησε την αξιωματική αντιπολί-
τευση για «λαϊκισμό», καθώς και των 
εργοδοτικών οργανώσεων, που περιέ-
γραψαν τις συνέπειες ενός τέτοιου μέ-
τρου με σκοτεινά χρώματα: λουκέτα, 
ανεργία κ.τ.λ.

Οπως συμβαίνει συνήθως, πρωτοστά-
τησαν οι εργοδοτικές οργανώσεις που 
εκπροσωπούν τις μικρές επιχειρήσεις, 
οι οποίες στη χώρα μας είναι αναλογι-
κά περισσότερες. Εχουν και αυτές τους 
λόγους τους: πολλές μικρές επιχειρήσεις 
βρίσκονται στα όρια της βιωσιμότητας 
και γι’ αυτό άλλωστε κινητοποιούνται 
με στόχο το χαμηλό κόστος εργασίας 
και φορολογίας. Και ως γνωστόν, ο στό-
χος αυτός μπορεί να επιτυγχάνεται εί-
τε ευθέως, με την απόσπαση ευνοϊκών 
ρυθμίσεων, είτε λιγότερο ευθέως, μέσω 
της φοροδιαφυγής, των απλήρωτων 
υπερωριών κ.τ.λ. Τα τελευταία χρόνια, 
η κινητοποίηση αυτή έχει φέρει καρ-
πούς για τους άμεσα ενδιαφερομένους.

Μόνο που η υποχωρητικότητα της κυ-
βέρνησης στα αιτήματα των εργοδοτών 
(ιδίως των μικρομεσαίων) έχει οδηγήσει 
στην αναβίωση ενός μοντέλου ανάπτυ-
ξης χαμηλών επιδόσεων. Οσο για την πε-
ρίφημη έκθεση Πισσαρίδη, που το 2020 
είχε γίνει δεκτή από την κυβέρνηση με 
επευφημίες, σήμερα δείχνει να έχει ξε-
χαστεί. Με αυτήν την έννοια, ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ δεν έχει άδικο όταν 
ισχυρίζεται ότι το υπόδειγμα της φθη-
νής εργασίας εγκλωβίζει την οικονομία 
σε έναν φαύλο κύκλο χαμηλής παραγω-
γικότητας και διαρκούς στασιμότητας. 
Γενικά, δεν υπάρχει τίποτε σκανδαλι-
στικό στην ιδέα ότι ο εργάσιμος χρόνος 
μπορεί να μειώνεται, καθώς η παραγω-
γικότητα της εργασίας αυξάνεται. Στη 
Γερμανία, το 1870 ο μέσος εργαζόμενος 
δούλευε 3.284 ώρες τον χρόνο, το 1950 
ο αριθμός αυτός είχε πέσει στις 2.427 
ώρες και το 2023 στις 1.335 ώρες – χω-
ρίς αυτό να έχει εμποδίσει τους μισθούς 
και τα κέρδη των επιχειρήσεων να αυ-
ξηθούν θεαματικά. Αντιστρόφως, στην 
Ελλάδα οι ετήσιες ώρες εργασίας είναι 
1.893 και όμως, οι μέσες αποδοχές των 
εργαζομένων είναι χαμηλότερες από τις 
μισές των Γερμανών συναδέλφων τους.

Ο λόγος, φυσικά, είναι η χαμηλή πα-

ραγωγικότητα των Ελλήνων εργαζομέ-
νων, που με τη σειρά της οφείλεται όχι 
μόνο στο χαμηλό μέγεθος των ελληνι-
κών επιχειρήσεων, αλλά και στην προ-
βληματική οργάνωσή τους.

Το πρόβλημα με την πρόταση του 
προέδρου του ΠΑΣΟΚ είναι ότι ακριβώς 
επειδή η ελληνική οικονομία, με ευθύνη 
και της κυβέρνησης, έχει εγκλωβιστεί 
σε μια παγίδα χαμηλής παραγωγικότη-
τας, η προτεραιότητα τώρα πρέπει να 
είναι πώς θα απεγκλωβιστεί από αυτήν 
– και η μείωση του χρόνου εργασίας δεν 
φαίνεται να είναι ο καλύτερος τρόπος 
για να συμβεί κάτι τέτοιο. 

Η (τελικά άγονη) συζήτηση για την 
αναβάθμιση του μοντέλου ανάπτυξης 
της ελληνικής οικονομίας έχει εδώ και 
καιρό εντοπίσει τα κύρια συστατικά 
μιας εθνικής στρατηγικής για την αύ-
ξηση της παραγωγικότητας. Χρειάζεται 

στροφή πολιτικής από την προστασία 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη 
δημιουργία των συνθηκών που θα επι-
τρέψουν στις καλύτερες από αυτές να 
μεγαλώσουν. Χρειάζεται μετατόπιση 
πόρων από τις δραστηριότητες χαμη-
λής προστιθέμενης αξίας στις οποίες 
βασίζεται σήμερα η ελληνική οικονομία 
προς άλλες υψηλότερης. Χρειάζεται μια 
εκπαιδευτική πολιτική που να ποντάρει 
λιγότερο στη συσσώρευση τίτλων σπου-
δών και περισσότερο στο τι πραγματι-
κά ξέρουν να κάνουν οι κάτοχοί τους. 
Εν απουσία μιας τέτοιας στρατηγικής, 
τυχόν εφαρμογή του 35ώρου στις ση-
μερινές συνθήκες θα έπεφτε στο κενό 
– με μοναδικό αποτέλεσμα την ακόμη 
βαθύτερη κατάτμηση της αγοράς εργα-
σίας, ανάμεσα σε έναν ιδιωτικό τομέα 
όπου τα δικαιώματα των εργαζομένων 
συχνά αγνοούνται και ένα υπερπρο-
στατευμένο ∆ημόσιο όπου η μέριμνα 
για την καλύτερη και ταχύτερη εξυπη-
ρέτηση των πολιτών εξαντλείται στην 
ψηφιοποίηση μερικών διαδικασιών. Σε 
τι θα ωφελούσε αυτό;
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Του ΣΩΤΗΡΗ ΒΑΝΔΩΡΟΥ

Οταν δύο νοσοκομεία στη Σουηδία, ακο-
λουθώντας το πρότυπο της τετραήμερης 
εργασίας, εφήρμοσαν μείωση των εβδο-
μαδιαίων ωρών εργασίας στα χειρουργεία, 
με τον ίδιο μισθό, πολλοί αναρωτήθη-
καν πώς θα μπορούσαν να αντεπεξέλ-
θουν στον φόρτο εργασίας. Τα αποτελέ-
σματα διέψευσαν τους επιφυλακτικούς: 
τα χειρουργεία αυξήθηκαν, οι απουσίες 
λόγω ασθενείας μειώθηκαν και οι ερ-
γαζόμενοι ένιωθαν καλύτερα, ενώ ανα-
κτούσαν δυνάμεις γρηγορότερα ανάμε-
σα στις βάρδιες.

Αυτό ακριβώς πρεσβεύει η τετραήμε-
ρη εργασία: τέσσερις μέρες απασχόληση 
την εβδομάδα, με αντίστοιχη μείωση των 
συνολικών ωρών εργασίας, χωρίς μείωση 
των μηνιαίων αποδοχών. Οι εργαζόμενοι 
κερδίζουν μία επιπλέον ημέρα ξεκούρα-
σης με τις ίδιες αποδοχές, ενώ το παρα-
γόμενο προϊόν δεν μειώνεται.

Πώς γίνεται όμως να μη μειώνεται (ή 
και να αυξάνεται) η παραγωγή χωρίς να 
χρειάζεται οι εργοδότες να επωμισθούν 
μεγαλύτερο μισθολογικό κόστος για να 
καλύψουν την επιπλέον ημέρα; Η απά-
ντηση βρίσκεται στην αύξηση της παρα-
γωγικότητας μέσω της τεχνολογίας, της 
τεχνητής νοημοσύνης και της εισαγωγής 
αποδοτικότερου τρόπου εργασίας. ∆εκά-
δες επιχειρήσεις και οργανισμοί παγκο-
σμίως έχουν εφαρμόσει ή εφαρμόζουν 
πιλοτικά την τετραήμερη εργασία, με 
ενθαρρυντικά αποτελέσματα. Το 92% 
των εταιρειών που συμμετείχαν σε δο-
κιμές στο Ηνωμένο Βασίλειο και το 73% 
στη Γερμανία εκδήλωσαν πρόθεση να 
επιμείνουν στην τετραήμερη εργασία, 
ενώ στην Πορτογαλία, μόλις 4 από τις 41 
εταιρείες που συμμετείχαν επέστρεψαν 
στο πενθήμερο. Υπάρχει, ωστόσο, ενδε-
χόμενο «σφάλμα αυτοεπιλογής»: οι εται-
ρείες με καλύτερες προοπτικές επιτυχίας 
είναι πιθανότερο να επιλέξουν να συμμε-
τάσχουν σε τέτοια προγράμματα. Χρεια-
ζόμαστε, λοιπόν, περισσότερες πιλοτικές 
εφαρμογές και δεδομένα προς ανάλυση.

Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι η τε-
τραήμερη εργασία βελτιώνει την ψυχική 
και σωματική υγεία των εργαζομένων. 
Ταυτόχρονα αυξάνονται η παραγωγικό-
τητα και οι ώρες ύπνου, ενώ μειώνονται 
οι αναρρωτικές άδειες και οι παραιτή-
σεις. Αν υπολογίσει κανείς τους πόρους 
που απαιτούνται για την πρόσληψη και 
την εκπαίδευση νέων εργαζομένων ή το 
ανθρώπινο κεφάλαιο που χάνεται με κά-

θε παραίτηση, γίνεται αντιληπτός ένας 
ακόμα λόγος για τον οποίο οι εργοδότες 
συχνά δηλώνουν ικανοποιημένοι από την 
τετραήμερη εργασία. Οι θετικές επιπτώ-
σεις στην κοινωνία δύνανται να είναι ευ-
ρύτερες και η οικονομία που σχετίζεται 
με τον ελεύθερο χρόνο μπορεί να ανα-
πτυχθεί. Εν προκειμένω, στην Ελλάδα, 
η περιφέρεια μπορεί να δεχθεί τονωτι-
κή ένεση από τον εσωτερικό τουρισμό 
τριημέρου.

Μπορεί να εφαρμοστεί το μοντέλο αυ-
τό με επιτυχία στην Ελλάδα; Σύμφωνα με 
στοιχεία της Eurostat, η παραγωγικότη-
τα στη χώρα μας βρίσκεται στο 56% του 
μέσου όρου της Ε.Ε. Ταυτόχρονα, το 46% 
των ελληνικών επιχειρήσεων είναι «πολύ 
χαμηλής» ψηφιακής έντασης (έναντι 26% 
ευρωπαϊκού μέσου όρου), ενώ μόλις το 9% 
των επιχειρήσεων με περισσότερους από 
10 εργαζομένους χρησιμοποιεί τεχνητή 

νοημοσύνη, έναντι 20% στην Ε.Ε. Επο-
μένως, στη χώρα μας υπάρχουν μεγάλα 
περιθώρια για αύξηση της παραγωγικό-
τητας, ώστε να υιοθετηθεί η τετραήμε-
ρη εργασία χωρίς επιπλέον μισθολογικό 
κόστος. Υπάρχει. δηλαδή. η δυνατότητα 
να κερδίσουν τόσο οι εργαζόμενοι, όσο 
και οι επιχειρήσεις. Σε κάθε περίπτωση, 
η τετραήμερη εργασία δεν μπορεί να 
υιοθετηθεί ξαφνικά, αυθαίρετα ή μόνο 
μέσω νομοθεσίας, ενώ ο δημόσιος διά-
λογος πρέπει να βασιστεί σε δεδομένα 
και επιστημονικές αναλύσεις.

Πριν από ακριβώς έναν αιώνα, ο Χέν-
ρι Φορντ πρωτοστάτησε στην υιοθέτηση 
της πενθήμερης εργασίας, οδηγώντας σε 
αύξηση της παραγωγικότητας. Εκτοτε η 
τεχνολογία, η οικονομία και η κοινωνία 
έχουν αλλάξει, ενώ η τεχνητή νοημοσύνη 
ανοίγει νέους ορίζοντες. Ενα φυσικό επό-
μενο βήμα είναι η τετραήμερη εργασία, η 
οποία έρχεται ενδεχομένως πιο σύντομα 
από ό,τι νομίζουμε. Αρκεί στην Ελλάδα να 
την εφαρμόσουμε με σωστή και έγκαιρη 
προεργασία και όχι βιαστικά, επειδή θα 
μας έχουν προλάβει οι εξελίξεις.
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Το 35ωρο μπορεί να περιμένει Πιο κοντά από όσο νομίζουμε

Η ζωή μου με τετραήμερη εργασία
Εδώ και οκτώ έτη η επιχείρηση του Ολλανδού Μπερτ ντε Βιτ λειτουργεί  τέσσερις ημέρες την εβδομάδα

Η εφαρμογή του θα
προκαλούσε ακόμα 
μεγαλύτερο χάσμα

μεταξύ του ιδιωτικού
και του δημόσιου τομέα.

Οι θετικές επιπτώσεις
θα είναι ευρύτερες.

Η περιφέρεια μπορεί να 
ενισχυθεί από τον τουρισμό 

τριημέρου.

«Εχω δουλέψει σε εταιρείες μέχρι 
και 80 ώρες την εβδομάδα. Τα τε-
λευταία χρόνια αισθάνομαι πιο χαλα-
ρός και πιο χαρούμενος από ποτέ». 

«Προσλάβαμε κάποιον για τη μετάβα-
ση, έπρεπε να γίνουμε πιο αποδοτι-
κοί, να ολοκληρώνουμε τον ίδιο φόρ-
το εργασίας στο 80% του χρόνου».

Α Π Ο Ψ Ε Ι Σ

Ο Μπερτ ντε Βιτ, στο κέντρο της φωτογραφίας, ένας εκ των δύο συνιδρυτών της Positivity Branding, στο γραφείο του στο Αμστερνταμ που ειδικεύ-
εται στον σχεδιασμό εταιρικών ταυτοτήτων. Ο ίδιος μαζί με τον συνεταίρο του ήταν διατεθειμένοι να βγάζουν 20% λιγότερα, αν αυτό θα σήμαινε ότι θα 
ήταν έστω και 5% πιο χαρούμενοι. Εντέλει, όμως, δεν σημείωσαν μείωση στα έσοδά τους.  



ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 

Πώς μεταμορφώθηκε 
σε οικονομικό κέντρο 

της Κύπρου 

ΛΕΜΕΣΟΣ

Η ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΤΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ
ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΝΤΙΘΕΣΕΩΝ, ΜΕ ΥΨΗΛΟ ΚΟΣΤΟΣ ΖΩΗΣ 

ΚΥΡΙΑΚΗ
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Του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΡΗΤΙΚΟΥ  

Από τα υποθαλάσσια καλώδια υψη-
λής τάσης μέχρι τους αγωγούς χά-
λυβα για αέριο, υδρογόνο και CO2, 
η ενεργειακή μετάβαση είναι ένα 
έργο «μηχανικής και βιομηχανίας» 
(engineering & manufacturing). Η 
νομοθετική πρόταση για τον βιο-
μηχανικό επιταχυντή (Industrial 
Accelerator Act, IAA) φιλοδοξεί να 
δημιουργήσει ζήτηση για συγκεκρι-
μένες κατηγορίες προϊόντων «Made 
in Europe», αλλά θα πετύχει μόνο 
αν συνδυαστεί με μια λειτουργι-
κή και διασυνδεδεμένη εσωτερική 
αγορά. Είναι φανερό πως η Ευρώ-
πη δεν διαθέτει ακόμη ένα πλήρως 
διασυνδεδεμένο ηλεκτρικό σύστη-
μα. Υπάρχουν φθηνότερες ανανε-
ώσιμες πηγές (ο ήλιος στον Νότο, 
τα υπεράκτια αιολικά στον Βορρά) 
αλλά η ενέργεια που παράγουν δεν 
φτάνει πάντα εκεί όπου βρίσκεται 
η ζήτηση. Το αποτέλεσμα είναι ένα 
δομικά υψηλότερο κόστος ενέργει-
ας για τη μεταποίηση και κατακερ-
ματισμένες αγορές με μεγάλες απο-
κλίσεις τιμών.

Ταυτόχρονα, η έλλειψη διασυν-
δεσιμότητας προκαλεί και προβλή-
ματα ενεργειακής ασφάλειας. Οι 
Ισπανοί καταναλωτές το έζησαν από 
πρώτο χέρι πέρυσι τέτοιον καιρό. 
Οταν δεν υπάρχουν επαρκείς δια-
συνδέσεις, είτε διασυνοριακές εί-
τε και στο εσωτερικό των κρατών-

μελών, ελλείψεις ή πλεονάσματα 
ηλεκτρικής παραγωγής μπορεί να 
προκαλέσουν μεγάλες διακοπές ηλε-
κτροδότησης με τα γνωστά επακό-
λουθα. To ευρωπαϊκό πακέτο για τα 
δίκτυα (ΕU Grid Package), που υιο-
θετήθηκε τον ∆εκέμβριο του 2025, 
φιλοδοξεί να αντιμετωπίσει τις δο-
μικές αδυναμίες των ενεργειακών 
δικτύων που επιβαρύνουν το κόστος 
ενέργειας, καθυστερούν την πράσι-
νη μετάβαση και υπονομεύουν την 
ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης. 
Η ευρωπαϊκή βιομηχανία υπόγειων 
και υποθαλάσσιων καλωδίων έχει 
την τεχνογνωσία, την παραγωγική 
ικανότητα και τον επενδυτικό σχε-
διασμό για να ανταποκριθεί στην 
απαίτηση των καιρών για ένα σύγ-
χρονο, πλήρως διασυνδεδεμένο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο. Υπό μια βασική 
προϋπόθεση: προστασία από τον 
αθέμιτο ανταγωνισμό τρίτων χω-
ρών, που επιδοτούν ευθέως ή πλα-
γίως τις επιχειρήσεις τους και υπο-
νομεύουν την ανταγωνιστικότητα 
των ευρωπαϊκών εταιρειών. Το έργο 
το έχουμε δει και δεν επιτρέπεται 
να το ξαναζήσουμε: η ευρωπαϊκή 
βιομηχανία φωτοβολταϊκών κυριο-
λεκτικά διαλύθηκε τα προηγούμε-
να χρόνια από το μαζικό dumping 
κινεζικών εταιρειών που «σκότω-
ναν» τις τιμές. 

Αλλά υπάρχει και κάτι άλλο: τα 
καλώδια μεταφοράς και διανομής 
ενέργειας δεν είναι απλώς ένα προ-

ϊόν. Είναι τεχνολογία καθοριστικής 
σημασίας για την ενεργειακή κυρι-
αρχία και την ασφάλεια ενεργειακού 
εφοδιασμού της Ευρώπης. Υπό το 
πρίσμα και των πρόσφατων επιθέ-
σεων σε υποδομές ζωτικής σημασί-
ας, η Ε.Ε. και τα κράτη-μέλη πρέπει 
να συνειδητοποιήσουν ότι χρειαζό-
μαστε ασφαλή και ανθεκτικά υπό-
γεια και υποθαλάσσια καλώδια και 
για τον λόγο αυτό πρέπει να ενισχύ-
σουν την ασφάλεια, να επιταχύνουν 
τις επενδύσεις και να αποφεύγουν 
την υψηλή εξάρτηση από προμη-
θευτές τρίτων χωρών. Σε αυτές τις 
τεχνολογίες, η τιμή δεν μπορεί να 
είναι το μόνο ή το βασικό κριτήριο. 
Υπάρχει τρόπος να αντιμετωπιστεί 
το πρόβλημα: μέσω του βιομηχανι-
κού επιταχυντή (IAA), της νομοθε-
τικής πρότασης που κατατέθηκε 
στις αρχές Μαρτίου. Η λογική του 
είναι απλή: αν η Ευρώπη θέλει να 
στηρίξει τη δοκιμαζόμενη βιομηχα-
νία έντασης ενέργειας και παράλ-
ληλα να επιταχύνει την ανάπτυξη 
καθαρών τεχνολογιών, πρέπει να 
εξασφαλίσει ότι σημαντικό μέρος 
της προστιθέμενης αξίας θα παρά-
γεται εντός Ε.Ε. ή με standards Ε.Ε. 
Ωστόσο κανένας από τους στόχους 
αυτούς δεν μπορεί να υλοποιηθεί 
χωρίς σύγχρονα, επαρκή και πλή-
ρως διασυνδεδεμένα δίκτυα ηλε-
κτρικής ενέργειας και γι’ αυτό είναι 
επιτακτική ανάγκη να ενσωματω-
θούν τα καλώδια μεταφοράς και 

διανομής ηλεκτρισμού στο πεδίο 
εφαρμογής του Κανονισμού.

Η ενεργειακή ασφάλεια όμως δεν 
αφορά μόνο το ρεύμα. Αφορά και 
τις υποδομές για πιο «παραδοσιακά 
καύσιμα»: αγωγούς φυσικού αερίου 
για μια μεταβατική περίοδο τουλάχι-
στον 25 ετών, δίκτυα για δέσμευση 
διοξειδίου του άνθρακα από βιομη-
χανικές περιοχές και αποθήκευσή 
του σε ειδικούς χώρους και ένα με-
γάλο δίκτυο έτοιμο για το υδρογόνο, 
που θα έρθει σε περίπου 10 χρόνια. 
Σε περιόδους κρίσης ή αιχμής ζή-
τησης, κερδίζει όποιος ναι μεν δι-
αθέτει μια καλή εγχώρια παραγω-
γική βάση, αλλά και εναλλακτικές 
διαδρομές προμήθειας και πώλη-
σης ενέργειας. Με τον τρόπο αυτό 
(πρόσθετες διαδρομές, τερματικοί 
σταθμοί, διάδρομοι μεταφοράς), οι 
ευρωπαϊκές χώρες θα εξασφαλίσουν 
την περιβόητη «πλεοναστικότητα» 
(redundancy) που απαιτείται.

Και βέβαια, δεν πρέπει να ξεχνά-
με τους ανθρώπους και τις δεξιό-
τητές τους: χωρίς τεχνικούς, μη-
χανικούς, σύγχρονες παραγωγικές 
ειδικότητες, δεν υπάρχει βιομηχα-
νία – όσο «σωστοί» κι αν είναι οι κα-
νονισμοί. Η συνεχής επαγγελματική 
κατάρτιση, η σύνδεση έρευνας και 
αγοράς και η κινητικότητα προσω-
πικού εντός Ε.Ε. είναι προϋπόθεση 
για να υλοποιηθούν οι επενδύσεις 
σε δίκτυα και υποδομές.

Σε όλα τα παραπάνω, η διακρα-

τική συνεργασία είναι ένα πρώτο 
βήμα που μπορεί να αποδώσει άμε-
σα αποτελέσματα. Η «ευρωπαϊκή 
προτίμηση» του ΙΑΑ δεν μπορεί να 
λειτουργήσει χωρίς συνεργασία. Αν 
κάθε κράτος-μέλος τρέχει με διαφο-
ρετικό ρυθμό και διαφορετικούς κα-
νόνες, η ενιαία αγορά κατακερματί-
ζεται και η βιομηχανία δεν μπορεί 
να σχεδιάσει. Το παράδειγμα της 
συνεργασίας Ελλάδας - Γαλλίας δεί-
χνει πώς η συμπληρωματικότητα 
μπορεί να γίνει «μοντέλο»: η Γαλ-
λία έχει υψηλή ικανότητα συστημι-
κού σχεδιασμού και υλοποίησης έρ-
γων μεγάλης κλίμακας, η δε Ελλάδα 
διαθέτει γεωγραφική εγγύτητα σε 
ενεργειακούς διαδρόμους αλλά και 
ουσιαστική παραγωγική δυναμικό-
τητα στους κλάδους καλωδίων και 
σωλήνων, και μπορεί σίγουρα να 
παίξει ρόλο-γέφυρα στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη. Σε ό,τι αφορά την 
Ευρώπη, για να «κρατήσει» το με-
γαλύτερο κομμάτι της αξίας από το 
επενδυτικό κύμα υποδομών, χρει-
άζεται ένα λειτουργικό πλαίσιο σε 
τέσσερις άξονες: αποδεκτό βάθος 
χρόνου για τα έργα, κανόνες αλλά 
και ταχύτητα στην ανάθεσή τους, 
βιομηχανική κλίμακα στα απαραί-
τητα συστατικά τους και ανθρώ-
πους με τις κατάλληλες δεξιότητες.  

 
Ο κ. Αλέξανδρος Μπένος είναι 
Οικονομικός Διευθυντής της Cenergy 
Holdings.

Προτίμηση στο «Made in Europe»
ΑΝΑΛΥΣΗ

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Το 2025 δεν ήταν μια καλή χρονιά 
για το ελληνικό λιανεμπόριο – πλην 
του κλάδου των σούπερ μάρκετ. Ο 
κύκλος εργασιών αυξήθηκε μόλις 
κατά 2% σε σύγκριση με το 2024, 
αύξηση που αν συνυπολογίσει κά-
ποιος και τον πληθωρισμό, καταλή-
γει στο συμπέρασμα ότι στην καλύ-
τερη περίπτωση το «ταμείο» έμεινε 
στα ίδια επίπεδα, στη χειρότερη 
ήταν... μείον. Υπάρχει όμως μια 
εξαίρεση: το λιανικό εμπόριο μετα-
χειρισμένων ειδών σε καταστήμα-
τα, ο κύκλος εργασιών του οποίου 
αυξήθηκε το 2025 κατά 31,7% σε 
σύγκριση με το 2024, φτάνοντας σε 
57,15 εκατ. ευρώ από 43,37 εκατ. 
ευρώ. Το 2019 ο τζίρος της συγκε-
κριμένης κατηγορίας λιανεμπορίου 
ήταν μετά βίας 10 εκατ. ευρώ. Σή-
μερα στην πραγματικότητα είναι 
πολύ υψηλότερος από τα σχεδόν 
60 εκατ. ευρώ, εάν λάβει κανείς 
υπόψη του ότι μεγάλος όγκος συ-
ναλλαγών πραγματοποιείται μέ-
σω των ηλεκτρονικών πλατφορ-
μών (marketplaces), όπως είναι η 
λιθουανική Vinted, η ολλανδικών 
συμφερόντων Vendora με θυγα-
τρική στην Ελλάδα και φυσικά το 
Facebook marketplace και ο πρώ-
τος διδάξας, που δεν είναι άλλος 
από το ebay.   

Σε παγκόσμιο επίπεδο, μόνο η 
αγορά μεταχειρισμένων ειδών έν-
δυσης υπολογίζεται, σύμφωνα με 
την έκθεση της Thredup (σ.σ. πρό-
κειται για μία από τις μεγαλύτερες 
πλατφόρμες μεταπώλησης μεταχει-
ρισμένων ειδών ένδυσης παγκοσμί-
ως) που δημοσιεύθηκε στις αρχές 
Απριλίου, ότι ανήλθε το 2025 σε 
257 δισ. δολάρια. Το 2026 εκτιμά-
ται ότι θα φτάσει στα 289 δισ. δο-
λάρια, ενώ το 2030 θα πλησιάσει τα 
400 δισ. δολάρια, καταγράφοντας 
ανάπτυξη τουλάχιστον δύο φορές 
ταχύτερη από αυτήν της συνολι-
κής αγοράς ένδυσης.   

Εάν το Μοναστηράκι ήταν και 
παραμένει ο «παράδεισος» για τα 
μεταχειρισμένα έπιπλα και εν γένει 
αντικείμενα για το σπίτι, η γειτονι-

κή περιοχή του Ψυρρή φημίζεται 
για τα καταστήματα πώλησης μετα-
χειρισμένων ειδών ένδυσης και εν 
γένει μόδας. Παράδοση από παλιά 
έχουν και τα Εξάρχεια, ενώ, μετά 
το Κουκάκι, το νέο «hot spot» όχι 
μόνο της διασκέδασης, αλλά και 
των περίφημων «θριφτάδικων» εί-
ναι η Κυψέλη. Η ταύτιση των πε-
ριοχών που είναι στη μόδα για τη 
διασκέδαση των νέων με τις περιο-

χές όπου αναπτύσσονται τα κατα-
στήματα με second hand ρούχα δεν 
είναι τυχαία. Είναι οι νέοι που κυ-
ρίως αγοράζουν, αλλά και πωλούν 
μεταχειρισμένα ρούχα, παπούτσια 
και αξεσουάρ, ακολουθώντας την 
τάση για ενίσχυση της λεγόμενης 
βιώσιμης μόδας και εν γένει της 
κυκλικής οικονομίας. Σε παγκό-
σμιο επίπεδο, το 58% των κατα-
ναλωτών που ανήκουν στην Gen Z 

(όσοι γεννήθηκαν μεταξύ 1997 και 
2012) και το 55% των Millennials 
(οι γεννημένοι την περίοδο 1981-
1996) δηλώνουν ότι πρώτα κοιτά-
ζουν τα second hand και μετά τα 
καινούργια προϊόντα όταν επιθυ-
μούν να ψωνίσουν κάτι. 

Αυτό που ξεκίνησε, ωστόσο, ως 
μόδα μετατράπηκε λόγω των αλλε-
πάλληλων γεωπολιτικών και κατ’ 
επέκτασιν οικονομικών κρίσεων 

σε ανάγκη, με συνέπεια πλέον να 
καταγράφεται ως καταναλωτική 
συνήθεια και σε μεγαλύτερες ηλι-
κίες. Τα στοιχεία της  υπηρεσίας 
πληρωμών Revolut έδειξαν ότι το 
2025 οι συναλλαγές σε πλατφόρ-
μες μεταπώλησης second hand, 
όπως η Vinted και άλλες, σχεδόν 
πενταπλασιάστηκαν σε σύγκριση 
με το 2024 στην περίπτωση των 
καταναλωτών στην Ελλάδα ηλικί-

ας 18-24 ετών και τριπλασιάστηκαν 
στην περίπτωση των καταναλωτών 
ηλικίας 35-64 ετών. Αλλωστε, σύμ-
φωνα με έρευνα που πραγματοποί-
ησε η Solid Havas, το μεγαλύτερο 
ποσοστό κατανάλωσης μεταχειρι-
σμένων ειδών (32%) καταγράφεται 
στην Ελλάδα στην ηλικιακή ομάδα 
56-65 ετών. 

Η ίδια έρευνα κατέδειξε ως κυ-
ριότερο κίνητρο στην Ελλάδα για 
τις αγορές μεταχειρισμένων ειδών 
γενικά –και όχι μόνο ειδών ένδυ-
σης– την οικονομική στενότητα 
των νοικοκυριών, με έναν στους 
δύο συμμετέχοντες να δίνει αυτή 
την απάντηση (27% ήταν το αντί-
στοιχο ποσοστό κατά μέσον όρο 
στις 13 χώρες σε Ευρώπη, Αμερική, 
Ασία και Αυστραλία όπου πραγμα-
τοποιήθηκε η έρευνα).  

Η μόδα έγινε ανάγκη
Το ενδιαφέρον είναι ότι πλέον 

και αυτό αλλάζει. Η μόδα έγινε ανά-
γκη και αποτελεί πια επιχειρημα-
τική στρατηγική για επιχειρήσεις, 
αλλά και για τα φυσικά πρόσωπα. 
Σε παγκόσμια επίπεδο, σύμφωνα με 
την έκθεση της Thredup, το 36% 
των λιανεμπόρων δηλώνει ότι «βλέ-
πει» τη μεταπώληση second hand 
ρούχων ως μία λύση στις διαταρα-
χές της εφοδιαστικής αλυσίδας, 
αλλά και ως τρόπο αντιστάθμισης 
του κινδύνου των υψηλών απο-
θεμάτων. 

Οι καταναλωτές από την πλευ-
ρά τους  σε ποσοστό 60% (αύξηση 
κατά 13% σε σύγκριση με πέρυσι) 
αρχίζουν και έχουν στο πίσω μέρος 
του μυαλού τους, όταν αγοράζουν 
ένα καινούργιο προϊόν, την αξία με-
ταπώλησης. Στο «παιχνίδι» μπαίνει 
φυσικά και η τεχνητή νοημοσύνη: 
επτά στους δέκα δηλώνουν ότι θα 
χρησιμοποιούν εργαλεία Τ.Ν. για 
συνεχή παρακολούθηση των πλατ-
φορμών (24/7) έτσι ώστε να εντο-
πίζουν τα «ιερά δισκοπότηρα» του 
second hand, ενώ έξι στους δέκα 
λένε ότι είναι πολύ πιθανό να χρη-
σιμοποιούν έναν βοηθό Τ.Ν. που 
θα διαπραγματεύεται ανεξάρτητα 
τις τιμές.   

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ 

Από το κοσμοπολίτικο Παρίσι, που 
–εκτός από την ιστορική συνοι-
κία Le Marais, τις γκαλερί τέχνης 
στο Ile de France και τον ακριβό 
«haute couture» δρόμο, Avenue 
Montaigne– έχει εδραιωθεί ως 
η ευρωπαϊκή πρωτεύουσα (hub) 
για τεχνολογίες ΑΙ, «ταξιδεύουν» 
γαλλικές εταιρείες τεχνολογίες 
πλέον όλο και συχνότερα προς 
την Αθήνα. Startup εταιρείες από 
την άμυνα, το ΑΙ, την υγεία, την 
κυβερνοασφάλεια καθώς και τη 
βιοτεχνολογία κοιτούν, εάν δεν 
το έχουν κάνει ήδη, την Αθήνα 
ως πιθανό επόμενο «στρατηγείο» 
τους, ενώ και ελληνικά venture 
capital funds έχουν ανοίξει την 
πόρτα τους για να τις υποδε-
χθούν. Από αυτή τη σύμπραξη 
δεν θα μπορούσαν να λείπουν 
και επενδυτές με έντονο γαλλι-
κό αποτύπωμα, που ήδη έχουν 
δώσει ψήφο εμπιστοσύνης σε 

ελληνικές εταιρείες. «Bλέπουμε 
τελευταία περίπου 10-15 γαλλι-
κές startups να έρχονται προς 
την Αθήνα για να φτιάξουν εδώ 
παραρτήματα. Ερχονται ακόμη 
και κολοσσοί, όπως η Mistral AI, 
η οποία συνήψε πρόσφατα μνη-
μόνιο συνεργασίας με την ελλη-
νική κυβέρνηση καθώς και με 
το ΕΜΠ προκειμένου Ελληνες 
μηχανικοί να εκπαιδευτούν πά-
νω σε λύσεις ΑΙ», αναφέρει στην 
«Κ» ο Γκι Κριέφ, πρόεδρος του La 
French Tech Athens και εταίρος 
στο venture capital fund Big Pi 
Ventures. «Υπάρχουν τομείς που 
η Ελλάδα, και λόγω γεωπολιτικής 
θέσης, έχει πολύ ισχυρή παρου-
σία, όπως η άμυνα αλλά και η κυ-
βερνοασφάλεια. Ειδικά όταν μι-
λάμε για ευαίσθητες τεχνολογίες 
και θέματα sovereignty, εκτιμώ 
πως μια γαλλική εταιρεία συνερ-
γάζεται πιο εύκολα με μια ελλη-
νική, και το αντίστροφο, διότι 
υπάρχει αξιοπιστία».

Την «απόβαση» γαλλικών 
εταιρειών επί ελληνικού εδά-
φους φαίνεται πως στηρίζουν 
και Ελληνες επενδυτές, όπως το 
Αpeiron Ventures, που επένδυ-
σε στη γαλλική startup αμυντι-
κής τεχνολογίας Alta Ares, αλλά 
και το Big Pi Ventures, που έχει 
χρηματοδοτήσει, μεταξύ άλλων, 
τη γαλλική Juisci, το αυτοαπο-
καλούμενο «Spotify του κλάδου 
υγείας». Αυτές φτιάχνουν πα-
ραρτήματα στην Ελλάδα με Ελ-
ληνες μηχανικούς. «Στόχος μας 
είναι να ενισχύσουμε το ευρω-
παϊκό και κυρίως το ελληνικό οι-
κοσύστημα. Το να πεις σε αυτές 
τις εταιρείες ελάτε να φτιάξετε 
ομάδα στην Ελλάδα, θα επιτρέ-
ψει σε Ελληνες μηχανικούς να 
δουλέψουν πάνω σε τεχνολογίες 
αιχμής. Αυτοί είναι και οι ιδρυ-
τές τού αύριο», συμπληρώνει ο 
κ. Κριέφ. 

Το μήνυμα της ευρωπαϊκής 
στρατηγικής αυτονομίας εκ-

πέμφθηκε κατά την πρόσφατη 
επίσκεψη του Γάλλου προέδρου 
Εμανουέλ Μακρόν στην Αθή-
να, στο πλαίσιο της οποίας δι-
οργανώθηκε από το εμπορικό 
τμήμα της γαλλικής πρεσβείας - 
Business France επιχειρηματική 
αποστολή 23 γαλλικών εταιρειών 
από τους κλάδους τεχνολογίας, 
ενέργειας, αγροδιατροφής κ.ά. 
Ανάμεσα σε αυτές και η γαλλι-
κή εταιρεία Sahar από το Παρί-
σι, που αναπτύσσει τεχνολογίες 
οι οποίες μετατρέπουν μεγάλους 
όγκους δεδομένων από τα social 
media, web, blockchain σε αξιο-
ποιήσιμη πληροφορία.

Οι λύσεις της επιτρέπουν 
σε μεγάλες εταιρείες αλλά και 
κρατικούς φορείς να ανιχνεύ-
ουν εγκαίρως κινδύνους και 
απειλές. Η Sahar ιδρύθηκε το 
2019 και «κοιτάζει» πλέον και 
τη χώρα μας. «∆εν έχουμε σκο-
πό να διαχειριστούμε την ελλη-
νική αγορά από το Παρίσι. Θέ-

λουμε να έχουμε συνεργασία με 
την Ελλάδα και δεν αποκλείουμε 
μακροπρόθεσμα να στήσουμε 
ομάδα έρευνας και ανάπτυξης 
στην Αθήνα», εξηγεί στην «Κ» η 
Λούσι Μoρβάν, που «τρέχει» το 
business development της εται-
ρείας στη χώρα μας. «Μετρά 100 
εργαζομένους – 99 στο Παρίσι 
και έναν στην Αθήνα, εμένα».

Τον δικό της δρόμο έχει χα-
ράξει και η Alta Ares, ίσως από 
τις πρώτες γαλλικές εταιρείες 
που άρχισαν να στήνουν πα-
ράρτημα στην ελληνική πρω-
τεύουσα. Η εταιρεία, δημιούρ-
γημα ομάδας Γάλλων ιδρυτών, 
ξεκίνησε τα πρώτα της βήματα 
στην Ουκρανία, αναπτύσσοντας 
λογισμικό ΑΙ μέσω του οποίου 
αναλύει και επεξεργάζεται τα 
βίντεο από τα drones με σκοπό 
την αναγνώριση στρατιωτικών 
αντικειμένων (π.χ. τανκς, στρατι-
ώτες κ.λπ.) και γενικώς τη χαρτο-
γράφηση του πεδίου της μάχης. 

Τελευταία μπήκε και στον κό-
σμο του hardware, φτιάχνοντας 
drones interceptors, με σκοπό 
να αναχαιτίσει άλλα drones. Η 
πορεία της startup χαρακτηρί-
ζεται «εντυπωσιακά καλή» από 
γνώστες της αγοράς. «Μέρος της 
στρατηγικής μας είναι να εγκα-
ταστήσουμε το interceptor μας 
σε πολεμικά πλοία που χρειάζο-
νται προστασία από μη επανδρω-
μένα θαλάσσια οχήματα, δηλαδή 
από θαλάσσια καθώς και εναέ-
ρια drones», εξηγεί στην «Κ» ο 
συνιδρυτής της startup Αντριεν 
Καντέρ, χωρίς να αποκαλύπτει 
λεπτομέρειες για τα projects που 
ετοιμάζει και με κρατικούς φο-
ρείς στην Ελλάδα. Η εταιρεία 
υπολογίζει αυτό το καλοκαίρι να 
έχει μια μικρή ομάδα R&D περί-
που 5-10 ατόμων στην Αθήνα, τα 
οποία σε επόμενο διάστημα δεν 
αποκλείεται να απασχολούνται 
στη συναρμολόγηση των drones 
αναχαίτισης.

Απόβαση γαλλικών startups στην Αθήνα

Εταιρείες που δραστηρι-
οποιούνται στην άμυνα, 

στην ΑΙ, στην υγεία, στην 
κυβερνοασφάλεια και 

στη βιοτεχνολογία ανοί-
γουν παραρτήματα στην 
ελληνική πρωτεύουσα.

H Mistral AI συνήψε πρόσφατα 
μνημόνιο συνεργασίας με την ελληνι-
κή κυβέρνηση καθώς και με το ΕΜΠ.
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ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ

Κύκλος εργασιών
λιανεμπορίου

μεταχειρισμένων ειδών
σε καταστήματα

στην Ελλάδα 

ΠΗΓΗ: ΕΛΣΤΑΤ

Ο κλάδος που κερδίζει
στα πληθωριστικά σοκ

Ο τζίρος των μεταχειρισμένων ειδών αυξήθηκε το 2025 στην Ελλάδα κατά 31,7%

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΑΔΕΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΦΟΡΟ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

Γνωστοποιείται ότι βάσει του άρθρου (20) του περί Εταιρειών Νό-
μου , Κεφάλαιο 113, υποβλήθηκε αίτηση προς τον Έφορο Εταιρει-
ών και ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας για παροχή άδειας για την απάλει-
ψη της λέξης «Λίμιτεδ» από το όνομα της Εταιρείας CM FESTIVAL 
PLATRES, με αριθμό εγγραφής HE 489762. 
Η Εταιρεία είναι μη κερδοσκοπική και οι βασικοί σκοποί για τους 
οποίους ιδρύθηκε αφορούν την διοργάνωση εκδηλώσεων και εκ-
στρατειών για την προώθηση του χωριού Πλάτρες και γενικά για 
την προώθηση των ορεινών περιοχών της Κύπρου. Οι λοιποί σκο-
ποί της Εταιρείας παρατίθενται λεπτομερώς στο Ιδρυτικό και Κατα-
στατικό Έγγραφο της Εταιρείας , αντίγραφο του οποίου μπορεί να 
επιθεωρηθεί από οποιονδήποτε στο Τμήμα Εφόρου και Εταιρειών 
και ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας, Γωνιά Λεωφόρου Αρχ. Μακαρίου ΄Γ 
και οδού Καρπενησίου, Μέγαρο ΞΕΝΙΟΣ, Λευκωσίας. 
Γνωστοποιείται περαιτέρω ότι οποιοδήποτε πρόσωπο, εταιρεία ή 
οργανισμός φέρει ένσταση στην πιο πάνω αίτηση μπορεί να υπο-
βάλει την ένσταση του στον Έφορο Εταιρειών και ∆ιανοητικής Ιδι-
οκτησίας μέσα σε 21 ημέρες από την ημερομηνία της 1ης ∆ημοσί-
ευσης ήτοι από 6 Μαϊου 2026, με επιστολή που να απευθύνεται 
στον όπως προαναφέρθηκε, Έφορο Εταιρειών και ∆ιανοητικής 
Ιδιοκτησίας στην πιο πάνω αναφερόμενη οδό. 

H No1
ενημερωτική

εφαρμογή
στην Κύπρο 

Κατεβάστε την εφαρμογή
της Καθημερινής Κύπρου

στο κινητό σας



Ψυχραιμία

Ενημέρωση χωρίς θόρυβο
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Νέα δεδομένα στην αγορά κατοικίας 
δημιουργούνται από τη δυναμικότε-
ρη τοποθέτηση νεοφυών εταιρειών 
και επενδυτών ακινήτων στον τομέα 
των επιπλωμένων ακινήτων που δια-
τίθενται προς ενοικίαση. Πρόκειται 
για ένα μοντέλο με βάση το οποίο οι 
εταιρείες μισθώνουν επιπλωμένα και 
ανακαινισμένα διαμερίσματα απευθεί-
ας από τους ιδιοκτήτες, ιδιώτες ή και 
επαγγελματίες (π.χ. κατασκευαστές) 
και στη συνέχεια τα υπεκμισθώνουν 
σε στελέχη επιχειρήσεων, ψηφιακούς 
νομάδες, φοιτητές, νέα ζευγάρια και 
άλλες κατηγορίες ενδιαφερομένων. Οι 
συμφωνίες αυτές είναι πολυετείς, από 
τρία χρόνια και άνω, ενώ η διάρκεια 
των μισθώσεων μπορεί να κυμαίνε-
ται από ένα μήνα μέχρι και χρόνια, 
με τον μέσο όρο να κινείται πέριξ των 
9-12 μηνών.

Η εξέλιξη αυτή διαφοροποιεί τα δε-
δομένα στην αγορά κατοικίας, καθώς 
το συγκεκριμένο μοντέλο δραστηρι-
ότητας έχει αρχίσει ήδη να λειτουρ-
γεί ως ένα σημαντικό «αντίβαρο» στη 
βραχυχρόνια μίσθωση, αφαιρώντας 
ακίνητα που υποαποδίδουν τουριστι-
κά, αλλά που μπορούν να αποδώσουν 
καλύτερα λόγω της τοποθεσίας τους 
για άλλες κατηγορίες ενδιαφερομένων. 
Ιδιοκτήτες που έχουν ήδη δαπανήσει 
κεφάλαια για την αναβάθμιση, την επί-
πλωση και τον εξοπλισμό των κατοικι-
ών τους, χωρίς το απαιτούμενο αντί-
κρισμα, ή ενδεχομένως και λόγω των 
συνεχών περιορισμών και πρόσθετων 
επιβαρύνσεων, φορολογικών, λειτουρ-
γικών κτλ., μπορούν με ευκολία να τα 
αξιοποιήσουν διαφορετικά, συνάπτο-
ντας συμφωνίες με τις εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται στις μεσοπρόθε-
σμες και μακροχρόνιες ενοικιάσεις.

Οπως εξηγεί ο ∆ημήτρης Οικονό-
μου, συνιδρυτής μαζί με την Ελενα Ορ-
φανίδου της εταιρείας MyStudentFlat, 
η οποία εστιάζει στη φοιτητική κα-
τοικία, «επιχειρηματικά μοντέλα που 
επιχειρούν να γεφυρώσουν το χάσμα 
μεταξύ των ιδιοκτητών και των πραγ-
ματικών στεγαστικών αναγκών της 
κοινωνίας αντανακλούν τη μεταβαλ-
λόμενη τάση στην αγορά κατοικίας, 
όπου, από τη μια πλευρά, η βραχυχρό-
νια μίσθωση δεν είναι ελκυστική πλέ-
ον για αρκετούς μικροϊδιοκτήτες και, 
από την άλλη, η μακροχρόνια μίσθωση 
ενέχει σημαντικό ρίσκο λόγω φαινο-
μένων απλήρωτων ενοικίων και ση-

μαντικών ζημιών στα ακίνητα». Σύμ-
φωνα με τον ίδιο, μέσω της επιλογής 
μιας εταιρείας για την εκμίσθωση του 
ακινήτου ο ιδιοκτήτης μειώνει –σχε-
δόν εκμηδενίζει– το ρίσκο, εξασφαλί-
ζοντας συνέπεια στις πληρωμές των 
ενοικίων, ενώ και τυχόν ζημιές από 
τη χρήση του ακινήτου καλύπτονται 
από την εταιρεία.

Με τη σειρά του ο Θάνος Γερα-
μάνης, διευθύνων σύμβουλος της 
Moving Doors, επισημαίνει στην «Κ» 
ότι «όσο αυξάνεται η ζήτηση κατοικι-
ών από θεσμικούς, θα είναι ευκολότε-
ρο για κάποιους ιδιοκτήτες να επεν-
δύσουν κεφάλαια στα κλειστά τους 
ακίνητα προκειμένου να τα επαναλει-
τουργήσουν». Επομένως, μια πιθανή 
«δεξαμενή» είναι και τα κλειστά δια-
μερίσματα, μια και αφαιρείται μεγάλο 
ποσοστό ρίσκου, ιδίως για όσους ιδιο-
κτήτες επιλέγουν συνειδητά να κρα-
τούν τα ακίνητά τους εκτός αγοράς.

Η Moving Doors συστάθηκε το 
2023, ξεκίνησε να δραστηριοποιεί-
ται στην Κύπρο και πλέον ενισχύει 
σημαντικά την παρουσία της στην 

Αττική, έχοντας υπό τη διαχείρισή 
της πάνω από 100 διαμερίσματα (και 
500 συνολικά μαζί με εκείνα στην Κύ-
προ). «Στόχος μας την επόμενη διετία 
είναι να αυξήσουμε το χαρτοφυλάκιο 
των ακινήτων μας σε πάνω από 1.000 
στην Αττική. Εκτός από την οργανι-
κή ανάπτυξη, εξετάζουμε και πιθανές 
εξαγορές ομοειδών εταιρειών, ώστε 
να επιταχύνουμε τη μεγέθυνσή μας», 
τονίζει ο κ. Γεραμάνης.

Η εταιρεία επικεντρώνεται σε με-
σοπρόθεσμες και μακροχρόνιες μι-
σθώσεις, απευθυνόμενη σε ψηφια-
κούς νομάδες, στελέχη επιχειρήσεων, 
επαγγελματίες που προέρχονται από 
άλλες πόλεις της χώρας και οικογένειες 
που βρίσκονται σε μεταβατικό στάδιο, 
π.χ. λόγω εργασιών ανακαίνισης στο 
ιδιόκτητο σπίτι τους ή λόγω επιθυμίας 
μετακίνησης εντός πόλης. Επίσης, οι 
διαζευγμένοι αποτελούν μια σημαντική 
πηγή ζήτησης επιπλωμένων κατοικιών 
προς ενοικίαση. Παράλληλα όμως, σύμ-
φωνα με τον κ. Γεραμάνη, η εταιρεία 
σχεδιάζει να επεκταθεί και σε άλλες 
κατηγορίες διαμονής μέσω κατοικι-
ών που θα απευθύνονται σε φοιτητές 
και νέους, επιδιώκοντας και συνεργα-
σία με εταιρείες ανάπτυξης ακινήτων, 
ώστε να αναπτυχθούν νέα συγκροτή-
ματα με τον συγκεκριμένο χαρακτή-
ρα. Πάντως, ενδιαφέρον παρουσιάζει 
το στοιχείο ότι το 50% των ακινήτων 
που μισθώνει η Moving Doors είναι 
νεόδμητα. «Κατασκευαστές που δεν 
έχουν εξασφαλίσει το επιθυμητό τί-
μημα ή ιδιοκτήτες που αγοράζουν νε-
όδμητες κατοικίες μικρής επιφάνειας 
με στόχο την εκμετάλλευση αποτελούν 
βασικούς συντελεστές της προσφοράς 
επιπλωμένων κατοικιών για εμάς», επι-
σημαίνει ο κ. Γεραμάνης.

Σημαντικά σχέδια ανάπτυξης έχει 
εκπονήσει και η MyStudentFlat. Οπως 
σημειώνει ο κ. Οικονόμου, «στόχος 
μας μέχρι την έναρξη της επόμενης 
ακαδημαϊκής χρονιάς, δηλαδή τον 
Σεπτέμβριο του 2026, είναι να έχου-
με συγκεντρώσει 100 ακίνητα σε Αθή-
να και Θεσσαλονίκη και 200 συνολι-
κά, καθώς δραστηριοποιούμαστε ήδη 
στην Κύπρο με 50 ακίνητα, τα οποία 
και θα διπλασιάσουμε τους επόμενους 
μήνες». Στην περίπτωση των ιδιωτών 
ιδιοκτητών, η εταιρεία προχωράει σε 
τυπικές μισθώσεις τριετούς διάρκειας, 
προκαταβάλλοντας τους πρώτους 6 
ή 12 μήνες, έναντι έκπτωσης επί του 
αρχικού ενοικίου, η οποία αποτελεί 
και το κέρδος της.

Νέο μοντέλο στην
ενοικίαση κατοικίας

Εταιρείες μισθώνουν επιπλωμένα και ανακαινισμένα

διαμερίσματα από ιδιοκτήτες και τα υπενοικιάζουν

Οι συμφωνίες είναι πολυ-
ετείς, από τρία χρόνια και 
άνω, ενώ η διάρκεια των 
υπεκμισθώσεων μπορεί

να κυμαίνεται από ένα μή-
να μέχρι και χρόνια.

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Για χρόνια στην Ελλάδα τα επιδό-
ματα που συνδέονταν με κατοικί-
ες, ενοίκια, αγροτεμάχια και πε-
ριουσιακά στοιχεία βασίζονταν 
κυρίως σε δηλώσεις των ίδιων 
των πολιτών. Ενα Ε9, μια φορο-
λογική δήλωση, ένα μισθωτήριο 
ή μια υπεύθυνη δήλωση ήταν αρ-
κετά ώστε να ανοίξει ο δρόμος για 
επιδοτήσεις, φοροαπαλλαγές και 
ενισχύσεις χιλιάδων ευρώ. Αυ-
τό όμως αλλάζει ριζικά. Με την 
ενεργοποίηση του Μητρώου Ιδι-
οκτησίας και ∆ιαχείρισης Ακινή-
των (ΜΙ∆Α), το κράτος περνάει σε 
μια νέα εποχή πλήρους ψηφιακής 
χαρτογράφησης της ακίνητης πε-
ριουσίας και αυτοματοποιημένων 
διασταυρώσεων. Από το επίδομα 
στέγασης και την επιστροφή ενοι-
κίου μέχρι τις απαλλαγές ΕΝΦΙΑ, 
το φοιτητικό στεγαστικό επίδομα, 
τα προγράμματα «Ανακαινίζω – 
Νοικιάζω» αλλά και τις αγροτικές 
ενισχύσεις, όλα θα περνούν πλέ-
ον μέσα από έναν ενιαίο μηχανι-
σμό ελέγχου που θα επιτρέπει στη 

φορολογική διοίκηση να γνωρίζει 
ποιος έχει τι, ποιος μένει πού και 
τα εισοδήματα από μισθώματα.

Το Μητρώο Ιδιοκτησίας και ∆ι-
αχείρισης Ακινήτων που ενεργο-
ποιείται μέχρι τα τέλη του επόμε-
νου μήνα, όπως αναφέρουν από 
την Ανεξάρτητη Αρχή ∆ημοσίων 
Εσόδων, δεν αποτελεί απλώς ακό-
μη μία ηλεκτρονική πλατφόρμα. 
Στην ουσία πρόκειται για την πρώ-
τη ολοκληρωμένη ψηφιακή βάση 
δεδομένων ακινήτων της χώρας, 
όπου θα συγκεντρωθούν και θα 
διασταυρωθούν στοιχεία από το 
Ε9, το Κτηματολόγιο, τα μισθω-
τήρια, τις δηλώσεις εισοδήματος, 
τους λογαριασμούς ηλεκτρικού 
ρεύματος, τις πολεοδομίες και άλ-

λες κρατικές υπηρεσίες. Για πρώ-
τη φορά το ∆ημόσιο θα έχει μια 
ενιαία εικόνα για κάθε ακίνητο. 
Ποιος είναι ο πραγματικός ιδιο-

κτήτης, αν το ακίνητο κατοικείται, 
αν είναι κενό, αν νοικιάζεται, αν 
χρησιμοποιείται ως κύρια κατοι-
κία ή αν δηλώνεται διαφορετικά 

σε διαφορετικές υπηρεσίες.
Η μεγάλη αλλαγή είναι ότι μέ-

χρι σήμερα πολλά επιδόματα βα-
σίζονταν κυρίως σε όσα δήλωνε 
ο πολίτης, ενώ σε αρκετές περι-
πτώσεις διαφορετικά στοιχεία εμ-
φανίζονταν στο κτηματολόγιο και 
στο Ε9. Από εδώ και πέρα όμως 
τα στοιχεία αυτά ενοποιούνται. 
Αυτό σημαίνει ότι τα επιδόματα 
στέγασης θα ελέγχονται πλέον 
πολύ αυστηρότερα. Το κράτος θα 
μπορεί να διαπιστώνει αν ένα ακί-
νητο που δηλώνεται ως μισθωμέ-
νο είναι πράγματι κατοικήσιμο, αν 
χρησιμοποιείται όντως από τον 
δικαιούχο ή αν εμφανίζεται ταυ-
τόχρονα ως κενό ή ακόμη και ως 
βραχυχρόνια μίσθωση. Οι εικονι-
κές μισθώσεις και οι ψευδείς δη-
λώσεις κύριας κατοικίας θα εντο-
πίζονται πολύ πιο εύκολα, καθώς 
το σύστημα θα συνδέει τα δεδο-
μένα του Ε1, του Ε2, του Ε9 και 
των ηλεκτρονικών μισθωτηρίων 
και του κτηματολογίου.

Αντίστοιχα, η επιστροφή ενοι-
κίου θα εξαρτάται πλέον από 
πραγματικά στοιχεία και όχι μό-

νο από μια απλή δήλωση μίσθω-
σης. Το κράτος θα μπορεί να ελέγ-
χει αν το ενοίκιο καταβάλλεται 
πράγματι, αν η κατοικία χρησιμο-
ποιείται από τον μισθωτή και αν 
υπάρχουν ασυμφωνίες ανάμεσα 
στις δηλώσεις ιδιοκτήτη και ενοι-
κιαστή. Οι περιπτώσεις κατοικιών 
που εμφανίζονται ως μισθωμένες 
μόνο «στα χαρτιά» αναμένεται να 
περιοριστούν σημαντικά.

Ιδιαίτερη σημασία αποκτά το 
ΜΙ∆Α και για τις απαλλαγές από 
τον ΕΝΦΙΑ. Από το 2027, όπως 
προβλέπει το σχέδιο νόμου του 
υπουργείου Οικονομικών, η κύ-
ρια κατοικία δεν θα αποδεικνύ-
εται κυρίως από τη φορολογική 
δήλωση αλλά από τα στοιχεία του 
ίδιου του Μητρώου.

Πολύ αυστηρότεροι αναμένο-
νται και οι έλεγχοι στο φοιτητικό 
στεγαστικό επίδομα. Οι υπηρεσί-
ες θα μπορούν να εντοπίζουν αν 
ένα ακίνητο ενοικιάζεται πραγ-
ματικά ή αν πρόκειται για εικονι-
κή μίσθωση μεταξύ συγγενικών 
προσώπων μόνο και μόνο για τη 
λήψη του επιδόματος. Αντίστοιχα, 

στα προγράμματα «Ανακαινίζω – 
Νοικιάζω», το ΜΙ∆Α θα μπορεί να 
επιβεβαιώνει αν ένα ακίνητο ήταν 
πράγματι κενό πριν ενταχθεί στο 
πρόγραμμα, για πόσο διάστημα 
παρέμενε εκτός αγοράς και αν 
μετά την ανακαίνιση μισθώθηκε 
κανονικά. Με αυτόν τον τρόπο 
το κράτος επιχειρεί να περιορί-
σει τεχνητές δηλώσεις «κενών» 
κατοικιών που στόχο είχαν μό-
νο την εξασφάλιση επιδοτήσεων.

Ωστόσο, ίσως η πιο βαθιά αλ-
λαγή αφορά τον αγροτικό τομέα 
και τις αγροτικές επιδοτήσεις. Για 
δεκαετίες, ειδικά στην ελληνική 
ύπαιθρο, το Ε9 λειτουργούσε σχε-
δόν ως υποκατάστατο Κτηματολο-
γίου. Σε πολλές περιοχές τα όρια 
των χωραφιών ήταν ασαφή, οι 
τίτλοι ιδιοκτησίας ελλιπείς και οι 
δηλώσεις γίνονταν συχνά κατά 
προσέγγιση. Μέσα σε αυτό το το-
πίο αναπτύχθηκαν πρακτικές που 
επέτρεπαν σε ορισμένους να εμ-
φανίζουν μεγαλύτερες καλλιερ-
γήσιμες εκτάσεις προκειμένου 
να λαμβάνουν αυξημένες επιδο-
τήσεις.

Τέλη Ιουνίου ενεργο-
ποιεί η ΑΑΔΕ το Μη-

τρώο Ιδιοκτησίας 
και Διαχείρισης 

Ακινήτων (ΜΙΔΑ).

Nέα εποχή πλήρους ψηφιακής χαρτογράφησης της ακίνητης περιουσίας

Mε το Μητρώο Ιδιοκτησίας και ∆ιαχείρισης Ακινήτων για πρώτη φορά το 
∆ημόσιο θα έχει ενιαία εικόνα για κάθε ακίνητο. Ποιος είναι ο πραγματικός ιδιο-
κτήτης, αν το ακίνητο κατοικείται, αν είναι κενό, αν νοικιάζεται, αν χρησιμοποιεί-
ται ως κύρια κατοικία ή αν δηλώνεται διαφορετικά σε διαφορετικές υπηρεσίες.

Τα κλειστά ακίνητα είναι ταξινομημέ-
να σε υποσύνολα με κριτήριο τους λό-
γους για τους οποίους παραμένουν σε 
αυτή την κατάσταση. Τους ανέδειξε 
σε μεγάλο βαθμό και η Τράπεζα της 
Ελλάδος στην πρόσφατη έκθεσή της: 
κλειστά λόγω νομικών εμπλοκών, λό-
γω συσσωρευμένων χρεών που έχουν 
κοκκινίσει, λόγω πολυϊδιοκτησίας, λό-
γω υψηλής φορολογίας και κινδύνου 
ανείσπρακτων ενοικίων ή λόγω υψηλού 
κόστους ανακαίνισης και ταυτόχρονης 
έλλειψης των απαιτούμενων πόρων. Ο 
αριθμός των ακινήτων σε καθένα από 
αυτά τα υποσύνολα παραμένει άγνω-
στος. Ετσι, και η προσπάθεια επανέ-
νταξης ακινήτων στην αγορά από τις 
συγκεκριμένες δεξαμενές επί της ου-
σίας θα γίνει στα... τυφλά. Θα δοθούν 
οικονομικά κίνητρα και επιδοτήσεις με 
συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια 
και για ακίνητα με συγκεκριμένα χα-
ρακτηριστικά, με την ελπίδα ότι αυτά 
θα κριθούν από την αγορά ικανοποι-
ητικά και θα μαζευτεί ικανός αριθμός 
ενδιαφερομένων για να τροφοδοτήσει 
την αύξηση της προσφοράς στέγης.

Το υπουργείο Οικονομικών, στο πλαί-
σιο προετοιμασίας του προγράμματος 
«Ανακαινίζω», έχει εντοπίσει 400.000 ακί-
νητα ανά την ελληνική επικράτεια που 
πληρούν το βασικό κριτήριο για να χα-
ρακτηριστούν «κλειστά»: ή έχουν μηδε-
νική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 
σε βάθος τριών ετών ή εμφανίζουν ελά-
χιστη κατανάλωση που δεν τεκμηριώνει 
χρήση. Το προφίλ του ιδιοκτήτη δεν εί-
ναι γνωστό. Ωστόσο, ο αριθμός των ιδι-
οκτητών που θα αποδειχθούν πρόθυμοι 
να ενταχθούν στο νέο πρόγραμμα αρκεί 
να αντιστοιχεί στο 5%-6% του αριθμού 
των 400.000 διαμερισμάτων που προ-
αναφέρθηκε ώστε να υπάρξει πλήρης 

απορρόφηση των διαθέσιμων πόρων 
(500 εκατ. ευρώ). Ποιοι είναι δεδομένο ή 
πολύ πιθανό ότι θα μείνουν εκτός;
1. Οσοιείναι μπλεγμένοι σε περιπτώσεις 
πολυϊδιοκτησίας. Μείζον και «αθόρυβο» 
πρόβλημα στην Ελλάδα, το οποίο με την 
πάροδο των ετών γίνεται μεγαλύτερο. 
Λόγω της πολύ μεγάλης παλαιότητας 
των ακινήτων, τα παραδείγματα διαμε-
ρισμάτων που ανήκουν σε τρεις, τέσ-
σερις ή και περισσότερους ιδιοκτήτες 
είναι εκατοντάδες χιλιάδες. Εξ ορισμού 
υπάρχει το πρόβλημα της συνεννόησης. 
Είναι πιθανό μάλιστα όλα αυτά τα ακί-
νητα να μείνουν εκτός προγράμματος 
και εξ ορισμού σε περίπτωση που τεθεί 
προϋπόθεση ένας εκ των ιδιοκτητών 
να έχει υπό την κατοχή του το 51% της 
πλήρους κυριότητας ή της επικαρπίας.
2. ∆ανειολήπτεςμε αρρύθμιστα χρέη επί-
σης πρέπει να εξαιρεθούν από υποψή-
φιοι για ένταξη στο πρόγραμμα. Ο οφει-
λέτης με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές και 
την υποθηκευμένη περιουσία γνωρίζει 
ότι ανά πάσα στιγμή μπορεί να βρεθεί 
αντιμέτωπος με τον πλειστηριασμό, οπό-
τε η προτεραιότητά του δεν είναι η επι-
σκευή και ενοικίαση. Με την προώθηση 
της νέας ρύθμισης του εξωδικαστικού 
(εκούσια ρευστοποίηση όλης της ακί-
νητης περιουσίας ώστε να διασωθεί η 
κύρια κατοικία) το συγκεκριμένο ζήτη-
μα θα αναδειχθεί ακόμη περισσότερο.
3. Οαριθμός των κλειστών ακινήτων που 
ανήκουν σε τράπεζες και servicers προ-
φανώς θα βγει εκτός, καθώς το πρόγραμ-
μα θα αφορά φυσικά πρόσωπα. Τα χρη-
ματοπιστωτικά ιδρύματα έρχονται ήδη 
αντιμέτωπα με διπλάσιο ΕΝΦΙΑ για να 
κινητοποιηθούν και να επισπεύσουν τις 
διαδικασίες αξιοποίησης των ακινήτων, 
όμως τα γραφειοκρατικά προβλήματα 
παραμένουν σημαντικά.

4. Υπάρχειμια μερίδα ιδιοκτητών που δι-
στάζουν να προχωρήσουν σε επένδυση 
για αξιοποίηση ακινήτου φοβούμενοι τις 
φθορές, τα απλήρωτα ενοίκια αλλά και 
την υψηλή φορολογία. Προς αυτή την 
κατεύθυνση έχουν γίνει κάποιες κινή-
σεις. Αλλαξε προς το ευνοϊκότερο η φο-
ρολογική κλίμακα ώστε να πληρώνουν 
λιγότερο φόρο όσοι έχουν εισόδημα πά-
νω από 1.000 ευρώ τον μήνα από ενοίκια, 
έχουν γίνει ενέργειες για να αποδίδεται 
ταχύτερα το μίσθιο στους ιδιοκτήτες σε 
περιπτώσεις μη καταβολής ενοικίων, ενώ 
δρομολογείται και η έκδοση «πιστοποιη-
τικού φερεγγυότητας» των ενοικιαστών 
ώστε να υπάρχει μια μίνιμουμ εξασφά-
λιση για τους ιδιοκτήτες. Για να συνλει-
τουργήσουν όμως όλες αυτές οι παρεμ-
βάσεις, θα χρειαστούν αρκετοί μήνες 
ακόμη, ενώ όσο υψηλότερα ανεβαίνουν 
τα ενοίκια, τόσο μεγαλώνει και το ρίσκο 
των απλήρωτων ενοικίων.

Το μεγαλύτερο στοίχημα αφορά τις 
τιμές των οικοδομικών υλικών. Ριζική 
ανακαίνιση με 300 ευρώ το τετραγωνικό, 
όσο δηλαδή είναι το ανώτατο όριο επι-
δότησης με το «Ανακαινίζω», δεν μπορεί 
να χρηματοδοτηθεί, οπότε στην πράξη 
θα χρειαστεί και ο ιδιοκτήτης να κατα-
βάλει δικά του χρήματα. Θα προκύπτει 
άλλωστε και από τους όρους του προ-
γράμματος, καθώς θα επιδοτείται:
1. Το70%-80% του προϋπολογισμού ανα-
καίνισης με βάση το ύψος των εισοδη-
μάτων.
2. Επιπλέον5% για ορεινές και νησιωτι-
κές περιοχές (στις οποίες όμως υπάρχει 
επιβάρυνση λόγω αυξημένου μεταφορι-
κού κόστους των οικοδομικών υλικών).
3. Επιπλέον 5% για τους νέους ηλικίας 
έως 35 ετών.
4. Επιπλέον5% για πολύτεκνους, τρίτε-
κνους και ΑμεΑ.

Πετρώδη
υλικά

+66%
Γενικός
δείκτης

+33%
Ηλεκτρολογικό

υλικό

+41,5%

Χρώματα

+30%
Προϊόντα

υάλου

+38%
Προϊόντα

ξύλου

+32%

Ανατιμήσεις
οικοδομικών

υλικών
2021 - ΜΑΡΤΙΟΣ 2026

Ποιοι ιδιοκτήτες χάνουν
το «Ανακαινίζω - Νοικιάζω»

Εκτός προγράμματος περιπτώσεις πολυϊδιοκτησίας και αρρύθμιστων χρεών

Οι εταιρείες που εκμισθώνουν επιπλω-
μένα ακίνητα απευθύνονται σε ψηφια-
κούς νομάδες, στελέχη επιχειρήσεων, 
επαγγελματίες που προέρχονται από άλ-
λες πόλεις της χώρας, οικογένειες που 
βρίσκονται σε κάποιο μεταβατικό στάδιο, 
ακόμα και φοιτητές.
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Η Char. Pilakoutas Ltd, σε ειδική εκ-
δήλωση που πραγματοποιήθηκε για 
τους εκπροσώπους των Μέσων Μα-
ζικής Ενημέρωσης, στον μοναδικό 
μουσειακό χώρο επιλεγμένων μοντέ-
λων αυτοκινήτων, Char. Pilakoutas 
Heritage, παρουσίασε τη νέα συμ-
φωνία συνεργασίας με την BMW 
Financial Services. Η συνεργασία με 
την BMW Financial Services που υλο-
ποιείται με τη λειτουργική υποστήρι-
ξη και εμπειρία της Τράπεζας Κύπρου, 
έχει στο επίκεντρό της τον πελάτη. 
Για πρώτη φορά, η εμπειρία αγοράς 
ενός BMW ή MINI μετατρέπεται σε 
μια ολοκληρωμένη, ενιαία διαδικα-
σία, με ευέλικτες και προσαρμοσμέ-
νες χρηματοοικονομικές λύσεις. Από 
την επιλογή του οχήματος, του εξο-
πλισμού, μέχρι τη χρηματοδότηση 
και τη μετέπειτα υποστήριξη, όλα 
συγκεντρώνονται σ’ ένα σύγχρονο 
και απλοποιημένο μοντέλο εξυπη-
ρέτησης. Έτσι, δημιουργείται ένα 
πραγματικό one-stop shop που προ-
σφέρει ευκολία, διαφάνεια και τα-
χύτητα, στοιχεία που ο σύγχρονος 
πελάτης απαιτεί και αναζητεί στη 
σχέση του με την αντιπροσωπεία. 
Όπως ανέφερε στην ομιλία της, η 
Κλέλια Πηλακούτα, Head of Business 
Development του Ομίλου Πηλακού-
τα, «η συνεργασία μας με την BMW 

Financial Services ενισχύει ακόμα πε-
ρισσότερο τη συνολική μας πρόταση 
στην κυπριακή αγορά, δίνοντάς μας 
τη δυνατότητα να προσφέρουμε ολο-
κληρωμένες λύσεις που ανταποκρίνο-
νται στις σύγχρονες ανάγκες των πε-
λατών μας. Αυτό είναι το αποτέλεσμα 
της στρατηγικής που εφαρμόζουμε 
διαχρονικά ως Όμιλος: να εξελισσό-
μαστε συνεχώς, επενδύοντας σε πρω-
τοποριακές επιχειρηματικές επιλογές 
που δημιουργούν αξία». Στον χαιρετι-
σμό της, η Kathrin Frauscher, CEO of 
Financial Services Region Central and 
Southeastern Europe, τόνισε πως «η 
BMW Financial Services διαδραματί-
ζει κεντρικό ρόλο στο να καθιστά την 
premium κινητικότητα προσιτή και 

απρόσκοπτη για τους πελάτες μας. 
Μέσα από τη στενή μας συνεργα-
σία με την Τράπεζα Κύπρου και τον 
μακροχρόνιο συνεργάτη μας Char. 
Pilakoutas Ltd., δεν προσφέρουμε 
μόνο καινοτόμες, εξατομικευμένες 
χρηματοδοτικές λύσεις, αλλά δημι-
ουργούμε και νέες επιχειρηματικές 
ευκαιρίες για τον εισαγωγέα, παρέχο-
ντας ένα πλήρως ενοποιημένο οικο-
σύστημα που εξασφαλίζει κορυφαία 
φροντίδα και ηρεμία σε κάθε στά-
διο της ιδιοκτησίας». Ο Christopher 
Puth, CEO / Managing Director BMW 
Group Hellas / Regional Manager 
Importer Markets Croatia, Cyprus 
and Malta, στην ομιλία του σημεί-
ωσε ότι, «ο Όμιλος BMW έχει δημι-

ουργήσει ένα ισχυρό και βιώσιμο 
αποτύπωμα στην Κεντρική και Νο-
τιοανατολική Ευρώπη, με την Κύπρο 
να ξεχωρίζει για τη συνέπεια και την 
προτίμησή της στα premium brands. 
Η ξεκάθαρη ηγετική μας θέση στο 
premium segment της κυπριακής 
αγοράς, σε συνδυασμό με την αυξα-
νόμενη ζήτηση για εξηλεκτρισμένη 
κινητικότητα, καταδεικνύουν ξεκά-
θαρα τις ισχυρές προοπτικές ανά-
πτυξης της αγοράς και ενισχύουν τη 
μακροπρόθεσμη δέσμευσή μας για 
την περαιτέρω ανάπτυξή της μαζί με 
τους συνεργάτες μας». Εκ μέρους της 
Τράπεζας Κύπρου, ο δρ Χάρης Που-
αγκαρέ, Αναπληρωτής ∆ιευθύνων 
Σύμβουλος & ∆ιευθυντής Επιχειρη-

ματικών ∆ραστηριοτήτων, σχολίασε 
πως «η απόφαση της BMW Financial 
Services να εισέλθει στην κυπριακή 
αγορά μέσω μιας στρατηγικής συ-
νεργασίας με την Τράπεζα Κύπρου 
αποτελεί ισχυρή ψήφο εμπιστοσύνης 
στις δυνατότητές μας και στη βαθιά 
γνώση της τοπικής αγοράς. Ως το 
κορυφαίο χρηματοπιστωτικό ίδρυ-
μα της χώρας, προσφέρουμε μέσω 
αυτής της συνεργασίας προηγμένες 
τεχνικές λύσεις και ψηφιακές δυνα-
τότητες, βασισμένες σε μια μακρο-
χρόνια και αξιόπιστη σχέση με τον 
Όμιλο Πηλακούτα. Μαζί, δημιουρ-
γούμε νέες ευκαιρίες για την τοπική 
αγορά, ενισχύοντας ένα ισχυρό εται-
ρικό επιχειρηματικό οικοσύστημα 
και προσφέροντας μια απλούστερη 
και πιο σύγχρονη εμπειρία χρηματο-
δότησης, προς όφελος των πελατών 
και της κυπριακής οικονομίας συ-
νολικά». Το πραγματικό όφελος αυ-
τής της νέας συνεργασίας μεταξύ της 
Char. Pilakoutas Ltd - BMW Financial 
Services και της Τράπεζας Κύπρου, 
αφορά πάνω απ’ όλα στον ίδιο τον 
πελάτη που επιθυμεί να αποκτήσει 
BMW ή ΜΙΝΙ, καθώς πολλαπλασιάζει 
τις χρηματοδοτικές  του επιλογές για 
την απόκτηση και υποστήριξη ενός 
νέου αυτοκινήτου. Με ποιότητα, δι-
αφάνεια και αξιοπιστία.

Grant Thornton Κύπρου

Αποκτά πιστοποίηση
ISO/IEC 27001

Η Grant Thornton Κύπρου ανακοινώνει την επιτυχή 
πιστοποίησή της με το διεθνώς αναγνωρισμένο 
πρότυπο για τα Συστήματα ∆ιαχείρισης Ασφάλειας 
Πληροφοριών (ISMS), ISO/IEC 27001. Η πιστοποί-
ηση αυτή αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο για 
τον οργανισμό, επιβεβαιώνοντας τη διαρκή του 
προσήλωση στην προστασία των πληροφοριών, 
τη διασφάλιση των δεδομένων και τη συνολική 
διαχείριση κινδύνων. Έχει διάρκεια τριών ετών 
και συνοδεύεται από ετήσιους ελέγχους επιτήρη-
σης, ώστε να διασφαλίζεται η συνεχής συμμόρ-
φωση και βελτίωση.

Το πρότυπο ISO/IEC 27001 καθορίζει ένα ολο-
κληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση ευαίσθητων 
και εμπιστευτικών πληροφοριών, καλύπτοντας 
τους ανθρώπους, διαδικασίες και τεχνολογία. 
Απαιτεί από τους οργανισμούς να εντοπίζουν και 
να αξιολογούν κινδύνους ασφάλειας πληροφορι-
ών, να εφαρμόζουν τα κατάλληλα μέτρα ελέγχου 
και να αναπτύσσουν ένα ισχυρό σύστημα διακυ-
βέρνησης για την προστασία της εμπιστευτικό-
τητας, της ακεραιότητας και της διαθεσιμότητας 
των δεδομένων. Για την Grant Thornton Κύπρου, 
η πιστοποίηση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία, κα-
θώς αποτελεί την επίσημη αναγνώριση μιας προ-
σέγγισης στην ασφάλεια πληροφοριών που είναι 
ήδη ενσωματωμένη σε ολόκληρο τον οργανισμό, 
ενισχύοντας περαιτέρω τη δέσμευσή του για ου-
σιαστική διακυβέρνηση και αποτελεσματική δια-
χείριση κινδύνων. Ο Χρίστος Μακεδόνας, Συνέ-
ταιρος και Επικεφαλής Υπηρεσιών Digital Risk 
της Grant Thornton Κύπρου, δήλωσε: «Η από-
κτηση της πιστοποίησης ISO/IEC 27001 αποτε-
λεί ένα σημαντικό βήμα για τον οργανισμό μας. 
Αντικατοπτρίζει όχι μόνο τη δέσμευσή μας για 
την προστασία των πληροφοριών, αλλά και τη 
συνολική μας προσέγγιση στη διακυβέρνηση και 
τη διαχείριση κινδύνων. Σε ένα περιβάλλον όπου 
οι κανονιστικές απαιτήσεις και οι απειλές στον 
κυβερνοχώρο αυξάνονται συνεχώς, είναι κρίσιμο 
οι αρχές αυτές να ενσωματώνονται στην καθη-
μερινή λειτουργία των οργανισμών. Η συγκεκρι-
μένη πιστοποίηση αποδεικνύει στην πράξη ότι 
εφαρμόζουμε τα ίδια πρότυπα που συστήνουμε 
στους πελάτες μας». Η Grant Thornton Κύπρου 
θα συνεχίσει να επενδύει σε συστήματα, διαδικα-
σίες και ανθρώπινο δυναμικό, διασφαλίζοντας τη 
διαρκή αποτελεσματικότητα του πλαισίου ασφά-
λειας πληροφοριών της και ενισχύοντας τη δυνα-
τότητά της να υποστηρίζει τους πελάτες της σε 
ένα διαρκώς εξελισσόμενο περιβάλλον κινδύνων 
και κανονιστικών απαιτήσεων.

Σε όλους αρέσει το delivery, αλλά ποιος 
θέλει να το πληρώνει; Κανείς! Γι’ αυ-
τό και η Eurobank εξασφάλισε μια 
σούπερ προσφορά για τους κάτοχους 
καρτών της, προσφέροντας 6 μήνες 
δωρεάν συνδρομή στο Wolt+. Με 
τη δωρεάν συνδρομή Wolt+, διάρ-
κειας 6 μηνών, οι κάτοχοι καρτών 
της Eurobank μπορούν να απολαύ-
σουν το φαγητό τους, τον καφέ τους 
ή άλλα προϊόντα με €0 παράδοση, και 
αποκλειστικές προσφορές και ειδικά 
deals από επιλεγμένα καταστήματα. 
Έτσι οι κάτοχοι καρτών της Τράπε-
ζας αποκτούν μεγαλύτερη ευελιξία 
σε κάθε τους παραγγελία, σε συνδυ-
ασμό με εξοικονόμηση χρημάτων. Η 
συγκεκριμένη προσφορά παρέχεται 

αποκλειστικά μέσα από την εφαρμο-
γή Eurobank Cyprus και η προθεσμία 
εξαργύρωσής της είναι μέχρι τις 31 
Μαρτίου 2027. Οι δικαιούχοι της προ-
σφοράς μπορούν να την εξαργυρώ-
σουν με μερικά πολύ απλά βήματα. 
Με την είσοδό τους στην εφαρμο-
γή Eurobank Cyprus, οι πελάτες της 
Τράπεζας χρειάζεται να μεταβούν στο 
προσωπικό τους προφίλ, επιλέγοντας 
το εικονίδιο με τα αρχικά τους, στην 
πάνω αριστερή πλευρά της οθόνης. 
Στη συνέχεια θα πρέπει να επιλέ-
ξουν την ενότητα «Οφέλη / Benefits» 
και μετά να πατήσουν το εικονίδιο 
«Wolt+», ακολουθώντας τα βήματα 
που αναφέρονται για την εξαργύρω-
ση της προσφοράς. Με αυτόν τον 

τρόπο, η προσφορά ενεργοποιείται 
άμεσα και οι πελάτες απολαμβάνουν 
όλα τα οφέλη της δωρεάν συνδρο-
μής Wolt+. Ενεργοποίησέ το σήμερα 
και ξεκίνα να εξοικονομείς σε κάθε 
παραγγελία. Σημειώνεται ότι η Wolt 
εντάχθηκε πρόσφατα στο πρόγραμ-
μα επιβράβευσης €πιστροφή, προ-
σφέροντας στους κατόχους καρτών 
Eurobank τη δυνατότητα επιστροφής 
χρημάτων με κάθε online παραγγελία. 
Το πρόγραμμα €πιστροφή αποτελεί 
ένα από τα πιο δυναμικά προγράμ-
ματα επιβράβευσης στην αγορά, με 
800+ σημεία πώλησης στην Κύπρο 
και 8500+ στην Ελλάδα, προσφέρο-
ντας ένα ολοκληρωμένο οικοσύστη-
μα επιστροφής χρημάτων.

Eurobank

6 μήνες δωρεάν Wolt+

Όμιλος Πηλακούτα

Συνεργασία με BMW Financial Services
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ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΜΑΪΟΣ 2026

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

1.058,82

1.058,82

1.049,01

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,1733

0,8690

7,4735

10,7760

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ
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ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

903,77

903,77

903,77

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.045,00

549,00

140.900

140,90

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

905,00

475,00

122.000

122,00

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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1,1765

184,87

24,333

7,4726

0,86488

356,03

4,2398

5,2105

10,8765

0,9163

143,80

10,8275

53,3860

1,6249

5,7671

1,6079

7,9961

9,2112

20.500,04

3,4206

112,1385

1.732,87

20,2592

4,6148

1,9785

71,683

1,4938

38,136

19,3488

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 143,4 0,0768

ALCOA CORP 64,96 2,8173

ALTRIA GROUP 68,685 0,8294

AMAZON COM 272,4 -0,1027

AMER EXPRESS C 313,06 -0,9398

AMER INTL GROU 75,46 -1,1786

AMGEN 328,445 -0,9813

APPLE INC 292,64 -0,1399

BANK OF AMERIC 50,425 -1,7248

BAXTER INTL IN 17,4236 -3,1484

BOEING CO 240,2 1,1965

BRISTOL MYERS  55,5287 -1,1241

CATERPILLAR IN 915,73 2,0369

THE CIGNA GP O 288,955 0,3107

CHEVRON 184,09 1,36

CISCO SYSTEMS 97,91 1,3876

CITIGROUP 126,355 0,6412

CERVECERIAS 11,715 -1,8844

COCA-COLA CO 77,87 -0,7014

COLGATE PALMOL 85,98 -1,7933

DANAOS CORP 132,48 -1,597

DIANA SHIPPING 2,67 -1,476

DOW INC 38,1769 3,5446

DUPONT DE NMOU 50,69 1,869

GLBL X EM MR E 37,555 0,148

ENTERGY CP 112,45 0,7707

EXXON MOBIL 148,26 2,5524

FEDEX CORP 381,9679 0,8949

FORD MOTOR CO 12,075 -1,9886

INTL BUS MACHI 224 -2,507

GENERAL DYNAMI 342,21 -1,2466

GE AEROSPACE O 302,05 1,649

GOLDM SACHS GR 944,28 0,8329

HALLIBURTON CO 40,245 1,0419

THE HTFD INS O 131,075 -0,7158

HP INC 22,245 -1,918

HOME DEPOT INC 312,65 -1,512

INTEL CORP 127,02 1,6811

JOHNSON JOHNSO 220,405 -0,4134

JPMORGAN CHASE 299,371 -0,9033

LAZARD INC ORD 46,27 -2,7533

MCDONALD’S COR 274,085 -0,6038

MERCK & CO 112,27 0,7991

MICROSOFT CP 411,06 -0,978

3M COMPANY 143,42 0,0907

MORGAN STANLEY 191,62 -0,7613

NIKE INC CL B 42,895 -2,8206

NORFOLK SOUTHE 311,885 -0,0401

PFIZER INC 25,725 0,1752

PROCTER & GAMB 142,01 -3,0119

ROCKWELL AUTOM 461 1,5665

SLB LMTD ORD 54,435 2,187

SOUTHERN 92,58 0,8497

STEALTHGAS 10,03 1,3131

UNISYS CORP 3,185 0,1572

UNITEDHEALTH G 379,36 -0,1632

US BANCORP 54,575 -1,7198

VERIZON COMMS 47,23 0,0212

WALT DISNEY CO 105,09 -2,7125

WELLS FARGO &  73,67 -2,6044

WALMART INC OR 126,96 -2,6455

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 3930,49 3,923

A.B.FOOD 1808,927 -1,099

ADMIRAL GRP 3190 0,441

ANTOFAGASTA 4016 3,708

AVIVA 624,1107 1,646

ASTRAZENECA 13550 1,184

BABCOCK INTL 1023,5 -1,663

BAE SYS. 1894,5 -0,533

BARCLAYS 432,25 -1,356

BR.AMER.TOB. 4327 2,625

BERKELEY GP.HL 3330 -0,24

BR.LAND 382,305 -2,965

BUNZL 2342 -2,172

BP 540,9 0,578

BURBERRY GRP 1174 -3,347

BT GROUP 239,5 1,397

COCACOLA HBC A 4242 -1,365

CENTRICA 201,5 0,899

COMPASS GROUP 30,19 2,339

CAPITA GROUP 311,5 1,61

DCC 5755,53 0,087

DIAGEO 1500 -2,85

EXPERIAN 2656,821 0,397

EASYJET 362,6 0,526

FRESNILLO 3697 3,527

GLENCORE 564,4 2,237

GSK 1864,5 0,081

HIKMA 1422 0,67

HAMMERSON 327,619 -0,183

HSBC HLDGS.UK 1331,8 0,803

INTL CONSOL AI 410,4 6,416

INTERCON. HOTE 148,95 -0,635

3I GRP. 2526,79 -2,857

IMP.BRANDS 2734,311 -0,092

INTERTEK GROUP 4980 1,426

ITV 79,95 -1,296

JOHNSON MATTHE 2096 0,19

KINGFISHER 283,8 -1,422

LAND SECS. 583 -1,437

LEGAL&GEN. 249,5 -0,418

LLOYDS GRP. 98,34 -0,697

MARKS & SP. 1583 -2,803

MONDI 768,4 -1,664

NATIONAL GRID 1278 0,031

NEXT 12865 -2,427

PRUDENTIAL 1139 0,705

PERSIMMON 1103 -0,943

PEARSON 1085,5 -0,595

RELX 2475 -0,244

RIO TINTO 7902 2,895

ROLLS-ROYCE HL 1211,4 0,639

SAINSBURY(J) 308,6 -1,626

SCHRODERS 580,5 0,086

SAGE GRP. 879,8511 -0,274

ST.JAMES’S PLA 1181,5 2,072

SMITHS GROUP 2468 -0,283

SMITH&NEPHEW 1073,5 -1,784

SSE 2505 -0,16

STAND.CHART. 1894,5 -1,176

SEVERN TRENT 3152 0,606

TRAVIS PERKINS 528 -1,308

TESCO 463,5 -0,525

TAYLOR WIMPEY 81,16 -1,57

UNILEVER 4251,5 -2,129

UTD. UTILITIES 1400 0,756

VODAFONE GRP. 121,8 1,475

WPP 276,5 -1,782

WHITBREAD 2333,359 -3,195

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 83,56 1,88

RICHEMONT N 154,3 -2,59

GEBERIT N1 515,2 -1,68

NOVARTIS N 113,7 0,3

SGS N 84,42 -0,07

SWATCH GROUP I 201,9 -4,13

ADECCO N 18,58 0,98

JULIUS BAER N 67,14 0,75

GIVAUDAN N 2753 -0,94

NESTLE SA 76,1 -1,77

SWISSCOM N 671 0,22

SWISS RE N 124,1 0,53

UBS GROUP N 35,04 0,03

ZURICH INSURAN 546,4 1,11

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 141,7 -5,15

ALLIANZ SE 371,7 2,6

BASF SE 53,46 1,81

BAY MOT WERKE 80,9 -0,92

BEIERSDORF 70,14 -1,96

BAYER N AG 37,08 0,1

COMMERZBANK 35,97 0,5

CONTINENTAL AG 69,2 -1,48

DEUTSCHE BANK  27,1 -0,065

DT BOERSE N 248 5,3

DT LUFTHANSA A 8,312 0,172

DT TELEKOM N 27,6 0,2

E.ON  SE NA 18,25 0,335

FRESENIUS MEDI 37,27 -0,07

FRESENIUS SE 39,88 -1,08

HEIDELBERG MAT 185,2 1,4

HENKEL AG&CO V 63,1 -1,48

INFINEON TECH  61,79 0,13

K+S NA 15,21 -0,19

MERCK KGAA 112,9 0,05

MUENCH RUECK N 499,3 -2,7

RWE AG 59,56 0,82

THYSSENKRUPP A 10,3 -0,43

VOLKSWAGEN VZ 88 0,38

VONOVIA SE 22,47 0,23

SIEMENS N 268,65 3,7

SAP SE 144,46 -1,74

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 37,06 -1,38

AEGON 7,084 -0,25

ABN AMRO BANK 29,83 -1,16

AKZO NOBEL 50,74 -1,01

ARCELORMITTAL 52,06 -2,36

ASML HOLDING 1319,4 1,49

HEINEKEN 65,52 -0,79

ING GROEP 25,55 -0,78

KPN KON 4,56 -0,22

NN GROUP 74,94 -0,82

IMCD 94,86 -1,19

RANDSTAD 25,54 -0,12

RELX 28,48 -0,28

VOPAK 44,14 -0,14

WOLTERS KLUWER 61,9 1,14

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 23,46 22,77

#N/A Invalid field. 5,858 0,77

MEDIOBANCA 20,35 20,35

RCS MEDIAGROUP 0,98 0,97

SNAM 6,46 6,46

TELECOM ITALIA 0,71 0,70

TENARIS 25,92 25,44

TERNA 10,03 10,02

UNICREDIT 70,73 0,33

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5499 9,32

ASAHI GROUP HL 1520 -0,59

ASTELLAS PHARM 2325 1,09

BRIDGESTONE CO 3298 0,43

CANON INC 4092 0,71

CASIO COMPUTER 1669,5 0,97

CITIZEN WATCH 2010 1,21

CREDIT SAISON 4355 1,04

DAIWA SEC GROU 1464 1,31

SUBARU 2319,5 -1,63

FUJIFILM HOLDI 3055 1,06

FUJITSU 3341 -1,21

HITACHI 4887 -1,03

HONDA MOTOR 1251 -1,42

IHI 2870 -6,18

ISUZU MOTORS 2141,5 -0,58

KAWASAKI HVY I 3170 -2,94

KAJIMA CORP 6257 1,89

KEIO 744 -0,4

KOBE STEEL 2012 3,87

KONICA MINOLTA 554,5 3,8

JTEKT 1963 2

MITSUB UFJ FG 2856,5 1,78

MITSUBISHI COR 5252 0,06

MITSUBISHI ELE 6447 -0,2

MITSUBISHI MOT 329 7,27

NEC CORPORATIO 4101 -2,36

NIKKON HLDG 5444 -0,17

NIKON CORP 1968,5 4,68

NISSUI CORP 1520 0

NISSAN MOTOR C 350,2 1,3

NOMURA HOLDING 1228,5 0

NISSAN CHEMICA 6982 1,31

NIPPON PAPER I 1443 

OBAYASHI CORP 3745 1,79

ODAKYU ELEC RA 1562 -1,3

OJI HOLDINGS 822 -0,87

OSAKA GAS 5590 -3,07

RICOH CO LTD 1359,5 1,3

SECOM 5622 -0,44

SEVEN & I HLDG 1901 0,13

SHARP CORP 561 -0,58

SHIMIZU CORP 3131 2,72

SHISEIDO 3348 -1,15

SONY GROUP COR 3372 8,29

SMFG 5661 2,07

SUMITOMO CHEM 512,2 0,81

SUZUKI 3190 0,31

TAISEI CORP 17700 2,82

TDK CORPORATIO 2936 0,43

TOBU RAILWAY 2781,5 -1,73

TOKIO MARINE H 7150 1,71

TORAY INDUSTRI 1133 0,35

TREND MICRO 5645 0

TOPY INDS LTD 2945 -0,57

TORAY INDUSTRI 1133 0,35

TOYOBO 1516 0,13

TOYOTA MOTOR C 2870 -1,48

YAMAHA CORP 1147,5 2,78

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 43,91 -0,7

AIR LIQUIDE 176,00 0,5

ALSTOM 17,22 -0,49

AXA 39,50 2,01

BNP PARIBAS 92,96 1,54

BOUYGUES 50,92 1,35

CAPGEMINI 101,75 -1,64

CARREFOUR 17,10 -0,41

CASINO GUICHAR 0,23 -0,35

CREDIT AGRICOL 17,15 0,7

DANONE 61,82 -1,56

DASSAULT SYSTE 19,42 -0,67

L’OREAL 353,60 -2,59

L.V.M.H. 452,00 -4,38

LAGARDERE 18,00 -0,77

MICHELIN 31,85 0,03

PERNOD RICARD 61,48 -3,45

KERING 238,50 -3,01

PUBLICIS GROUP 78,62 -3,3

RENAULT 27,94 -2,31

SAINT-GOBAIN 77,96 -1,54

SANOFI 73,22 0,16

SCHNEIDER ELEC 274,65 2,33

SOCIETE GENERA 69,39 0,3

SODEXO 43,52 2,5

TF1 6,79 0,59

THALES 225,00 -1,27

VEOLIA ENVIRON 34,63 0,9

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 136 -0,8746

AENA SME 23,38 -1,0161

ACERINOX 14,48 -0,2755

ACCIONA 267,4 4,3716

AMADEUS 51,38 -0,7725

BBVA 18,76 -0,8719

BANKINTER 13,9 -0,8913

CAIXABANK 10,74 -0,6935

DSTR INT ALIME 40 0,8827

ENDESA 37,18 2,7356

ENAGAS 16,59 0,4237

FERROVIAL NV 59,76 -0,2337

FOMENTO DE CON 11,34 1,7953

GRIFOLS 8,83 -1,2304

IBERDROLA 19,61 0,7967

INT AIRLINES G 4,73 6,0538

INDRA SISTEMAS 51,3 1,5842

INDITEX 49,92 -2,728

MAPFRE 4,232 1,633

MERLIN PROP 14,7 -0,2714

ARCELORMITTAL 52,8 1,1107

REPSOL 22,33 1,2698

BCO DE SABADEL 3,283 -1,0847

BANCO SANTANDE 10,416 -0,4777

SACYR 4,758 0,3797

TELEFONICA 3,877 0

TECNICAS REUN 33,44 -1,993

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με κέρδη ξεκίνησε τη νέα εβδομάδα το ελ-
ληνικό Χρηματιστήριο, χωρίς ωστόσο να 
καταφέρει να ανακτήσει το επίπεδο των 
2.300 μονάδων, παρά τις στηρίξεις που 
έδωσαν αρκετοί δεικτοβαρείς τίτλοι, τη 
στιγμή που το κλίμα στις διεθνείς αγορές 
ήταν επιφυλακτικό, καθώς οι ΗΠΑ απέρ-
ριψαν την ειρηνευτική αντιπρόταση του 
Ιράν, οδηγώντας σε νέα άνοδο τις τιμές 
του πετρελαίου.

Εκτός από τις εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή, η προσοχή της αγοράς αυτή την 
εβδομάδα είναι στραμμένη στα εταιρικά 
αποτελέσματα, όπως των ∆ΕΗ και Optima 
Bank σήμερα και της HELLENiQ ENERGY 
την Πέμπτη το απόγευμα. Επίσης, την 
Πέμπτη αναμένεται η γενική συνέλευση 
της ∆ΕΗ, όπου θα αποφασιστούν οι όροι 
της αύξησης κεφαλαίου.

Παράλληλα, σήμερα το βράδυ αναμέ-
νονται και οι ανακοινώσεις των μετοχι-
κών αλλαγών στους δείκτες της MSCI. 
Υπενθυμίζεται ότι ο δείκτης MSCI Greece 
Standard αποτελείται επί του παρόντος 
από οκτώ μετοχές, συγκεκριμένα την 
Εθνική Τράπεζα, τη Eurobank, την Alpha 
Bank, την Πειραιώς, τη ∆ΕΗ, τον ΟΤΕ, 
την Allwyn και την Jumbo.

Ετσι, ο Γενικός ∆είκτης έκλεισε στις 
2.295,32 μονάδες καταγράφοντας κέρδη 
0,67%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε σε μει-
ωμένα επίπεδα σε σύγκριση με την προ-

ηγούμενη εβδομάδα, στα 234,81 εκατ. ευ-
ρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης 
έκλεισε με άνοδο 0,74% στις 5.830,72 μο-
νάδες, ενώ αμετάβλητη έκλεισε η μεσαία 
κεφαλαιοποίηση, στις 2.947,94 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, ξεχώρι-
σαν η άνοδος 4,56% σε ΕΥ∆ΑΠ και τα κέρ-
δη 4,14% της ∆ΕΗ. Ακολούθησαν με άνο-
δο 3,67% η Cenergy, 3,39% η HELLENiQ 
ENERGY και 3,19% η Βιοχάλκο. Στο 2,31% 

διαμορφώθηκαν τα κέρδη της Σαράντης, 
ενώ με άνοδο 1,69% έκλεισε η ΕΛΒΑΛ-
Χαλκόρ. Στον αντίποδα, απώλειες 2,49% 
κατέγραψε η Motor Oil και ακολούθησαν 
με πτώση άνω του 1% οι ∆ΑΑ, Τιτάν και 
Aegean. Ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε 
κέρδη 0,95% κλείνοντας στις 2.653,06 
μονάδες, με την Optima Bank να κλεί-
νει 4,45% υψηλότερα, την Εθνική Τρά-
πεζα να ακολουθεί με κέρδη 2,35%, την 

Τράπεζα Κύπρου με κέρδη 1,22% και την 
Τράπεζα Πειραιώς με άνοδο 0,70%, ενώ 
πτώση 0,63% σημείωσε η Eurobank και 
απώλειες 0,05% η Alpha Bank.

Οπως παρατηρεί ο Ηλίας Ζαχαράκης 
της Fast Finance, πέρα από τον τραπεζι-
κό κλάδο, η ενέργεια και οι κατασκευές 
φαίνεται να συγκεντρώνουν όλο και με-
γαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον το τε-
λευταίο διάστημα, καθώς παρουσιάζουν 
ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης. Η διά-
χυση της ανοδικής κίνησης στη μεσαία, 
αλλά σε αρκετές περιπτώσεις και στη 
μικρότερη κεφαλαιοποίηση, έχει πλέον 
αποκτήσει ουσιαστική δυναμική, με τους 
μικροεπενδυτές να αναζητούν εταιρείες 
με υγιή θεμελιώδη και προοπτικές.

Τεχνικά, πάντως, σύμφωνα με τη Fast 
Finance, η περιοχή των 2.320 μονάδων 
του Γενικού ∆είκτη αποτελεί κρίσιμο 
τεχνικό επίπεδο για τη συνέχεια, καθώς 
σε αυτά τα επίπεδα είχε ολοκληρωθεί 
και η ανοδική αντίδραση του Απριλίου. 
Μία κατοχύρωση αυτού του επίπεδου θα 
μπορούσε, συνεπώς, να αλλάξει τα δεδο-
μένα, ανοίγοντας τον δρόμο για υψηλό-
τερα επίπεδα. Ειδικότερα, όπως εκτιμά 
η χρηματιστηριακή, μια σταθερή κατο-
χύρωση πάνω από τις 2.322 μονάδες θα 
ενισχύσει σημαντικά το θετικό σενάριο 
για την ελληνική αγορά, δημιουργώντας 
τις προϋποθέσεις ώστε και το 2026 να 
εξελιχθεί, όπως και το 2025, σε μία ακό-
μη χρονιά υψηλών αποδόσεων.

Περιορισμένη άνοδος με μείωση
του τζίρου στο Χρηματιστήριο

Ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε κατά 0,67% και έκλεισε στις 2.295,32 μονάδες

Μεικτήεικόνα παρουσίαζαν χθες οι 
ευρωπαϊκές αγορές στη διάρκεια 
της συνεδρίασης, καθώς οι επεν-
δυτές επεξεργάζονταν το τελευ-
ταίο αδιέξοδο στην ειρηνευτική 
προσπάθεια ανάμεσα στην Ου-
άσιγκτον και στην Τεχεράνη. Το 
κλίμα ήταν εξαιρετικά εύθραυστο 
από τη στιγμή που ο Αμερικανός 
πρόεδρος χαρακτήρισε «απαρά-
δεκτη» την απάντηση του Ιράν. Η 
νέα διάψευση των προσδοκιών για 
ειρήνευση έδωσε και πάλι ώθηση 
στις τιμές του πετρελαίου, με το 
αργό ∆υτικού Τέξας να κυμαίνεται 
το βράδυ στα 98,21 δολ. το βαρέλι 
σημειώνοντας άνοδο 2,92% και το 
Brent στα 104,29 δολ. το βαρέλι 
σημειώνοντας άνοδο 2,96%.

Τελικά, πάντως, οι περισσότε-
ροι δείκτες γύρισαν σε θετικό πρό-
σημο με μόνη εξαίρεση την αγορά 
της Γαλλίας, με τον δείκτη CAC 40 
να κλείνει με απώλειες 0,69%. Από 
χθες αλλά και όλη την εβδομά-
δα το ενδιαφέρον των επενδυτών 
αναμένεται να παραμείνει στραμ-
μένο στην επικείμενη επίσκεψη 
του Ντόναλντ Τραμπ στο Πεκίνο 
και στις συνομιλίες που θα έχει με 
τον Κινέζο ομόλογό του για σειρά 
θεμάτων, από τους δασμούς μέχρι 
τους περιορισμούς στις εξαγωγές 
σπάνιων γαιών, αλλά και τη γεω-
πολιτική κατάσταση και τον πό-
λεμο στη Μέση Ανατολή.

Παρά τη νέα διάψευση των 
προσδοκιών για ειρήνευση στη 
Μέση Ανατολή, από τους χαμέ-
νους της χθεσινής συνεδρίασης 
ήταν οι μεγαλύτερες αμυντικές 

βιομηχανίες, με τον γερμανικό 
αμυντικό κολοσσό Rheinmetall 
να καταγράφει πτώση 3,9%, την 
κατασκευάστρια τεθωρακισμέ-
νων Renk πτώση 4,8%, την ιταλι-
κή αμυντική Leonardo επίσης σε 
σημαντική πτώση 4,6% και την 
επίσης γερμανική Hensoldt να 
υποχωρεί κατά 2,9%. Ομοίως η  
βρετανική βιομηχανία αεροδια-
στημικής Babcock International 
υποχώρησε κατά 3,1%. Οι γερμα-
νικές αμυντικές βιομηχανίες πα-
ρέσυραν αρχικά τον δείκτη Xetra 
DAX, που σημείωνε απώλειες μέ-
χρι αργά το απόγευμα, αλλά λίγο 
πριν από το τέλος της συνεδρία-
σης γύρισε σε θετικό πρόσημο και 
έκλεισε με οριακή άνοδο 0,05%. 
Παράλληλα ο δείκτης FTSE 100 
του Λονδίνου έκλεισε με μικρά 
κέρδη 0,36% και ο FTSE MIB του 
Μιλάνου με κέρδη 0,76%. Σε ό,τι 
αφορά τον πανευρωπαϊκό δείκτη 
Eurostoxx 600, έκλεισε επίσης με 
μικρά κέρδη 0,11%. 

Μεικτά πρόσημα
στις ευρωπαϊκές αγορές

O Xetra DAX, που σημείωνε απώ-
λειες μέχρι αργά το απόγευμα, λίγο 
πριν από το τέλος της συνεδρίασης 
γύρισε σε θετικό πρόσημο και έκλει-
σε με οριακή άνοδο 0,05%. 

Η διάχυση της ανοδικής κίνησης στη μεσαία αλλά και στη μικρότερη κεφαλαιοποίηση έχει πλέ-
ον αποκτήσει ουσιαστική δυναμική, με τους μικροεπενδυτές να αναζητούν εταιρείες με υγιή θε-
μελιώδη και προοπτικές.
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ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟ ΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 47.005.019,34

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 44.802.922,68

ΔΕΗ (ΚΟ) 35.180.618,76

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 31.645.773,47

JUMBO (ΚΟ) 26.689.325,82

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 19.877.389,37

ΟΤΕ (ΚΟ) 9.860.357,34

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 9.624.561,24

ALLWYN AG (ΚΟ) 9.016.444,01

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ)) 5.887.767,00

JUMBO (ΚΟ) 0,92%

Y/KNOT INVEST (ΚΟ) 0,66%

GALAXY COSMOS MEZZ PLC (ΚΟ) 0,53%

ΔΕΗ (ΚΟ) 0,48%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,46%

IDEAL HOLDINGS (ΚΟ) 0,44%

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 0,43%

CAIRO MEZZ PLC (ΚΟ) 0,38%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 0,36%

ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ) 0,35%

CREDIABANK (ΚΟ) 1,230 -5,09%

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 3,801 -4,14%

BANK OF CYPRUS HOLD. PLC (ΚΟ) 9,510 -4,13%

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 24,100 -3,60%

ΙΝΤΕΡΓΟΥΝΤ - ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΑ (ΚO) 0,268 -3,60%

JUMBO (ΚΟ) 21,380 -3,26%

ΕΥΡΩΠΗ HOLDINGS (ΚΟ) 1,888 -2,98%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 3,570 -2,72%

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡEΙΩΝ (KO) 10,900 -2,68%

ΔΟΜΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ (ΚΟ) 2,560 -2,66%

ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ) 1,885 13,55%

IDEAL HOLDINGS (ΚΟ) 6,700 6,52%

ΔΑΙΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΑ (ΚΟ) 8,900 6,46%

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) 37,000 4,82%

ΟΝΥΞ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ (ΚΟ) 1,598 2,96%

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ) 4,940 2,92%

ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ) 11,360 2,25%

REAL CONSULTING (ΚΟ) 6,580 2,17%

ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK A.E. (ΚΟ) 9,685 1,95%

AUSTRIACARD HOLDINGS AG (ΚΑ) 8,330 1,46%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.266,42 2.295,32 -28,90 -1,26%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.751,37 5.830,72 -79,35 -1,36%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΕΝ.Α. GROWTH ΧΑ 16.639,81 16.985,78 -345,97 -2,04%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.710,31 4.673,33 36,98 0,79%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.431,44 2.416,71 14,73 0,61%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.931,46 2.947,94 -16,48 -0,56%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.358,30 1.377,76 -19,46 -1,41%

ΔΕΙΚΤΗΣ OΛΩΝ ΤΩΝ MΕΤΟΧΩΝ Χ.Α. 517,03 523,13 -6,10 -1,17%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.689,98 2.725,84 -35,86 -1,32%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 10.337,18 10.479,80 -142,62 -1,36%

FTSE/Χ.Α. MID CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.224,07 4.247,82 -23,75 -0,56%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 3.204,92 3.210,84 -5,92 -0,18%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 4.488,66 4.545,89 -57,23 -1,26%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.582,77 2.653,06 -70,29 -2,65%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.991,65 6.950,31 41,34 0,59%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 12.075,07 12.402,64 -327,57 -2,64%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.395,94 5.423,73 -27,79 -0,51%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 4.459,17 4.555,74 -96,57 -2,12%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 9.832,90 9.874,07 -41,17 -0,42%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 12.544,86 12.667,03 -122,17 -0,96%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 12.675,98 12.538,97 137,01 1,09%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 7.008,56 6.965,28 43,28 0,62%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 157.035.305,56

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 35.477.561,68

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 26.689.325,82

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 13.907.525,33

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 11.348.354,32

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 9.860.357,34

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 6.004.846,92

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 3.967.896,82

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 3.798.375,46

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 2.101.454,38

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 1.896.675,79

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 1.626.742,67

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.596.712,70

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 1.521.909,02

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 1.521.663,88

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.343.603,20

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 1.226.528,14

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 953.081,65

ΤΡΟΦΙΜΑ 799.635,33

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 518.506,09

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 459.121,89

ΥΔΡΕΥΣΗ 429.817,89

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 402.447,26

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 336.905,25

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 328.230,70

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 297.305,64

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 263.914,39

ΚΑΤΑΑ ΑΝΟΜΗ ΤΤ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΤΤ ΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
CrediaBank (ΚΟ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ΕΕΕ 49,1 0,20%

ΠΕΙΡ 8,45 -1,77%

ΕΥΡΩΒ 3,801 -4,14%

ΕΤΕ 14,28 -2,33%

ΑΛΦΑ 3,57 -2,72%

ΔΕΗ 19,73 -0,80%

MTLN 37,4 0,05%

BOCHGR 9,51 -4,13%

ΟΤΕ 18,25 0,27%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 42,76 -1,02%

ΜΟΗ 37 4,82%

ΜΠΕΛΑ 21,38 -3,26%

ALWN 12,05 -2,43%

TITC 49,04 -1,49%

OPTIMA 9,685 1,95%

CENER 25,18 -1,02%

ΕΛΠΕ 9,87 1,23%

ΒΙΟ 18,2 0,55%

ΔΑΑ 10,12 1,00%

AKTR 10,9 -2,68%

ΛΑΜΔΑ 6,08 -1,22%

ΑΡΑΙΓ 11,36 2,25%

ΕΥΔΑΠ 10,18 -1,36%

ΣΑΡ 15,08 0,27%

ΕΛΧΑ 4,94 2,92%
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1.845.585
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* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά

ΕΥΡΩΒΚΥ ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ με ΔΨ_Κ)  3.8830 3.8830 3.8830 -11.8710 40 3.5200 4.0500 3.8830 -3.46

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  9.5800 9.8500 9.6858 -25.6050 “16,857” 9.5650 9.5800 9.5800 -3.43

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.5500 1.5950 1.5646 2.7640 “38,129” 1.5450 1.5650 1.5500 -0.32

ΛΕΠΕ 7Q Investments Public Limited  0.1170 0.1170 0.1170 -0.7960 54 0.1170 0.0000 0.1170 -6.40

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΛΟΥΗ LOUIS PLC   0.1000 0.1150 0.1034 -0.4340 “82,684” 0.1030 0.1110 0.1030 -1.90

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.0600 3.0800 3.0756 -2.4370 640 3.0400 3.1000 3.0600 -1.29

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD        2.4600 2.5800  

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.3080 0.0000  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0000 0.0460  

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)      0.0660 0.0680  

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.0000 0.3700  

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0280 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ) 0.0050 0.0050 0.0050 0.0500 “5,000” 0.0045 0.0050 0.0050 11.11

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0135 0.0000  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      2.0800 0.0000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.3000  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD        0.2020 0.2100  

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.1300 1.1300 1.1980 -5.7010 “37,735” 1.1000 1.2400 1.1300 -9.60

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.2200 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0255 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ) 0.0060 0.0060 0.0060 0.0000 “10,000” 0.0030 0.0000 0.0060 0.00

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.3800 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.2400 1.2600 1.2500 0.9530 “6,000” 1.2450 1.2500 1.2450 -1.19

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD   0.4580 0.4580 0.4580 1.5970 30 0.4100 0.4580 0.4580 2.69

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   5.0000 5.0000 5.0000 3.3330 450 4.9400 5.0000 5.0000 -0.99

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0670  

ΚΕΟ KEO PLC        2.4000 2.4600  

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.7100 0.7500  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC        1.6400 1.8100  

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD   0.4280 0.4300 0.4284 0.0360 “9,979” 0.4280 0.0000 0.4280 0.00

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 0.0000  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.1880 0.2100  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.3560 0.4160  

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.2300 0.2320 0.2307 0.0190 “63,050” 0.2300 0.2320 0.2320 0.00

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.0000 0.1380  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.1900 1.2000 1.1914 -0.3690 “7,292” 1.1900 1.2200 1.1900 -3.25

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM) 0.0285 0.0325 0.0295 -0.0500 “2,403” 0.0290 0.0325 0.0295 -1.67

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC  0.0140 0.0150 0.0142 -0.0800 “86,000” 0.0145 0.0150 0.0140 -6.67

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία        

ΣΤΣΔ CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ) 0.2400 0.2400 0.2400 -0.8260 “1,156” 0.2420 0.2600 0.2400 0.00

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ) 0.2240 0.2640 0.2331 -2.2200 “8,545” 0.2220 0.2500 0.2340 -12.69

          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ         

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ         

ΡΙΧΣ1 REHUB PLC – Ομόλογα 2028  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΡΙΧΣ2 REHUB PLC – Ομόλογα 2030 (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 12 Μαΐου 2026
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή 
και το κλείσιμο των Στενών του 
Ορμούζ από τις 28 Φεβρουαρίου 
έχουν προκαλέσει μια άνευ προ-
ηγουμένου κρίση εφοδιασμού 
σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο, 
ωθώντας τις τιμές του αργού πά-
νω από τα 100 δολάρια το βαρέ-
λι και πυροδοτώντας μια παγκό-
σμια αναζήτηση εναλλακτικών 
προμηθειών.

Η απώλεια άνω του 13% της 
παγκόσμιας προσφοράς πετρε-
λαίου και περίπου του ενός πέ-
μπτου των ροών LNG, σε συνδυ-
ασμό με τις εκτεταμένες ζημιές 
στις ενεργειακές υποδομές σε 
όλο τον Κόλπο, πιθανότατα θα 
έχει μακροχρόνιες συνέπειες, 
που θα ασκούν πιέσεις στις τι-
μές για χρόνια. Εκ πρώτης όψε-
ως, αυτό θα έμοιαζε με το ιδα-
νικό σκηνικό για να αυξήσουν 
τις δαπάνες, να επεκτείνουν 
την παραγωγή και να κατακτή-
σουν μερίδιο αγοράς μεγάλες 
εταιρείες ενέργειας όπως οι BP, 
Chevron, Exxon Mobil, Shell και 
TotalEnergies. Και οι πέντε ξε-
πέρασαν τις προσδοκίες για τα 
κέρδη του πρώτου τριμήνου. 
Ωστόσο, η αντίδραση του κλά-
δου είναι εντυπωσιακά συγκρα-
τημένη μέχρι στιγμής. Καμία από 
τις μεγάλες εταιρείες δεν έχει 
αυξήσει τα σχέδια δαπανών για 
το 2026 ή και μετά. Επειτα από 
χρόνια επιθετικής επέκτασης 
από τις αρχές της δεκαετίας του 
2000, που οδήγησαν σε ζημίες 
περίπου 200 δισ. δολαρίων την 
τελευταία δεκαετία, ο κλάδος 
έχει στραφεί προς την κεφαλαι-
ακή πειθαρχία.

Πίσω από αυτή την επιφυ-
λακτικότητα βρίσκεται η βαθιά 
αβεβαιότητα σχετικά με τις μελ-
λοντικές τιμές. Το Brent έχει κα-
ταγράψει έντονες διακυμάνσεις 
από την έναρξη του πολέμου, 
σημειώνοντας άνοδο άνω του 
60% φτάνοντας στο υψηλότερο 
σημείο των 118 δολαρίων το βα-
ρέλι στο τέλος Μαρτίου, προτού 
υποχωρήσει ξανά στα 100 δολά-
ρια. Ημερήσιες κινήσεις 5% ή και 
περισσότερο, οι οποίες ιστορικά 
ήταν σπάνιες, έχουν σημειωθεί 
σε 16 από τις 50 ημέρες διαπραγ-
μάτευσης από την έναρξη της 
σύγκρουσης. Το συμβόλαιο Brent 
του Ιανουαρίου 2030 ωστόσο δι-
απραγματεύεται περίπου στα 73 
δολάρια το βαρέλι, ελαφρώς πά-
νω από το επίπεδο των 67 δολα-
ρίων που παρατηρήθηκε στις 27 

Φεβρουαρίου.
Ενώ τα συμβόλαια μελλοντι-

κής εκπλήρωσης δεν πρέπει να 
συγχέονται με τις προβλέψεις, 
αυτή η συγκρατημένη μακρο-
πρόθεσμη κίνηση των τιμών 
στέλνει ανάμεικτο μήνυμα. Εάν 
οι απώλειες προσφοράς είναι δι-
αρθρωτικές και ο γεωπολιτικός 
κίνδυνος έχει αυξηθεί μόνιμα, 
γιατί οι μακροπρόθεσμες τιμές 
μεταβάλλονται ελάχιστα; Μια 
εξήγηση είναι ότι οι επενδυτές 
εξακολουθούν να προεξοφλούν 
μια σχετικά γρήγορη ομαλοποί-
ηση. Αλλά αυτό φαίνεται ολο-
ένα και πιο αισιόδοξο. Σχεδόν 
ένα δισεκατομμύριο βαρέλια 
εφοδιασμού έχει ήδη χαθεί, τα 
παγκόσμια αποθέματα μειώνο-
νται ραγδαία και ακόμη και ένα 
πλήρες άνοιγμα του Ορμούζ δεν 
θα αποκαθιστούσε γρήγορα την 
παραγωγή. Σε αυτό το περιβάλ-
λον, η ίδια η αστάθεια των τιμών 
καθίσταται ο κυρίαρχος κίνδυ-
νος. «Παράγουμε ένα εμπόρευ-
μα το οποίο έχει παρουσιάσει 
ακραία μεταβλητότητα τιμών τα 
τελευταία έξι χρόνια. Επομένως, 
πρέπει να διασφαλίσουμε ότι οι 
αποφάσεις που λαμβάνουμε μας 
επιτρέπουν να είμαστε κερδο-
φόροι καθ’ όλη τη διάρκεια του 
κύκλου», δήλωσε πρόσφατα η 
CEO της BP, Mεγκ Ο’ Νιλ.

Οι επενδυτικές αποφάσεις των 
μεγάλων πετρελαϊκών εταιρει-
ών χρησιμεύουν εδώ και καιρό 
ως δείκτης για το πώς βλέπει ο 
κλάδος το μέλλον. Σήμερα, αυτό 
το σημάδι είναι σαφές. Βεβαίως, 
οι δαπάνες αναμένεται να αυ-
ξηθούν μεταξύ 2026 και 2030, 
αλλά αυτό ίσχυε πριν από τον 
πόλεμο, λόγω ανησυχιών ότι η 
αύξηση της προσφοράς θα δυ-
σκολευόταν να συμβαδίσει με 
τη ζήτηση έπειτα από χρόνια 
υποεπενδύσεων. Τα πρόσφατα 
γεγονότα όμως δεν έχουν κάνει 
τίποτα για να επιταχύνουν αυτά 
τα σχέδια. Αν μη τι άλλο, έχουν 
ενισχύσει μια πιο συντηρητική 
νοοτροπία. Αντί να στοιχηματί-
ζουν σε μια παρατεταμένη άνο-
δο των τιμών, οι εταιρείες τοπο-
θετούνται για έναν κόσμο που 
ορίζεται από εντονότερες δια-
κυμάνσεις, επαναλαμβανόμενες 
διαταραχές και επίμονη αβεβαι-
ότητα. Η συγκράτηση που εμφα-
νίζεται υποδηλώνει ότι η αστά-
θεια, και όχι η σπανιότητα, θα 
καθορίσει την επόμενη φάση 
των ενεργειακών αγορών.

Κεφαλαιακή πειθαρχία από
τις μεγάλες πετρελαϊκές

Του ΡΟΝ ΜΠΟΥΣΟ / REUTERS

Ζημιές κατέγραψε στη χθεσινή χρη-
ματιστηριακή συνάντηση το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου. Ο Γε-
νικός ∆είκτης έκλεισε στις 291,60 
μονάδες, σημειώνοντας σημαντι-
κή πτώση της τάξης του 2,27%. 
Η αξία των συναλλαγών διαμορ-
φώθηκε στις €319.730,93. Ο ∆εί-
κτης FTSE/CySE 20 έκλεισε στις 
174,40 μονάδες, καταγράφοντας 
ζημιές σε ποσοστό 1,67%. Όσον 
αφορά τους επιμέρους χρηματι-
στηριακούς δείκτες, τις μεγαλύτε-
ρες ζημιές σε ποσοστό 4,39% κατέ-
γραψε ο δείκτης των Ξενοδοχείων 
και ακολουθούν ο δείκτης της Κύ-
ριας Αγοράς σε ποσοστό 2,44%, 
της Εναλλακτικής Αγοράς 1,11% 
και των Επενδυτικών Εταιρειών 

0,32%. Το μεγαλύτερο επενδυτικό 
ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι τίτλοι 
της Τράπεζας Κύπρου με €163.274 
(τιμή κλεισίματος €9,58 – πτώση 
3,43%), της Demetra Holdings με 
 €59,655 (τιμή κλεισίματος €1,55 – 
πτώση 0,32%), της Lordos Hotels 
(Holdings) με €45.206 (τιμή κλεισί-
ματος €1,13 – πτώση 9,60%), της 
Πανδώρα Επενδύσεις με €14.546 
(τιμή κλεισίματος €0,232 – χω-
ρίς μεταβολή) και της Petrolina 
(Holdings) με €8.687 (τιμή κλει-
σίματος €1,19 – πτώση 3,25%).

Από τις μετοχές που έτυχαν δι-
απραγμάτευσης, 2 κινήθηκαν ανο-
δικά, 13 καθοδικά και 4 αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλλαγών 
ανήλθε στις 156.

Με ζημιές έκλεισε 
την Τρίτη το ΧΑΚ

Παρά την εγρήγορση των τελευ-
ταίων ετών για τη διασφάλιση 
στρατηγικής σημασίας πρώτων 
υλών, η Ε.Ε. αποδεικνύεται ανί-
κανη να διοχετεύσει κεφάλαια 
και να δράσει αποφασιστικά γι’ 
αυτόν τον σκοπό και διαρκώς 
κινδυνεύει να τις καρπωθούν οι 
ανταγωνιστές της. Η καναδική 
εταιρεία Military Metals, ιδιο-
κτήτρια του ορυχείου Τρογιάρο-
βα στους λόφους της Σλοβακίας, 
σε μια περιοχή γνωστή ως Μικρά 
Καρπάθια, προσπαθεί να πείσει 
την Ευρώπη πως η συγκεκριμέ-
νη μονάδα αποτελεί την ευκαι-
ρία της να διασφαλίσει επάρκεια 
αντιμονίου. Το αντιμόνιο είναι 
ένα από τα κρίσιμα μέταλλα που 
χρειάζεται η Γηραιά Ηπειρος και 
το οποίο εντοπίστηκε στην πε-
ριοχή τη δεκαετία του 1980. Το 
εν λόγω ορυχείο της εποχής του 
Ψυχρού Πολέμου ίσως να κρίνει 
κατά πόσον θα μπορέσει η Ε.Ε. 
να επιτύχει τον στόχο της απε-
ξάρτησής της από τα κρίσιμα 
μέταλλα της Κίνας.   

Τώρα που ο Αμερικανός πρό-
εδρος ετοιμάζεται για τη συνά-
ντησή του με τον Κινέζο πρόε-
δρο στο Πεκίνο και απειλεί και 
πάλι την Ευρώπη με επιθετικούς 
δασμούς, το ορυχείο Τρογιάρο-
βα σκιαγραφεί τον κίνδυνο που 
διατρέχει η Γηραιά Ηπειρος να 
μείνει πίσω εν μέσω του άγρι-
ου ανταγωνισμού ανάμεσα στις 
δύο υπερδυνάμεις. Η Κίνα έχει 
επιβάλει από πέρυσι δραστικούς 
ελέγχους στις εξαγωγές των πε-
ρισσότερων μετάλλων στρατη-
γικής σημασίας και των σπάνι-
ων γαιών. Κι ενώ η Ουάσιγκτον 

έσπευσε δυναμικά να διασφαλί-
σει συνεργασίες με χώρες που 
διαθέτουν ορυκτό πλούτο και 
να χρηματοδοτήσει ορυχεία και 
εξορύξεις ανά τον κόσμο, η Ευ-
ρώπη έχει μείνει πίσω. Μιλώντας 
για το θέμα στο Bloomberg η 
Ζαμπρίνα Σουλτζ, διευθύντρια 
της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας 
για την Ενεργειακή Ασφάλεια, 
τόνισε πως «τα κράτη-μέλη της 
Ε.Ε. δεν θέλουν να διαθέσουν 
πόρους για ορυχεία και μονάδες 
επεξεργασίας που θα γίνουν έξω 

από τα σύνορά τους, όσο κι αν 
το απαιτούν οι γεωοικονομικές 
αναγκαιότητες».   

Επισήμως η στρατηγική της 
Ε.Ε. για το θέμα αποτυπώνεται 
στον ευρωπαϊκό νόμο για τις κρί-
σιμες πρώτες ύλες του 2023, που 
θέτει στόχο την εξόρυξη τουλάχι-
στον του 10% της ετήσιας κατα-
νάλωσης για τα κρίσιμα μέταλλα 
και την επεξεργασία του 40% εξ 
αυτών. Οι στόχοι αυτοί έδωσαν 
έναυσμα στη μελέτη και στον 
εντοπισμό των ελλείψεων και σε 

επενδύσεις για τη διασφάλιση 
των κρίσιμων μετάλλων που είναι 
αναγκαία για τη σύγχρονη οικο-
νομία, όπως, π.χ., το λίθιο για τις 
μπαταρίες. Στο πλαίσιο του θη-
ριώδους ανταγωνισμού τους, οι 
δύο υπερδυνάμεις έχουν δώσει 
ιδιαίτερη έμφαση στις πρώτες 
ύλες που χρησιμοποιούνται στις 
αμυντικές βιομηχανίες, όπως το 
αντιμόνιο, το γάλλιο και το γερ-
μάνιο, αλλά η Ευρώπη δεν τις έχει 
ακολουθήσει. Οπως αναφέρουν 
στο Bloomberg πηγές με γνώση 

του θέματος, η Κομισιόν δεν έχει 
λάβει εντολή από τα κράτη-μέλη 
να προωθήσει αντίστοιχες πο-
λιτικές με αυτές των ΗΠΑ, ενώ 
δεν διαθέτει καν τα απαιτούμε-
να κεφάλαια.   

Ετσι, πολλά σχέδια εξορύξε-
ων που ανήκουν σε εταιρείες 
χαμηλής κεφαλαιοποίησης δεν 
υλοποιούνται ή υλοποιούνται 
με πολύ μεγάλες δυσκολίες και 
ο λόγος είναι το έλλειμμα χρη-
ματοδότησης. Στην Ευρώπη οι 
προϋπολογισμοί είναι πιεσμένοι 
και πολλές χώρες-μέλη της Ε.Ε. 
δεν ξέρουν πώς θα μπορούσαν 
να συμμετάσχουν στην προσπά-
θεια. Στη Γερμανία, για παράδειγ-
μα, δεν έχουν ακόμη κατορθώσει 
να συμφωνήσουν ο υπουργός 
Οικονομικών με τον καγκελάριο 
και τον υπουργό Εξωτερικών ως 
προς το τι ακριβώς θα προβλέπει 
η στρατηγική της απεξάρτησης 
και της αυτάρκειας σε κρίσιμα 
μέταλλα. Προκύπτει έτσι αδιέξο-
δο και στις ευρωπαϊκές πρωτεύ-
ουσες επικρατεί ανησυχία πως η 
ήπειρος μένει πίσω. Ο φόβος ότι 
μπορεί να αποκλειστεί από όποια 
συμφωνία συνάψει ο Αμερικανός 
πρόεδρος με τον Κινέζο ομόλογό 
του την Πέμπτη στη συνάντησή 
τους στο Πεκίνο εξώθησε την 
Ε.Ε. να συνάψει συμφωνία με την 
Ουάσιγκτον για την από κοινού 
δημιουργία εφοδιαστικών αλυσί-
δων για τα μέταλλα στρατηγικής 
σημασίας. Για τη Military Metals 
αυτή η συμφωνία είναι θετική 
και ενδέχεται να οδηγήσει σε 
από κοινού επενδύσεις Ε.Ε. και 
ΗΠΑ στο ορυχείο Τρογιάροβα.    

BLOOMBERG

Η Ε.Ε. μένει πίσω στην κούρσα
για τις κρίσιμες πρώτες ύλες
Ελλειμμα χρηματοδότησης και μεγάλες δυσκολίες σε πολλά σχέδια εξορύξεων

Καθώς πλησιάζει η συνάντηση του 
Αμερικανού προέδρου με τον Κι-
νέζο ομόλογό του, Σι Τζινπίνγκ, 
την Πέμπτη στο Πεκίνο, όπου θα 
συζητηθούν μεταξύ άλλων ζωτι-
κά οικονομικά ζητήματα όπως οι 
δασμοί και οι περιορισμοί στις 
εξαγωγές κινεζικών κρίσιμων με-
τάλλων, εντείνεται η ανησυχία 
για την έκβαση της συνάντησης 
αλλά και ο προβληματισμός για 
τις επιδόσεις των δύο ηγετών 
στην οικονομία. Και προκύπτει 
πως τα αποτελέσματα της πολι-
τικής τους δεν είναι για κανέναν 
εκ των δύο εξαιρετικά.

Στα δέκα και πλέον χρόνια 
που ο Σι Τζινπίνγκ βρίσκεται 
στο τιμόνι της Κίνας, οι ένοπλες 
δυνάμεις της έχουν αναπτυχθεί 
εξαιρετικά, οι βιομηχανίες της 
κυριαρχούν παγκοσμίως και οι 
πρωτοπόροι της στις τελευταίες 
τεχνολογίες βρίσκονται σε από-
σταση αναπνοής από τις εται-
ρείες της Silicon Valley. Την ίδια 
στιγμή, όμως, υπάρχουν τμήμα-
τα της κινεζικής οικονομίας που 
έχουν περιέλθει σε δεινή θέση τα 
τελευταία χρόνια. Η αγορά ακι-
νήτων παραμένει βυθισμένη σε 
κολοσσιαία κρίση, που έχει εξα-
φανίσει πλούτο τρισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων, η καταναλωτική 
εμπιστοσύνη έχει υποχωρήσει 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα, ενώ η 
κατάσταση της αγοράς εργασίας 
τείνει να γίνει αποκαρδιωτική. 
Οπως αναφέρει σχετικό δημο-

σίευμα της Wall Street Journal, 
αυτή η άνιση εικόνα της κινεζι-
κής οικονομίας αντανακλά τις 
επιλογές του Σι Τζινπίνγκ, ο οποί-
ος έδωσε προτεραιότητα στην 
ασφάλεια της χώρας και όχι στην 
οικονομία. Υπό τον Σι το Πεκίνο 
διοχετεύει εκατοντάδες δισεκα-
τομμύρια δολάρια στην προσπά-
θεια να διασφαλίσει αυτάρκεια 
στην τεχνητή νοημοσύνη, στους 
μικροεπεξεργαστές, στα ηλεκτρο-
κίνητα οχήματα και σε πολλούς 
άλλους τομείς στρατηγικής ση-
μασίας. ∆εν έχει, όμως, προω-
θήσει οικονομικές μεταρρυθ-
μίσεις που θα διευκόλυναν τη 
δημιουργία θέσεων εργασίας και 
θα έδιναν ώθηση στη μεσαία τά-
ξη της χώρας. Μετά τον θάνατο 
του ιστορικού ηγέτη της Κίνας 
Μάο Τσετούνγκ, όλοι οι Κινέζοι 
πρόεδροι έδιναν προτεραιότητα 
στην οικονομική ανάπτυξη και 
πέτυχαν έτσι τη ραγδαία εκτό-
ξευση της Κίνας και την ανάδειξή 
της σε δεύτερη οικονομία στον 
κόσμο. Τώρα όμως τα μηνύμα-
τα του Πεκίνου έρχονται σε σύ-
γκρουση με την πραγματικότη-
τα. Αγρότες που δεν εισπράττουν 
παρά λίγα δολάρια κάθε ημέρα 
καλούνται να αναδείξουν την 
Κίνα σε μεγάλη δύναμη στη γε-
ωργία. Φοιτητές αναγκάζονται 
να αποστηθίζουν δηλώσεις του 
Σι για την ανάκτηση του άλλοτε 
μεγαλείου της Κίνας, αλλά εκα-
τομμύρια από αυτούς θα κατα-

λήξουν άνεργοι και εξαρτημένοι 
από τους γονείς τους. Και γενι-
κότερα το πρόβλημα είναι πως οι 
διάφορες στρατηγικές του προ-
έδρου Σι δεν οδηγούν στη δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας, 
ούτε σε επενδύσεις για να απο-
τραπεί η περαιτέρω επιβράδυνση 
της οικονομικής της ανάπτυξης. 
Την ίδια στιγμή, έχουν διαψευ-
στεί οι υποσχέσεις του Ντόναλντ 
Τραμπ ότι θα επανέφερε τις βιο-
μηχανίες και τις θέσεις εργασίας 
εντός των ΗΠΑ και θα βελτίωνε 
τη ζωή των Αμερικανών εργα-
τών. Αντιθέτως, ο πόλεμος κατά 
του Ιράν έχει οδηγήσει σε αύξη-
ση του κόστους των καυσίμων, 
που προστίθεται στη γενικότε-
ρη ακρίβεια και υπονομεύει πε-
ραιτέρω το ήδη κλονισμένο βι-
οτικό επίπεδο μεγάλης μερίδας 

Αμερικανών. Η εικόνα αποτυ-
πώνεται σε σχετική δημοσκόπη-
ση της εταιρείας Focaldata, που 
δημοσιεύουν οι Financial Times 
και φέρει πάνω από τους μισούς 
ψηφοφόρους να αποδοκιμάζουν 
σφοδρά τους χειρισμούς του Ντό-
ναλντ Τραμπ σε ό,τι αφορά τον 
πληθωρισμό και γενικότερα την 
οικονομία. Σχεδόν το 58% των 
ερωτηθέντων ανέφερε τον πλη-
θωρισμό και το κόστος της ζωής 
ως το πλέον πιεστικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζει ενόψει των 
εκλογών του μεσοδιαστήματος, 
που έχουν προγραμματιστεί για 
τον Νοέμβριο. Το ίδιο ποσοστό 
δήλωσε, ακόμη, ότι αποδοκιμάζει 
«σφοδρά» ή τουλάχιστον αποδο-
κιμάζει τη στάση του Τραμπ ως 
προς τον πληθωρισμό, ενώ ποσο-
στό άνω του 50% τόνισε ότι απο-

δοκιμάζει την πολιτική του Αμε-
ρικανού προέδρου σε ό,τι έχει 
σχέση με τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας και την απασχόληση. 
Επιπλέον, το 55% των ερωτηθέ-
ντων εξέφρασε την άποψη πως 
η πολιτική των δασμών, δόγμα 
του Ντόναλντ Τραμπ, έχει στην 
πραγματικότητα πλήξει την αμε-
ρικανική οικονομία.

Στο μεταξύ κι ενώ ο Αμερικα-
νός πρόεδρος ετοιμάζεται για την 
κρίσιμη συνάντηση με τον Κινέ-
ζο ομόλογό του, οι επικεφαλής 
των αμερικανικών βιομηχανιών 
εκφράζουν φόβους πως ο Τραμπ 
θα επιτρέψει σε κινεζικές εται-
ρείες να επενδύσουν στις ΗΠΑ. 
Ιδιαιτέρως ανήσυχοι είναι οι επι-
κεφαλής των αμερικανικών αυ-
τοκινητοβιομηχανιών καθώς τον 
Ιανουάριο ο Τραμπ είπε ενώπιον 
της Ενωσης των Αυτοκινητοβι-
ομηχανιών του Ντιτρόιτ ότι θα 
ήταν «σπουδαία» εάν έρθουν οι 
κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες 
να επενδύσουν στις ΗΠΑ και να 
κατασκευάσουν μονάδες παρα-
γωγής, στις οποίες θα απασχολή-
σουν Αμερικανούς. Ως εκ τούτου, 
εκπρόσωποι σειράς βιομηχανιών, 
χαλυβουργείων, εργατικών συν-
δικάτων, αυτοκινητοβιομηχα-
νιών και πολιτικοί απευθύνουν 
έκκληση στον Αμερικανό πρόε-
δρο να μην κλείσει κάποια «κακή 
συμφωνία», που θα ανοίξει την 
αμερικανική αγορά πλήρως στα 
κινεζικά αυτοκίνητα.

Τα «αγκάθια» στις οικονομίες ΗΠΑ και Κίνας
Προβληματισμοί και ανησυχίες πριν από την κρίσιμη συνάντηση Τραμπ - Σι

Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Eνωσης αποτυπώνεται στον ευρωπαϊκό νόμο για τις κρίσιμες πρώτες ύλες του 
2023, ο οποίος θέτει στόχο την εξόρυξη τουλάχιστον του 10% της ετήσιας κατανάλωσης για τα κρίσιμα μέταλλα 
και την επεξεργασία του 40% εξ αυτών. 

H καταναλωτική εμπιστοσύνη έχει υποχωρήσει σε πολύ χαμηλά επίπε-
δα, ενώ η κατάσταση της αγοράς εργασίας τείνει να γίνει αποκαρδιωτική.
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